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W dobie rosnących kosztów 
produkcji i coraz bardziej 
rygorystycznych regulacji 
prawnych rolnictwo prze-
staje opierać się wyłącznie 
na doświadczeniu i wielo-
pokoleniowej intuicji. Coraz 
większą rolę odgrywają 
nowoczesne technologie 
oraz cyfrowe zarządzanie 
gospodarstwem. Michał 
Dudko, młody rolnik, miesz-
kaniec gminy Chełm, posta-
nowił odpowiedzieć na te 
wyzwania, tworząc aplikację 
Fieldmaster GPS - narzędzie, 
które może zrewolucjonizo-
wać codzienną pracę tysięcy 
producentów rolnych. Na 
rynek wszedł prawdziwym 
przebojem.

Z potrzeby praktyka
Pomysł na autorskie oprogra-

mowanie nie powstał przypad-
kowo. Michał Dudko pracuje 
na co dzień w dwóch gospodar-
stwach, dzięki czemu doskonale 
zna problemy, z którymi mierzą 
się rolnicy. Bezpośrednią inspi-

racją była obserwacja działania 
systemu nawigacji podczas sie-
wu kukurydzy i buraków.

- Zobaczyłem, jak taka na-
wigacja rolnicza może realnie 
pomagać w pracy w polu. Auto-
matycznie dokumentuje prze-
jazdy i pozwala sprawdzić, czy 
wykonujemy pracę dokładnie. 
Optymalizuje nasze działania, 
dzięki czemu jesteśmy w sta-
nie generować, praktycznie na 
każdym etapie prac, mnóstwo 
oszczędności – zarówno czaso-

wych, jak i finansowych – wyja-
śnia twórca aplikacji.

Analizując rynek, Dudko za-
uważył, że dostępne rozwiąza-
nia są albo bardzo drogie, albo 
nie oferują funkcji potrzebnych 
w codziennej pracy gospodar-
stwa. Koszt profesjonalnych 
systemów może sięgać nawet 
100 tys. zł. Dlatego postanowił 
stworzyć bardziej dostępne na-
rzędzie, łączące funkcję nawiga-
cji z zaawansowanym systemem 
zarządzania gospodarstwem.

Więcej niż tylko nawigacja
Fieldmaster GPS pomaga pro-

wadzić ciągnik po równoległych 
ścieżkach, co ogranicza nakładki 
i tzw. mijanki podczas oprysków 
czy nawożenia. Aplikacja oferu-
je jednak znacznie więcej.

Znajdują się w niej narzę-
dzia, które pomagają w dokład-
nym pomiarze pól, kalkulatory 
norm wysiewu, kalkulatory 
oprysków czy karta mieszania 
środków ochrony roślin. Wszyst-
kie te dane można zapisać bez-
pośrednio po wykonaniu działa-
nia na określonym fragmencie 
pola, a następnie wygenerować 
raport - na swoje potrzeby lub 
prośbę instytucji wizytujących 
i kontrolujących gospodarstwa.

- Kalkulator pozwala dokład-
nie obliczyć liczbę pełnych opry-
skiwaczy potrzebnych na dany 
areał oraz ilość środka i wody. 
Dzięki temu rolnik może przygo-
tować mieszaninę szybko i pre-
cyzyjnie jeszcze przed wyjazdem 
w pole - tłumaczy Dudko.

Aplikacja analizuje rów-
nież warunki pogodowe, takie 

jak: temperatura, ciśnienie czy 
punkt rosy, pomagając wybrać 
najlepszy moment na wykona-
nie oprysku i ograniczyć ryzyko 
zniesienia preparatu przez wiatr 
lub zmycia przez deszcz.

Cyfrowy bat na biurokrację
Współczesne rolnictwo to 

także ogrom obowiązków ad-
ministracyjnych. Wprowadze-
nie cyfrowych rejestrów środ-
ków ochrony roślin oznacza dla 
wielu gospodarstw dodatkową 
biurokrację. Fieldmaster GPS au-
tomatyzuje część tych procesów, 
zapisując dane o przejazdach 
oraz generując raporty w for-
macie PDF i Excel.

- Wielu starszych rolników 
ma z tym problem. I nie chodzi 
tutaj do końca o tzw. cyfrowe 
wykluczenie. Nierzadko gospo-
darze pracują również na etacie 
i po całym dniu pracy nie mają 
już siły zajmować się doku-
mentacją. Aplikacja ma pomóc 
uniknąć kar finansowych i pro-
blemów z dopłatami - podkreśla 
twórca.

Sukces mierzony
w pobraniach

Aplikacja jest już dostępna 
w sklepie Google Play i cieszy 
się dużym zainteresowaniem. 
W testach uczestniczyło około 
20 rolników i programistów, a w 
ciągu dwóch dni od premiery 
program został pobrany ponad 
800 razy.

Michał Dudko stale rozwija 
projekt, poprawiając działanie 
aplikacji na różnych urządze-
niach z systemem Android. 
W planach jest także możliwość 
podłączenia zewnętrznych an-
ten GPS przez Bluetooth, co jesz-
cze bardziej zwiększy precyzję 
prowadzenia maszyn.

W czasach dynamicznego 
rozwoju technologii cyfrowych 
Fieldmaster GPS może stać się 
odpowiedzią na potrzeby nowo-
czesnego rolnictwa.

- Ten cyfrowy świat, czy tego 
chcemy, czy nie, wkracza do rol-
nictwa coraz większymi kroka-
mi. Mam nadzieję, że aplikacja 
pomoże w codziennej pracy – 
podsumowuje młody rolnik. RC

  GMINA CHEŁM Jak młody rolnik stworzył Fieldmaster GPS

Cyfrowa rewolucja na polskim polu

fot. Freepik

W zasobach Saksońskiej 
Biblioteki Państwowej 
i Uniwersyteckiej w Dreź-
nie (Sächsische Landes-
bibliothek – Staats- und 
Universitätsbibliothek 
Dresden) odnaleziono uni-
katowe świadectwo historii. 
Na portalu Deutsche Fo-
tothek udostępniono cztery 
kolorowe fotografie Chełma, 
które z dużym prawdopo-
dobieństwem można uznać 
za najstarsze znane barwne 
zdjęcia miasta.

Nauczyciel z aparatem 
w mundurze Wehrmachtu

Autorem wyjątkowych ma-
łoobrazkowych diapozytywów 
jest Hermann Lemme (1903–
1989). Zanim trafił na tereny 
okupowanej Polski i Ukrainy, 
pracował jako nauczyciel histo-
rii w szkole podstawowej oraz 
autor publikacji i przewodników 
po Saksonii.

Lemme był także pasjonatem 
fotografii i – jak wynika z archi-
walnych materiałów – nie roz-
stawał się z aparatem nawet 
po wcieleniu do Wehrmachtu 
w grudniu 1940 roku.

Sielanka przed burzą
Fotografie wykonano 15 

czerwca 1941 roku. Data ta ma 

szczególne znaczenie historycz-
ne – zdjęcia powstały zaledwie 
tydzień przed atakiem III Rzeszy 
na Związek Radziecki.

- Najbardziej niezwykły w ko-
lekcji Lemmego jest jej nastrój. 
Mimo że Europa była pogrążona 
w wojnie, a Chełm znajdował się 
pod niemiecką okupacją, foto-
grafie przedstawiają spokojny, 
niemal sielski obraz miasta - 
zaznacza kierownik chełmskiej 
delegatury urzędu Paweł Wira.

Kadry wydają się całkowicie 
oderwane od dramatycznej rze-
czywistości wojennej oraz tra-
gedii rozgrywających się w tym 
czasie na terenach Generalnego 
Gubernatorstwa.

Cenne znalezisko
dostępne online

Chełmskie slajdy są częścią 
większego zbioru fotografii 
wykonanych przez Hermanna 
Lemmego podczas służby na te-
renach okupowanej Polski.

Dzięki digitalizacji przeprowa-
dzonej przez Deutsche Fotothek 
dziś każdy może zobaczyć, jak 
wyglądał Chełm w kolorze na 
chwilę przed jednym z najważ-
niejszych momentów II wojny 
światowej. To wprost niezwykły 
zapis miasta utrwalony przez 
niemieckiego żołnierza i jedno-
cześnie pasjonata fotografii.  RC

  CHEŁM Niezwykłe odkrycie w drezdeńskim archiwum

Kolorowy Chełm z 1941 roku

fot. Wojewódzki Urząd Ochrony Zabytków w Lublinie

fot. Wojewódzki Urząd Ochrony Zabytków w Lublinie

  CHEŁM Przy placu zabaw 
przy ul. Makowej posadzono 
12 sosen czarnych. Miasto 
odpowiada w ten sposób na 
interpelację radnego, który 
apelował o cień dla dzieci 
i rodziców. Pytanie tylko, 
kiedy nasadzenia realnie 
spełnią swoją funkcję?

Przy ul. Makowej w Cheł-
mie wykonano nasadzenia 
drzew. To odpowiedź miasta 
na interpelację radnego To-
masza Kociubińskiego (KR 
Chełmianie), który zwrócił 
uwagę na potrzebę zacienie-
nia placów zabaw, szczegól-
nie w czasie upałów.

Radny wskazywał, że z ta-
kimi prośbami zgłaszali się 
rodzice dzieci korzystających 
z placów zabaw. Chodziło 
o poprawę komfortu i bezpie-
czeństwa najmłodszych oraz 
ich opiekunów. W interpela-
cji wymieniono place przy ul. 
Makowej oraz przy ul. Synów 
Pułku, przy Szkole Podstawo-
wej nr 7, a także inne place 
zabaw w mieście.

Z odpowiedzi magistratu 
wynika, że przy ul. Makowej 
posadzono już 12 sztuk sosny 
czarnej. Przy Szkole Podsta-

wowej nr 7 nasadzenia mają 
zostać wykonane po zakoń-
czeniu trwającej inwestycji.

Pozostaje jednak pytanie, 
czy wybrany gatunek szyb-
ko rozwiąże problem braku 
cienia. Sosna czarna jest drze-
wem odpornym na miejskie 
warunki, ale młode nasadze-
nia przez długi czas nie za-
pewnią takiego zacienienia 
jak dorosłe drzewa liściaste 
o szerokiej koronie. Oznacza 
to, że na realną ochronę przed 
słońcem dzieci i rodzice mogą 
poczekać jeszcze wiele lat.

W odpowiedzi miasta nie 
wskazano również, czy plano-
wane są dodatkowe rozwią-
zania zapewniające cień przy 
placach zabaw, np. pergole, 
żagle przeciwsłoneczne albo 
nasadzenia gatunków o szer-
szej koronie.  AW

Czy sosny
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Wydarzenia tygodnia

Ślady wojny sprzed ponad 
80 lat wciąż kryją się pod 
ziemią Lasu Orłowskiego 
w gminie Izbica. Pasjonaci 
historii i militariów przeszu-
kali miejsce katastrofy nie-
mieckiego bombowca, który 
rozbił się tam 3 kwietnia 
1944 roku po bombardowa-
niu wsi Majdan Sitaniecki. 
W ziemi do dziś znajdują się 
fragmenty samolotu, a miej-
sce katastrofy nadal nosi 
wyraźne ślady tragicznych 
wydarzeń z czasów II wojny 
światowej.
Za działaniami prowadzo-

nymi w Lesie Orłowskim stoi 
Stowarzyszenie Historycz-
no-Poszukiwawcze „Wolica” 
– grupa pasjonatów historii, 
która działa na terenie regionu, 
odkrywając ślady przeszłości 
ukryte w lasach, polach i zapo-
mnianych miejscach. Członko-
wie stowarzyszenia nie ogra-
niczają się jedynie do samych 
poszukiwań. Dokumentują 
swoje odkrycia i przypomina-
ją mieszkańcom historie, które 
przez dziesięciolecia pozosta-
wały niemal zapomniane. To 
właśnie takie działania spra-
wiają, że historia przestaje być 

jedynie zapisem w książkach, 
a staje się czymś namacalnym 
i bliskim lokalnej społeczności.

Tym razem stowarzyszenie 
prowadziło działania na tere-
nie Lasu Orłowskiego w gminie 
Izbica. Celem poszukiwaczy 
było odnalezienie szczątków 
niemieckiego bombowca, który 
rozbił się tam 3 kwietnia 1944 
roku. Maszyna brała udział 
w bombardowaniu wsi Maj-
dan Sitaniecki w powiecie za-
mojskim – jednej z tragicznych 
pacyfikacji przeprowadzonych 

przez Niemców podczas II woj-
ny światowej.

- Niemcy zbombardowa-
ni wieś z zemsty na ludności 
cywilnej, która wspierała od-
działy partyzanckie ukrywa-
jące się w okolicach wsi oraz 
w lesie Pańska Dolina. W wy-
niku bombardowania zginęło 
13 osób, zarówno partyzanci, 
jak i osoby cywilne. Spalono 82 
budynki. Samolot, który rozbił 
się w Orłowskim Lesie, według 
zeznań mieszkańców, miał 
zostać trafiony przez oddział 

  GMINA IZBICA Poszukiwacze odkrywają historię katastrofy z 1944 roku

Szukają kolejnych śladów 
wojennego bombowca

fot. Stowarzyszenie Wolica

  GM. CHEŁM 31-letni mężczy-
zna trafił do szpitala po tym, 
jak stracił panowanie nad mo-
tocyklem crossowym i uderzył 
w skarpę. Do groźnego wypad-
ku doszło w niedzielę (24 maja) 
po południu nad zbiornikiem 
wodnym w Stawie.

Około godziny 17:30 dyżurny 
chełmskiej komendy otrzymał 
zgłoszenie o nieszczęśliwym 
zdarzeniu z udziałem kierowcy 
jednośladu. Z dotychczasowych 
ustaleń pracujących na miejscu 
policjantów wynika, że 31-latek 
poruszał się motocyklem cros-
sowym w pobliżu zbiornika 
wodnego w miejscowości Staw. 
W pewnej chwili mężczyzna 
uderzył w skarpę. Uderzenie 
spowodowało przewrócenie się 
maszyny, która ostatecznie wpa-
dła do pobliskiego rowu z wodą.

Poszkodowany motocyklista 

miał szczęście, ponieważ dość 
szybko zauważyły go osoby po-
stronne. Świadkowie niezwłocz-
nie zaalarmowali służby ratun-
kowe. Mężczyzna z obrażeniami 
ciała został przewieziony do 
szpitala. Mundurowi prowadzą 
teraz czynności mające na celu 
odtworzenie dokładnego prze-

biegu wypadku.
– Wyjaśniamy okoliczności 

tego zdarzenia i apelujemy o za-
chowanie ostrożności podczas 
przemieszczania się jednoślada-
mi – przekazała nadkom. Ewa 
Czyż, rzeczniczka prasowa Ko-
mendy Miejskiej Policji w Cheł-
mie.  (apm)

Motorem walnął w skarpę

fot. KMP w Chełmie

  GM. IZBICA Podczas prac 
ziemnych w Tarnogórze ujaw-
niono bombę lotniczą z okresu 
II wojny światowej. Miejsce 
zabezpieczyli policjanci, a nie-
wybuch przejęli saperzy.

W miejscowości Tarnogóra 
25 maja podczas prowadzo-
nych prac ziemnych pracownicy 
ujawnili przedmiot przypomi-
nający niewybuch. Na miejsce 
skierowani zostali policjanci, 
którzy potwierdzili zgłoszenie. 
Do działań wezwano również 
funkcjonariusza posiadającego 
przeszkolenie z zakresu rozpo-
znania minersko-pirotechnicz-
nego.

Mundurowi ustalili, że ujaw-
niony przedmiot to bomba lot-
nicza o wadze około 100 kilogra-
mów, bez zapalników, pochodzą-
ca z okresu II wojny światowej. 
Miejsce zostało zabezpieczone 
do czasu przekazania niewybu-
chu saperom, którzy zajęli się 
jego neutralizacją i usunięciem.

- Przypominamy, że pomimo 
upływu wielu lat niewybuchy 
i niewypały nadal stanowią 
realne zagrożenie dla życia 
i zdrowia. Takich przedmio-
tów pod żadnym pozorem nie 
wolno dotykać, przenosić ani 
samodzielnie zabezpieczać. 
W przypadku ujawnienia nie-
wybuchu należy niezwłocznie 
powiadomić Policję, a do czasu 
przyjazdu służb zachować bez-
pieczną odległość od miejsca 
znaleziska oraz uniemożliwić 
dostęp osobom postronnym - 
ostrzega  podkomisarz Anna 
Chuszcza, rzeczniczka prasowa 
KPP w Krasnymstawie.  (apm)

Wykopali lotniczy niewybuch

fot. KPP w Krasnymstawie
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partyzancki. Samoloty, które 
zbombardowały wieś, starto-
wały z lotniska w Mokrem koło 
Zamościa. Ten przez nas poszu-
kiwany nie był w stanie wrócić 
na lotnisko startowe i skierował 
się w stronę lotniska w Depułty-
czach Królewskich koło Chełma 
- opowiada Wojciech Werus 
prezes stowarzyszania. 

I dodaje: - W wyniku poważ-
nych uszkodzeń nie doleciał do 
celu i rozbił się w dużym kom-
pleksie leśnym. Zginęły dwie 
osoby (pilot i strzelec-radio-
operator). Według wspomnień 
świadków tamtego wydarzenia 
miał być to Junkers Ju 87 Stuka 
(z niem. Sturzkampfflugzeug) 
– niemiecki bombowiec nur-
kujący. 

Jak podkreśla Werus, żan-
darmeria niemiecka dość szyb-
ko przyjechała na miejsce ka-
tastrofy i zabezpieczyła wrak 
samolotu. 

- Pochowali załogę w pobli-
żu pogorzeliska. Nieco szybciej 
na miejscu zdarzenia zebrała 
się ludność pobliskich wsi oraz 
partyzanci. Rozkradziono bar-
dzo dużą część samolotu. Do 
początku lat 50-tych XX wie-
ku w koronach drzew można 
było zaobserwować wbite ele-
menty poszycia maszyny. Do 
dzisiaj miejsce to zostało dość 
dobrze oznaczone. Nie rośnie 
tam praktycznie żadna roślin-
ność, a po ruszeniu wierzchniej 
warstwy gleby już czuć zapach 
paliwa, oleju oraz spalenizny - 

wyjaśnia nam Wojciech Werus. 
Odnalezione przedmioty 

mają dużą wartość historycz-
ną i mogą pomóc w lepszym 
poznaniu przebiegu katastrofy 
oraz losów maszyny.

- Odnaleźliśmy elementy 
aluminiowego poszycia, resztki 
szyb z kabiny pilota, silniczek 
elektryczny, przewody, a co 
najciekawsze, część zapięcia 
od spadochronu. Mnóstwo cie-
kawych przedmiotów, które za-
interesują miłośników awiacji 
oraz historii II wojny światowej 
- dodaje Werus. 

Jak podkreślają członkowie 
Stowarzyszenie Historyczno
-Poszukiwawcze „Wolica”, to 
dopiero początek pracy nad 
historią katastrofy w Lesie Or-
łowskim. Poszukiwacze zapo-
wiadają, że będą dalej badać 
to miejsce i porządkować in-
formacje, które przez lata były 
powielane w różnych relacjach 
i wspomnieniach mieszkańców. 
Ich celem jest między innymi 
dokładne ustalenie modelu 
samolotu oraz odnalezienie 
elementu, który pozwoli jed-
noznacznie potwierdzić typ 
rozbitej maszyny.

Jak zaznaczają poszukiwa-
cze, wokół historii katastrofy 

przez lata narosło wiele nieści-
słości. To pokazuje, jak ważna 
jest dziś praca regionalnych pa-
sjonatów historii. Dzięki takim 
działaniom możliwe jest nie tyl-
ko odnajdywanie materialnych 
śladów przeszłości, ale również 
oddzielanie faktów od powiela-
nych przez lata domysłów. Każ-
dy wydobyty z ziemi fragment 
metalu, element wyposażenia 
czy część poszycia może stać się 
brakującym elementem histo-
rycznej układanki i pomóc lepiej 
zrozumieć wydarzenia, które 
rozgrywały się na tych terenach 
podczas II wojny światowej.

Poszukiwacze aktywnie dzia-
łają również w mediach społecz-
nościowych, gdzie publikują 
zdjęcia, relacje i efekty swoich 
prac. W ten sposób przybliżają 
mieszkańcom historię ich ma-
łych ojczyzn i pokazują, że na-
wet dobrze znane miejsca mogą 
skrywać niezwykłe tajemnice. 
Ich działalność budzi zaintere-
sowanie przeszłością, zachęca 
do poznawania historii wła-
snej okolicy i często rozbudza 
w mieszkańcach pasję do odkry-
wania lokalnego dziedzictwa. AK
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Na budowanej obwodnicy 
Chełma przeprowadzono 
próby obciążeniowe wia-
duktu kolejowego w ciągu 
linii nr 81 Chełm–Włodawa. 
Na obiekt wjechała ponad 
100-tonowa lokomotywa. 
Zebrane dane mają pokazać, 
czy konstrukcja zachowuje 
się zgodnie z założeniami 
projektowymi.
Na budowie obwodnicy Cheł-

ma wykonano kolejny ważny 
etap prac związanych z przy-
gotowaniem infrastruktury do 
użytkowania. Próby obciążenio-
we przeszedł wiadukt kolejowy 
znajdujący się w ciągu linii ko-
lejowej nr 81 Chełm–Włodawa.

W ramach testów na obiekt 
wjechała ponad 100-tonowa 
lokomotywa. Jej zadaniem było 
sprawdzenie, jak konstrukcja 
wiaduktu zachowuje się pod 
wpływem długotrwałego i sta-
łego obciążenia.

Inżynierowie sprawdzają 
ugięcia konstrukcji

Podczas próby specjaliści 
oceniali m.in., czy ugięcia wia-
duktu mieszczą się w warto-
ściach przewidzianych w pro-
jekcie. To jeden z kluczowych 
parametrów potwierdzających, 
że obiekt został wykonany zgod-
nie z dokumentacją techniczną 
i może bezpiecznie przenosić 
obciążenia wynikające z ruchu 
kolejowego.

Zebrane podczas testu dane 

są obecnie analizowane przez 
inżynierów. Wyniki prób ob-
ciążeniowych będą następnie 
częścią dokumentacji wyma-
ganej do uzyskania zgody na 
użytkowanie wiaduktu.

Ważny etap na budowie 
obwodnicy

Próby obciążeniowe to stan-
dardowa, ale bardzo istotna pro-
cedura przy tego typu obiektach. 
Pozwalają one potwierdzić, że 
konstrukcja zachowuje się zgod-
nie z założeniami projektowymi 
nie tylko „na papierze”, ale rów-
nież w rzeczywistych warunkach 
obciążenia.

Wiadukt kolejowy jest jednym 
z elementów powstającej obwod-
nicy Chełma. Po zakończeniu 
wszystkich wymaganych badań, 
analiz i odbiorów obiekt będzie 
mógł zostać dopuszczony do użyt-
kowania.  AW

  CHEŁM Budowa obwodnicy postępuje. Próby obciążeniowe zakończone

100-tonowa lokomotywa 
sprawdziła wiadukt

fot. GDDKiA Lublin

fot. GDDKiA Lublin

  CHEŁM W Chełmie pojawiły 
się nowe pojemniki na zużyte 
tekstylia. Łącznie ustawiono 
ich 11, a zakup został sfinanso-
wany w ramach Budżetu Oby-
watelskiego. Do pojemników 
można wrzucać m.in.: ubrania, 
buty, pościel, ręczniki, koce czy 
pluszowe zabawki.

Na terenie Chełma ustawio-
no 11 nowych pojemników 
przeznaczonych na zużyte 
tekstylia. Jak informuje miasto, 
pojemniki zostały zakupione 
w ramach realizacji Budżetu 
Obywatelskiego. 

Dokładne lokalizacje no-
wych pojemników były konsul-
towane z radami osiedli oraz 
spółką MPGK. Miasto wskazu-
je, że nowe punkty mają uła-
twić mieszkańcom prawidłową 
segregację tekstyliów i pozby-
wanie się rzeczy, które nie 
powinny trafiać do zwykłych 
odpadów zmieszanych.

Co można wrzucać
do pojemników?

Do pojemników na tekstylia 
można wrzucać m.in.: ubra-
nia i obuwie, pościel, ręczniki, 
koce, firanki, zasłony, torebki, 
paski, plecaki, pluszowe za-
bawki, ścierki oraz inne tek-
stylia użytkowe.

Zużyte tekstylia stanowią 
osobną kategorię odpadów 

Nowe pojemniki
na tekstylia

fot. MPGK Chełm

Gdzie stanęły nowe
pojemniki?

Nowe pojemniki usta-
wiono w różnych częściach 
miasta. Znajdują się one przy 
ulicach:

Os. Śródmieście – ul. Sta-
rościńska/Kolejowa, przy po-
jemnikach półpodziemnych, 
Os. Dyrekcja Dolna – ul. Ko-
szykowa, przy pojemnikach 
półpodziemnych, Os. Dyrekcja 
Górna – ul. Bydgoska 19, przy 
pojemnikach półpodziemnych, 
Os. Działki – ul. ks. I. Skorupki, 
obok kościoła, Os. Działki – ul. 
Jagiellońska, przy pętli autobu-
sowej, w rejonie dawnej huty 
szkła, Os. Kościuszki – ul. 
Wolności 14, przy sklepie i po-
jemnikach półpodziemnych, 

Os. Rejowiecka – ul. Makowa, 
przy boiskach, Os. Rejowiec-
ka – ul. Ceramiczna 38B, przy 
pojemnikach półpodziemnych, 
Os. Słoneczne – ul. K. Szyma-
nowskiego 1, obok poczty, Os. 
Słoneczne – ul. Rusałki 23, Os. 
XXX-lecia – ul. Gen. S. Grota
-Roweckiego, obok garaży za 
„Cegiełką”.

Miasto przypomina rów-
nież, że mieszkańcy mogą 
korzystać z dotychczasowych 
lokalizacji pojemników. Znaj-
dują się one przy ul. Maczka/
Synów Pułku na os. Zachód, 
przy Parku im. Unii Europej-
skiej, przy ul. Sybiraków, przy 
ul. 11 Listopada 2a oraz przy 
ul. Rolniczej 22–24 na os. Ce-
mentownia. 

i nie powinny trafiać do pojem-
ników na odpady zmieszane. 
Dzięki dodatkowym punktom 
mieszkańcy mają mieć łatwiej-
szy dostęp do miejsc, w których 
można zostawić niepotrzebne 
ubrania i materiały.

Wykonawcą pojemników 
jest Spółdzielnia Pracy „UNIA” 
z Włodawy. Koszt zakupu po-
jemników wyniósł 42 619,50 
zł brutto. Środki pochodziły 
z Budżetu Obywatelskiego. 

 AW

Panie Wójcie, przed nami II Fo-
rum Gospodarcze Gminy Krasny-

-
o kontynu-

acji wydarzenia?
Wójt Gminy Krasnystaw: Zde-

cydowanie tak. Pierwsze forum po-
-

na potrzeba rozmowy o rozwoju - nie 

-

-

-

ono oznacza w praktyce?
Wójt: -

-
-

-
-

-

-

-
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Wójt:
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-

prawdziwy rozwój powstaje wtedy, 

W 

z 

i 
Wójt:

-
-
-

-
-
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procesów?

Wójt: Po pierwsze inwestycje, 

-

-
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koszty funkcjonowania i nowe roz-
-

Wójt:
-

-
-

-

-
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Wójt:

-
-

-
praca.

Wójt:
-

-

-
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Rozmowa z Wójtem Gminy Krasnystaw Wojciechem Kowalczykiem

II Gminne Forum Gospodarcze 
 

11 czerwca 2026 r. 
w Gminnym Centrum Kultury 

w Siennicy Nadolnej.
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63-letnia mieszkanka gmi-
ny Krasnystaw padła ofiarą 
cyberprzestępców. Kobieta 
uwierzyła w fałszywą rekla-
mę dotyczącą zakupu akcji 
i pod wpływem manipulacji 
rzekomych doradców finan-
sowych zaciągnęła kredyty, 
tracąc łącznie ponad 135 
tysięcy złotych.
Pod koniec kwietnia bieżą-

cego roku 63-latka przeglądała 
strony internetowe, gdzie na-
trafiła na reklamę zachęcającą 
do inwestowania pieniędzy 
w akcje firmy Inpost. Ogłosze-
nie wydawało się wiarygodne, 
ponieważ oszuści bezprawnie 
wykorzystali w nim wizeru-
nek właściciela znanej spółki. 
Kobieta, licząc na pomnożenie 
swoich oszczędności, zostawi-
ła w formularzu swoje dane 
kontaktowe. To był początek 
poważnych problemów finan-
sowych.

Fałszywi doradcy
i zdalny dostęp

Niedługo po wypełnieniu 
zgłoszenia z pokrzywdzoną 
skontaktowała się kobieta, któ-
ra skutecznie namówiła ją do 
dokonania pierwszej wpłaty, 
zapewniając o szybkich i wy-
sokich zyskach. Kiedy pierw-
sze pieniądze trafiły na konto 
oszustów, kontakt przejął męż-
czyzna podający się za anality-
ka finansowego. To on udzielał 
63-latce precyzyjnych instrukcji 
dotyczących kolejnych kroków.

Działając zgodnie z pole-
ceniami rzekomego eksperta, 
mieszkanka gminy Krasnystaw 
założyła nowe konto bankowe. 
Co gorsza, za namową przestęp-
ców zainstalowała w swoim te-
lefonie oprogramowanie umoż-
liwiające im zdalny dostęp do 
urządzenia.

Kredyty zamiast zysków
Mając pełną kontrolę nad 

sytuacją, oszuści kontynu-

  GMINA KRASNYSTAW Fałszywe inwestycje w sieci

63-latka straciła ogromne 
oszczędności

fot. KPP w Krasnymstawie

  POW. CHEŁMSKI Przestęp-
cy bezwzględnie żerują na 
dobrym sercu i strachu osób 
starszych. Chełmska policja 
odnotowała kolejną falę 
telefonów od oszustów. Jedna 
z seniorek, wierząc, że ratuje 
życie umierającej wnuczki, 
przekazała nieznajomemu 
mężczyźnie około 30 tysięcy 
złotych.

Dyżurny chełmskiej komen-
dy przyjął w czwartek (21 maja) 
kilka zgłoszeń dotyczących prób 
wyłudzenia pieniędzy od miesz-
kańców powiatu. Scenariusz za 
każdym razem był podobny: 
niespodziewany telefon na nu-
mer stacjonarny i dramatyczna 
historia o wypadku bliskich 
lub nagłej, ciężkiej chorobie, 
która wymaga błyskawicznego 
i kosztownego leczenia. Więk-
szość rozmówców wykazała 
się czujnością i nie dała wiary 
w opowiadane zmyślenia. Nie-
stety, w jednym przypadku bez-
duszna manipulacja okazała się 
skuteczna.

Pilny drogi lot do szpitala
Ofiarą przestępców padła 

84-letnia mieszkanka powiatu 
chełmskiego. Nad ranem ode-
brała telefon od kobiety, która 
przedstawiła się jako lekarka. 
Głos w słuchawce poinformo-
wał zszokowaną seniorkę, że jej 
wnuczka przebywa w szpitalu 
w bardzo ciężkim stanie – rze-

komo zdiagnozowano u niej 
zakażenie hantawirusem. Jedy-
nym ratunkiem miał być pilny 
transport lotniczy na operację, 
co wiązało się z ogromnymi 
kosztami.

Oszustka wypytywała star-
szą panią o posiadane w domu 
oszczędności. Aby uwiarygodnić 
legendę, w pewnym momencie 
do rozmowy włączyła się inna 
kobieta, podszywająca się pod 
wnuczkę. Płacząc, błagała babcię 
o ratunek, twierdząc, że umiera. 
84-latka, będąc w silnym stresie 
i w pełni wierząc w autentycz-
ność tej dramatycznej sytuacji, 
przygotowała około 30 tysięcy 
złotych. Niedługo później prze-
kazała gotówkę mężczyźnie, któ-
ry zgłosił się po nią do jej miejsca 
zamieszkania.

Policja apeluje
o rozmowy z seniorami

Mundurowi po raz kolejny 
przypominają, jak ważne jest 
uświadamianie osób starszych 
o metodach działania naciąga-

czy i ostrzegają przed łatwowier-
nością.

– Apelujemy o zachowanie 
ostrożności w przypadku tego 
typu telefonów. Przestępcy bez-
względnie grają na emocjach, 
wykorzystując do swojego celu 
osoby starsze. Podszywając się 
pod krewnych, lekarzy, poli-
cjantów i pracowników innych 
instytucji wymyślają wciąż 
nowe legendy. Rozmawiajmy 
z seniorami i przekazujmy im 
informacje o mogących wystą-
pić zagrożeniach w kontaktach 
z osobami nieznanymi. Pamię-
tajmy, że nie każdy, kto do nas 
dzwoni lub puka do drzwi, jest 
faktycznie tym, za kogo się po-
daje. Informujmy ich również, 
że w przypadku otrzymania 
podejrzanego połączenia, na-
tychmiast należy się rozłączyć, 
a następnie skontaktować się 
z bliskimi lub zadzwonić na nu-
mer alarmowy 112 – przekazała 
nadkomisarz Ewa Czyż, rzecz-
niczka prasowa Komendy Miej-
skiej Policji w Chełmie.  (apm)

Umierająca wnuczka
i pilna operacja

fot. KMP w Chełmie

  KRASNYSTAW Kolejna starsza osoba 
z naszego regionu padła ofiarą bez-
względnych naciągaczy. Wykorzystując 
strach o życie dziecka, oszuści wyłudzili 
od 72-letniej mieszkanki Krasnegosta-
wu gotówkę oraz biżuterię. Kobieta 
była przekonana, że ratuje chorą na 
COVID-19 córkę. Policja po raz kolejny 
apeluje o czujność i przypomina, jak nie 
dać się zmanipulować.

Amerykański lek
na ratunek

Do tego dramatycznego zdarzenia do-
szło w czwartek (21 maja)  środku nocy. 
Emocje, zaskoczenie i perfidna manipu-
lacja sprawiły, że seniorka bez wahania 
oddała nieznajomemu dorobek życia.

O szczegółach sprawy informuje pod-
komisarz Anna Chuszcza, rzeczniczka 
prasowa Komendy Powiatowej Policji 
w Krasnymstawie:

- 72-letnia mieszkanka Krasnegostawu 
padła ofiarą oszustów działających metodą 
„na legendę”. Kobieta uwierzyła, że jej cór-

ka przebywa w szpitalu i pilnie potrzebuje 
pieniędzy na kosztowny lek. Seniorka prze-
kazała nieznajomemu gotówkę oraz biżu-
terię. W sumie straciła około 7 000 złotych. 

Jak ustalili funkcjonariusze, mężczyzna 
z tragiczną wiadomością zadzwonił na te-
lefon stacjonarny kobiety około godziny 
2:30. Twierdził, że jej córka jest ciężko chora 
i aby przeżyć, miała rzekomo potrzebować 
drogiego amerykańskiego leku na „4 sta-
dium COVID-u”.

Płacz w słuchawce
i nocna wizyta

Żeby uwiarygodnić tę historię, oszust 
przekazał słuchawkę kobiecie. Ta, szlo-
chając, błagała o pomoc finansową. Prze-
jęta matka nie miała wątpliwości, że roz-
mawia ze swoim dzieckiem. Natychmiast 
spakowała 2 tysiące złotych w gotówce 
oraz wartościowe złote pierścionki, kol-
czyki i łańcuszek.

Już godzinę później, około 3:30 nad ra-
nem, przed drzwiami jej mieszkania poja-
wił się nieznajomy mężczyzna. Seniorka, 

działając pod wpływem ogromnego stre-
su i impulsu, przekazała mu całą przygo-
towaną paczkę. Łączne straty oszacowano 
na około 7 000 złotych.

Policja ostrzega: nie oddawajcie 
pieniędzy obcym!

Mundurowi nieustannie przypomina-
ją, że scenariusze pisane przez oszustów 
zawsze opierają się na silnych emocjach 
– strachu, pośpiechu i chęci natychmiasto-
wego ratowania bliskich. Policjanci ape-
lują do mieszkańców, aby regularnie roz-
mawiali ze swoimi starszymi rodzicami 
i dziadkami o tym, jak działają przestępcy.

Zapamiętajmy najważniejsze zasady: 
policjanci, lekarze ani pracownicy szpitali 
nigdy nie proszą o przekazywanie pienię-
dzy obcym osobom. Każdy podejrzany te-
lefon, w którym ktoś żąda od nas gotówki, 
powinien być natychmiast przerwany, 
a informacja zweryfikowana u rodziny 
lub pod numerem alarmowym 112. Na-
wet chwila nieuwagi może nas kosztować 
utratę oszczędności całego życia.  (apm)

W środku nocy oddała pieniądze i biżuterię 

PELLET DRZEWNY
sprzedaż hurtowa i detaliczna

Producent:
Graf Pellet, Sielec 136 B tel. 509 311 488
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Zachowaj ostrożność wo-
bec reklam inwestycyjnych 
pojawiających się w mediach 
społecznościowych i na stro-
nach internetowych! Oszuści 
często wykorzystują wizerun-
ki znanych osób, polityków, 
przedstawicieli służb mun-
durowych lub firm bez ich 
wiedzy. Dokładnie sprawdzaj 
firmę inwestycyjną! Nie in-
staluj na swoim komputerze 
ani telefonie programów do 
zdalnej obsługi urządzenia 
na polecenie „doradcy inwe-
stycyjnego”! Nigdy nie poda-
waj danych do logowania do 
bankowości internetowej, 
numerów kart płatniczych, 
kodów BLIK czy haseł prze-
kazywanych SMS-em!

nych mogą uchronić nas przed 
utratą oszczędności życia. (apm)

owali manipulację. Kobieta 
wykonywała liczne przelewy 
oraz wpłaty gotówkowe, będąc 
w pełni przekonaną, że jej środ-
ki są bezpiecznie inwestowane 
i wkrótce wygenerują obiecy-
wany zysk. Aby utrzymać ofiarę 
w błędzie, przestępcy regular-
nie informowali ją o rzekomym 
wzroście wartości jej portfela 
inwestycyjnego.

Z czasem wirtualne „zyski” 
trzeba było odebrać, jednak 
oszuści uzależniali to od kolej-
nych wpłat. 63-latka słyszała, 
że musi ponieść dodatkowe 
koszty w celu „odblokowania 
środków” oraz „wykupienia li-
cencji”. Zmanipulowana kobie-
ta, chcąc odzyskać rzekomo za-
robione pieniądze, zaciągnęła 
nawet kredyty bankowe. Osta-
tecznie obiecywanych środków 
nigdy nie wypłaciła, a w wyni-
ku przestępczego procederu 
straciła łącznie 135 990 złotych.

Sprawą zajmują się teraz 
krasnostawscy funkcjonariu-
sze, którzy poszukują spraw-
ców i przypominają o podsta-
wowych zasadach bezpieczeń-
stwa w sieci. 

- Apelujemy o ostrożność 
podczas inwestowania pienię-
dzy przez Internet - radzi rzecz-
niczka policji krasnostawskiej 
podkomisarz Anna Chuszcza. 
- Nie wierzmy w gwarantowa-
ny zysk i szybkie pomnażanie 
pieniędzy. Pamiętajmy, że roz-
sądek, ostrożność i dokładna 
weryfikacja ofert inwestycyj-
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Piotr Zaborski, chełmski 
społecznik zajmujący się 
m.in. infrastrukturą rowe-
rową, został odwołany ze 
składu Komisji Bezpieczeń-
stwa Ruchu Drogowego. 
Twierdzi, że to reakcja na 
jego krytykę i skargi doty-
czące pracy urzędu. Miasto 
zaprzecza i tłumaczy de-
cyzję koniecznością zmian 
w zarządzeniu. Jednocze-
śnie ratusz potwierdza, że 
Zaborski nie był zapraszany 
na posiedzenia komisji, 
choć formalnie pozostawał 
jej członkiem.
Sprawa pojawiła się w kon-

tekście dyskusji o bezpieczeń-
stwie rowerzystów po niedaw-
nym wypadku cyklistki na jed-
nej z chełmskich tras. Według 
wcześniejszych informacji, do 
zdarzenia miało dojść na uszko-
dzonym fragmencie nawierzch-
ni. Kobieta trafiła do szpitala.

Zaborski przekonuje, że 
wcześniej apelował o większą 
kontrolę infrastruktury rowe-
rowej i chciał zorganizowania 
wspólnego objazdu z udziałem 
przedstawicieli miasta, policji 
oraz straży miejskiej. Urząd 
odpowiedział mu jednak, że 
takie działania realizuje samo-
dzielnie.

Najpierw wniosek o objazd, 
potem odwołanie z komisji

Z dokumentów przekaza-
nych redakcji wynika, że Piotr 
Zaborski został powołany do 
Komisji Bezpieczeństwa Ruchu 
Drogowego w 2021 roku. W pi-
śmie z maja 2026 roku prezy-
dent poinformował go jednak 
o odwołaniu.

„Informuję, że z dniem 15 
maja 2026 roku odwołuję Pana 
ze składu Komisji Bezpieczeń-
stwa Ruchu Drogowego w Cheł-
mie” – czytamy w dokumencie 
podpisanym przez prezydenta 
Jakuba Banaszka.

Pismo nie zawiera uzasad-

nienia. Redakcja zapytała więc 
ratusz, dlaczego w dokumencie 
nie wskazano powodów tej de-
cyzji.

- Nie ma takiego wymogu 
– odpowiedział nam Kacper 
Jasyk z magistratu.

Społecznik mówi o odwe-
cie. Miasto zaprzecza

Piotr Zaborski twierdzi, że 
jego odwołanie było reakcją na 
składane przez niego pisma, 
skargi i publiczną krytykę do-
tyczącą bezpieczeństwa ruchu 
drogowego oraz rowerowego 
w Chełmie.

W opublikowanym stanowi-
sku społecznik przekonuje, że 
od dłuższego czasu próbował 
zwracać uwagę urzędu na nie-
bezpieczne miejsca. Wskazuje 
też, że zamiast dialogu spotkało 
go odwołanie z komisji.

Urząd Miasta Chełm sta-
nowczo temu zaprzecza. Na 
pytanie, czy odwołanie Zabor-
skiego miało związek z jego 
wcześniejszymi pismami, uwa-
gami, skargami lub publiczną 
krytyką, miasto odpowiedziało 
krótko: „Nie”.

Jako powód decyzji ratusz 
wskazał natomiast „koniecz-
ność uszczegółowienia zapisów 
Zarządzenia 994/21 Prezydenta 
Miasta Chełm i wprowadzenia 
zarządzenia zmieniającego, po 
uzyskaniu opinii Departamen-
tu Komunalnego”.

W dodatkowym komenta-
rzu urzędnicy podkreślili, że 
Piotr Zaborski został odwołany 
właśnie z tego powodu, „a nie 
w związku z jego krytycznymi 
uwagami”.

Był członkiem komisji,
ale nie zapraszano go
na posiedzenia

Jednym z najważniejszych 
wątków sprawy jest faktyczne 
funkcjonowanie Komisji Bez-
pieczeństwa Ruchu Drogowego. 
Redakcja zapytała urząd, czy 

komisja odbywała posiedzenia 
w 2025 i 2026 roku.

Miasto poinformowało, że 
odbyły się dwa posiedzenia: 
10 września 2025 roku oraz 20 
kwietnia 2026 roku. Jak przeka-
zał ratusz, omawiano na nich 
sprawy dotyczące bezpieczeń-
stwa w ruchu drogowym na 
terenie Chełma.

Zapytaliśmy także, czy Piotr 
Zaborski był zapraszany na te 
posiedzenia.

„Pan Zaborski nie był za-
proszony na posiedzenie tych 
komisji” – odpowiedziano nam 
w urzędzie.

To istotne, bo do czasu od-
wołania Zaborski formalnie 
pozostawał członkiem Komisji 
Bezpieczeństwa Ruchu Drogo-
wego. Ratusz tłumaczy jednak, 
że komisja działa na podstawie 
zarządzenia prezydenta z 2021 
roku. Zgodnie z jego zapisami 
skład liczebny komisji, w jakim 
odbywają się posiedzenia, wy-
nosi od 5 do 10 osób.

Według urzędu w dotych-
czasowych posiedzeniach 
brali udział przedstawiciele 
wskazani w zarządzeniu, co - 
jak ocenia miasto - „wyczerpało 
wymogi formalne”.

Komisja skarg przyznała mu 
rację w jednym zakresie

Sprawą zajęła się Komisja 
Skarg, Wniosków i Petycji Rady 
Miasta Chełm. Radni rozpatry-
wali skargę na działania Prezy-
denta Miasta Chełm związaną 
z funkcjonowaniem Komisji do 
spraw Bezpieczeństwa Ruchu 
Drogowego.

Jak wynika z treści skargi, 
Piotr Zaborski zarzucał m.in. 
„nienależyte wykonywanie 
zadań i zaniedbywanie obo-
wiązków służbowych poprzez 
uniemożliwianie mi sprawo-
wania funkcji członka Komisji 
Bezpieczeństwa Ruchu Drogo-
wego” oraz „lekceważenie ko-
respondencji i brak odpowiedzi 

na pisma wysyłane w sprawie 
działalności przedmiotowej 
Komisji”. Do skargi dołączono 
również kopię dokumentu po-
wołania go do Komisji BRD

Komisja opowiedziała się za 
uznaniem skargi za zasadną 
w zakresie braku zawiadamia-
nia skarżącego o posiedzeniach 
Komisji BRD oraz za bezzasad-
ną w pozostałym zakresie. Za 
takim rozstrzygnięciem głoso-
wało trzech radnych: Adam 
Kister (KR PiS), Marek Toma-
szewski (KR PiS) i Wojciech 
Wójcik (KR Chełmianie). Nikt 
nie był przeciw. Dwóch radnych 
- Sebastian Bielecki (KR KO) i 
Tomasz Otkała (KR PL2050) - 
wstrzymało się od głosu.

Objazd ścieżek
bez społecznika

Przed odwołaniem z komi-
sji Piotr Zaborski zwrócił się do 
urzędu w sprawie objazdu in-
frastruktury rowerowej. Chciał, 
aby odbył się on z udziałem 
przedstawicieli miasta, policji 
i straży miejskiej.

W odpowiedzi z 13 maja 
2026 roku urząd poinformował 
go, że „realizuje ww. czynności 
we własnym zakresie”.

Redakcja zapytała, dlaczego 
ratusz nie zdecydował się na 
taki objazd z udziałem spo-
łecznika.

„Objazdu infrastruktury 
rowerowej na terenie miasta 
dokonują wyznaczeni do tego 
przedstawiciele UM. Nie ma 
obowiązku, aby w takich objaz-
dach brali udział społecznicy. 
Osoby takie mogą dokonywać 
objazdów we własnym zakre-
sie, informując służby miejskie 
o zauważonych nieprawidło-
wościach” – przekazał Jasyk.

Miasto wyjaśniło też, że kon-
trole polegają na sprawdzaniu 
stanu technicznego infrastruk-
tury rowerowej oraz zgłaszaniu 
służbom odpowiedzialnym za 
utrzymanie konieczności usu-

nięcia stwierdzonych niepra-
widłowości.

Ostatni objazd był
pod koniec kwietnia

Według informacji prze-
kazanych przez Urząd Miasta 
Chełm ostatni objazd infra-
struktury rowerowej odbył się 
29 i 30 kwietnia 2026 roku.

„Wszelkie nieprawidłowo-
ści zostały zgłoszone do służb 
zajmujących się naprawą in-
frastruktury drogowej i rowe-
rowej na terenie Miasta Chełm” 
– poinformował ratusz.

To ważne w kontekście póź-
niejszego wypadku rowerzyst-
ki. Redakcja zapytała, czy po 
zdarzeniu urząd przeprowadził 
kontrolę miejsca wypadku oraz 
innych potencjalnie niebez-
piecznych punktów na trasach 
rowerowych.

„Tak, Urząd przeprowadził 
stosowne kontrole” – odpowie-
działo miasto.

Ratusz twierdzi również, że 
miejsce, w którym doszło do 
wypadku, nie było wcześniej 
zgłaszane jako niebezpieczne 
lub wymagające naprawy. „Nie 
mamy takiego zgłoszenia” – 
przekazał urząd.

Na pytanie, kiedy urząd 
dowiedział się o uszkodzeniu 
kostki i kiedy podjęto działa-
nia naprawcze, miasto odpo-
wiedziało:

„Urząd dowiedział się 
o uszkodzeniu kostki w dniu 

zdarzenia. Natychmiast podjęto 
działania naprawcze”.

Miasto deklaruje
otwartość na spotkania

Urząd zapewnia, że przeglą-
dy infrastruktury rowerowej są 
prowadzone na bieżąco przez 
pracowników Departamentu 
Komunalnego.

Redakcja zapytała rów-
nież, czy prezydent miasta lub 
przedstawiciele urzędu planują 
spotkanie z Piotrem Zaborskim 
albo innymi mieszkańcami 
zgłaszającymi uwagi dotyczące 
bezpieczeństwa rowerzystów.

„Pracownicy urzędu są 
otwarci na propozycje spotka-
nia z każdym uczestnikiem 
ruchu drogowego” – przekazał 
ratusz.

Spór jednak pozostaje. Spo-
łecznik uważa, że został odsu-
nięty po tym, jak zaczął głośno 
krytykować brak dialogu i dzia-
łania miasta. Urząd odpowiada, 
że decyzja nie miała związku 
z krytyką, lecz wynikała ze 
zmian formalnych w zarządze-
niu dotyczącym komisji.

Sprawa pozostawia jednak 
pytanie o praktyczny udział 
mieszkańców w pracach komi-
sji i konsultowaniu bezpieczeń-
stwa na drogach. Tym bardziej 
że urząd sam potwierdza, iż 
Piotr Zaborski nie był zaprasza-
ny na posiedzenia Komisji BRD, 
choć formalnie pozostawał jej 
członkiem.  AW

  CHEŁM Chciał kontroli ścieżek rowerowych, został odwołany z komisji. Nie podano powodu. Ratusz: „Nie ma takiego wymogu”

Niewygodny społecznik?

  CHEŁM Wojewoda lubelski 
wydał decyzję lokalizacyj-
ną dla inwestycji gazowej 
w Chełmie. Chodzi o budowę 
sieci średniego ciśnienia wraz 
z przyłączem i stacją reduk-
cyjno-pomiarową przy ul. 
Towarowej oraz przebudowę 
istniejącego odcinka sieci 
w rejonie ul. Okszowskiej 
i Chemicznej.

Postępowanie zosta ło 
wszczęte na wniosek Polskiej 
Spółki Gazownictwa. Jak poin-
formował Lubelski Urząd Wo-
jewódzki, decyzja w tej spra-
wie została podpisana 6 maja 
2026 r. na rzecz Polskiej Spółki 
Gazownictwa Sp. z o.o. z siedzi-
bą w Tarnowie, Oddział Zakład 
Gazowniczy w Lublinie.

Inwestycja z uproszczoną 
procedurą

Sprawa jest prowadzona 
na podstawie tzw. specustawy 
gazowej. Budowa i przebudo-
wa sieci gazowej w Chełmie 

została zakwalifikowana jako 
inwestycja towarzysząca in-
westycjom w zakresie termi-
nalu LNG w Świnoujściu. Jak 
wyjaśnia LUW, oznacza to 
uproszczoną i przyspieszoną 
procedurę przygotowania oraz 
realizacji inwestycji.

Urząd wskazuje również, 
że przepisy specustawy zwięk-
szają uprawnienia inwestora, 
a jednocześnie ograniczają 
uprawnienia właścicieli nie-
ruchomości znajdujących się 
w obszarze inwestycji. Ustale-
nie lokalizacji takiej inwestycji 

nie wymaga zgody właściciela 
lub użytkownika wieczystego 
nieruchomości.

Co dokładnie ma powstać?
W praktyce chodzi o roz-

budowę infrastruktury gazo-
wej w tej części Chełma. Ma 
powstać nowy odcinek sieci 
gazowej średniego ciśnienia 
o długości około 918 metrów. 
Taka sieć służy do przesyła-
nia gazu dalej - do kolejnych 
odcinków instalacji, przyłączy 
lub odbiorców.

Inwestycja obejmuje także 
wykonanie przyłącza gazo-
wego oraz budowę stacji re-
dukcyjno-pomiarowej przy ul. 
Towarowej. To ważny element 
sieci gazowej: stacja służy do 
obniżania ciśnienia gazu do 
odpowiedniego poziomu oraz 
do pomiaru jego przepływu. 
Mówiąc prościej, jest to urzą-
dzenie, które pomaga bez-
piecznie „przygotować” gaz 
do dalszego wykorzystania 

w lokalnej sieci.
Przebudowany ma zostać 

również istniejący fragment 
gazociągu w rejonie ul. Ok-
szowskiej i ul. Chemicznej. 
Oznacza to, że część obecnej in-
frastruktury zostanie dostoso-
wana do nowych potrzeb sieci.

Które działki wskazano?
W obwieszczeniu o wszczę-

ciu postępowania wskazano 
działki położone w trzech ob-
rębach miasta Chełm.

W obrębie 0009 są to dział-
ki: 33/1 i 22. W obrębie 0008: 
31/5, 184, 57/2, 183/2, 183/1, 
177, 66/5, 66/11, 66/10, 66/9, 
66/8, 66/7, 10/2, 72/2, 70 i 195. 
W obrębie 0007: 134/4, 132/196, 
132/170, 310/5, 311, 312 i 317.

Lubelski Urząd Wojewódzki 
informuje, że w decyzji okre-
ślono ograniczenia w sposobie 
korzystania z nieruchomości. 
Mają one dotyczyć części dzia-
łek, na których realizowana 
będzie inwestycja. Załączniki 

graficzne nie zostały jednak 
przekazane redakcji - zgodnie 
z odpowiedzią LUW są dostęp-
ne do wglądu dla stron postę-
powania w Wydziale Infra-
struktury Lubelskiego Urzędu 
Wojewódzkiego.

Ograniczenia mają być 
ustanowione na czas oznaczo-
ny lub nieoznaczony. Urząd 
podkreśla, że następuje to za 
odszkodowaniem, ale decyzje 
w sprawie odszkodowań wo-
jewoda będzie wydawał w od-
rębnych postępowaniach.

Inwestor może iść dalej
Decyzji nadano rygor na-

tychmiastowej wykonalności. 
Oznacza to, że inwestor może 
wystąpić do wojewody lubel-
skiego o pozwolenie na budo-
wę tej inwestycji. Na obecnym 
etapie urząd nie wskazuje, kie-
dy mogą rozpocząć się prace 
ani jakie konkretnie utrudnie-
nia wystąpią w rejonie inwe-
stycji.  AW

Inwestycja gazowa w specjalnym trybie
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  CHEŁM Ponad pół wieku 
spędzili razem, dzieląc ze 
sobą radości i troski dnia 
codziennego. W piątek, 22 
maja, dwadzieścia trzy pary 
z Chełma odebrały z rąk władz 
miasta Medale za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie. W gronie 
wyróżnionych znalazło się 
również małżeństwo z 60-let-
nim stażem.

Uroczystość odbyła się 
w Urzędzie Stanu Cywilnego 
w Chełmie. Pamiątkowe medale, 
nadawane przez Prezydenta RP, 
wręczyli szacownym jubilatom 
prezydent Chełma Jakub Bana-
szek oraz zastępca kierownika 
urzędu Małgorzata Szymań-
ska. Odznaczenia te są symbo-
licznym wyrazem uznania dla 
par, które mogą pochwalić się 
co najmniej pięćdziesięciolet-
nim stażem.

Dla nich wyjątkowe
odznaczenia 

Podczas piątkowego spotka-
nia wyróżniono wiele zasłużo-
nych dla lokalnej społeczności 
małżeństw. W gronie uhonoro-
wanych odznaczeniami znaleźli 
się: Jadwiga i Andrzej Hołysz, 
Danuta i Jan Kałużny, Feliksa 
i Michał Markiewicz, Krysty-
na i Ryszard Miszczuk, Alfreda 
i Stanisław Onisk, Maria i Zdzi-
sław Pachucy, Zofia i Józef Pa-
nasiuk, Krystyna i Wiesław 
Rułka, Elżbieta i Leon Sawosz, 
Jolanta i Jerzy Sroka, Teresa 
i Stanisław Zienkiewicz, Ma-
ria i Kazimierz Bastrzyk, Ha-
lina i Edward Bożek, Janina 
i Tadeusz Kalinowski, Maria 
i Stanisław Kasperek, Danuta 
i Stanisław Kuba, Stanisława 
i Lucjan Młynarczyk, Maria 
i Franciszek Prucnal, Wiesła-

wa i Józef Senkulski, Jadwiga 
i Lucjan Swatek, Halina i Zby-
szek Szczółko oraz Danuta i Je-
rzy Wnuk.

Diamentowa rocznica 
Na szczególne uznanie za-

sługują państwo Marianna 
i Wacław Steć. Ta wyjątkowa 
para świętowała podczas uro-
czystości swoją 60. rocznicę 
ślubu, udowadniając, że praw-
dziwe uczucie i wzajemny sza-
cunek potrafią przetrwać próbę 
czasu.

Aby nadać wydarzeniu od-
powiednią rangę i podniosły 
charakter, o piękną oprawę 
muzyczną zadbał Chór Rapso-
dia. Z kolei w profesjonalnej ob-
słudze gości pomogli uczniowie 
Zespołu Szkół Gastronomicz-
nych i Hotelarskich w Chełmie. 
 (apm)

Miłość, wierność,
piękny jubileusz

fot. Miasto Chełm

  CHEŁM Projekt uchwały 
dotyczący zasad korzystania 
z przystanków komunikacyj-
nych w Chełmie został zdjęty 
z porządku obrad komisji i sesji 
Rady Miasta Chełm. Dokument 
wzbudził emocje, bo zakładał, 
że przewoźnicy wykonujący 
kursy pozamiejskie mieliby do 
dyspozycji tylko jeden przysta-
nek w mieście – przy al. Armii 
Krajowej, w rejonie KFC. Miasto 
tłumaczy, że po licznych głosach 
i obawach, które wpłynęły do 
urzędu, projekt wymaga dodat-
kowej analizy.

Projekt uchwały w sprawie 
określenia przystanków komuni-
kacyjnych na terenie Chełma miał 
być jednym z punktów środowych 
(27 maja) obrad. Ostatecznie jed-
nak prezydent miasta zawnio-
skował o jego wycofanie zarówno 
z komisji, jak i z sesji rady miasta.

Jak z niego wynika, przewoź-
nicy wykonujący przewozy osób 
w ramach komunikacji między-
miastowej, czyli pozamiejskiej, 
mieliby korzystać tylko z jedne-
go przystanku: Armii Krajowej/
KFC 06. Zupełnie osobny wykaz 
dotyczył komunikacji miejskiej. 
W tym przypadku dokument 
wskazywał 176 przystanków na 
terenie miasta.

Projekt przewidywał też za-
sady korzystania z przystanków. 
Przewoźnicy mieliby posiadać 
zgodę Urzędu Miasta Chełm, 
a opłata za jedno zatrzymanie 
środka transportu na przystan-
ku została określona na 5 groszy. 
Miasto mogłoby również odmó-

wić zgody, jeżeli korzystanie 
z danego przystanku ogranicza-
łoby jego przepustowość albo 
powodowało zagrożenie dla 
organizacji lub bezpieczeństwa 
ruchu drogowego.

„Niepojęte dla mnie jest”
Podczas posiedzenia komisji 

temat wywołał dyskusję jeszcze 
przed formalnym głosowaniem 
nad zdjęciem punktu z porząd-
ku obrad. Radny Tomasz Oche-
ra (Koalicja Obywatelska) pytał, 
skąd w ogóle wziął się pomysł, 
by przewoźnikom pozamiejskim 
pozostawić jeden przystanek 
zamiast – jak mówił – kilkudzie-
sięciu dotychczasowych. – Co 
w ogóle leżało u podstaw, żeby 
wprowadzić taką zmianę? Po 
prostu jest to dla mnie niepojęte 
– mówił radny.

Odpowiadając, wiceprezy-
dent Radosław Wnuk tłuma-
czył, że chodziło o uporządko-
wanie miejsc, z których mogą 
korzystać przewoźnicy spoza 
Chełma. – Chodziło o to, żeby 
nie korkować innych przystan-
ków, które są zbyt małe do tego, 
żeby większa liczba autobusów 
mogła parkować jednocześnie, 
a wiemy, że takie sytuacje miały 
wielokrotnie miejsce – wyjaśniał 
wiceprezydent.

Dodał jednak, że po analizie 
i po wsłuchaniu się w głosy kry-
tyczne miasto uznało, że jeden 
przystanek może być niewystar-
czający. Dlatego projekt ma zo-
stać ponownie przeanalizowany 
i poprawiony.

Jeden przystanek, większy tłok
Wyjaśnienia miasta nie przeko-

nały radnego Ochery. W jego ocenie 
argument o ograniczeniu korkowa-
nia przystanków był nielogiczny, 
skoro projekt przewidywał skupie-
nie przewoźników pozamiejskich 
w jednym miejscu. – Jeżeli byłby 
jeden przystanek, no to wtedy by 
się dopiero zaczęły korki ogromne 
i cały tłok – komentował radny.

Wiceprezydent doprecyzował, 
że intencją miasta było przede 
wszystkim wyeliminowanie sytu-
acji, w których zewnętrzni prze-
woźnicy zatrzymują się na przy-
stankach nieprzystosowanych do 
obsługi kilku autobusów, czyli są 
zbyt krótkie do tego, żeby kilka au-
tobusów mogło z nich korzystać.

Głos zabrała również rad-
na Małgorzata Sokół (Koalicja 
Obywatelska). Zwróciła uwagę, 
że projekt wywołał wiele emocji, 
a do radnych trafiła koresponden-
cja, w tym pisma wójtów i argu-
menty przeciwko proponowanym 
rozwiązaniom.

Radna pytała, które z tych ar-
gumentów miasto zamierza jesz-
cze rozważyć i w jakim kierunku 
będzie przygotowywana kolejna 
wersja uchwały.

Wiceprezydent odpowiedział, 
że urząd musi pochylić się nad każ-
dym z argumentów osobno.

– Prace na pewno nasze będą 
zmierzały w tym kierunku, żeby 
zmienić sytuację, w której tylko 
przewoźnicy wewnętrzni mogliby 
korzystać z jednego przystanku. To 
jest główny nasz cel – powiedział 
Radosław Wnuk.  AW

Busy tylko przy KFC? 

Chełmskie eko-projekty z grantami
od Fundacji Cemex

coroczny konkurs grantowy dla 

Organizowany od kilkunastu lat 

której Fundacja wspiera lokalne 

Konkurs Grantowy Fundacji 

po raz osiemnasty. Od kilkunastu 

projektów.

zmian klimatu edukacja w zakresie 

Konkurs Grantowy Fundacji 

szyw. 

O Cemex
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Miejskie Przedsiębiorstwo 
Gospodarki Komunalnej 
w Chełmie podpisało kon-
trakt na rozbudowę sieci 
wodociągowej i kanalizacji 
sanitarnej na osiedlu Malo-
wane. Wartość prac przekra-
cza 2,2 mln zł, a zakończenie 
robót zaplanowano do 
listopada 2026 roku. Część 
inwestycji będzie realizowa-
na przy wsparciu środków 
unijnych.
MPGK Sp. z o.o. zawarło umo-

wę na realizację zadania pod 
nazwą „Rozbudowa sieci wodo-
ciągowej i kanalizacji sanitarnej 
os. Malowane oraz wykonanie 
przyłączy wodociągowych z po-
działem na zadania”. Kontrakt 
w siedzibie spółki podpisał pre-
zes zarządu MPGK Jakub Olesz-
czuk. Wykonawcą będzie kon-

sorcjum: Kamil Muda – Zakład 
Budowlano-Instalacyjny oraz 
AGBUD Sp. z o.o.

Inwestycja będzie prowadzo-
na na osiedlu Malowane w Cheł-
mie. Jej łączna wartość wynosi 2 
206 620,02 zł brutto.

Wodociąg, podejścia
do posesji i kanalizacja

Zakres kontraktu podzielono 
na trzy zadania. Pierwsze obej-
muje budowę sieci wodocią-
gowej o łącznej długości około 
3,46 km. Prace będą prowadzone 
w rejonie ulic: Malowane, Józefa 
Chełmońskiego, Stanisława Wy-
spiańskiego, Cypriana Kamila 
Norwida, Leopolda Staffa, Cze-
sława Miłosza, Wisławy Szym-
borskiej, Ułanów oraz Puław-
skiej. Wartość tej części wynosi 
1 353 000 zł brutto.

Drugie zadanie dotyczy wy-
konania podejść wodociągo-
wych do nowo budowanej sieci. 
Szacowany zakres obejmuje 
około 52 zejścia z drogi do pose-
sji zlokalizowanych przy trasie 

nowej infrastruktury. Wartość 
tej części kontraktu to 325 950,02 
zł brutto.

Trzecie zadanie obejmuje 
budowę kanalizacji sanitarnej 
w ulicy Malowane. Długość tego 

odcinka wyniesie około 0,37 km, 
a wartość robót to 527 670 zł 
brutto.

Mieszkańcy byli informowa-
ni już w lutym

MPGK już 13 lutego informo-
wało mieszkańców osiedla Ma-
lowane, że rozpoczęcie budowy 
sieci wodociągowej w tym rejo-
nie planowane jest w II kwartale 
2026 roku. Spółka wskazywała 
wtedy te same ulice, które zna-
lazły się obecnie w zakresie pod-
pisanego kontraktu.

W komunikacie zwróco-
no uwagę na ważną kwestię 
dla właścicieli nieruchomości. 
MPGK informowało, że zgod-
nie z ustawą o zbiorowym 
zaopatrzeniu w wodę oferuje 
odpłatne wykonanie przyłączy 
w ramach zlecenia. Jednocze-

śnie podkreślono, że możliwość 
wykonania przyłącza będzie do-
stępna tylko podczas trwania ro-
bót wodociągowych.

Ma to znaczenie także ze 
względu na kolejne prace plano-
wane w tej części miasta. Po za-
kończeniu budowy infrastruk-
tury podziemnej ma rozpocząć 
się kompleksowa przebudowa 
ulicy Malowane. To zadanie 
realizowane jest przez Urząd 
Miasta w ramach rozbudowy 
15 km dróg gminnych na tere-
nie Chełma.

Inwestycja jest częścią pro-
jektu „Modernizacja systemu 
wodociągowego Miasta Chełm”. 
Całkowita wartość tego projektu 
wynosi 18 648 567,09 zł, a dofi-
nansowanie z Funduszy Euro-
pejskich to 10 655 973,33 zł.

 AW

  CHEŁM MPGK podpisało kontrakt na wodociągi i kanalizację

Osiedle Malowane z nową siecią. Można będzie się podłączyć

  CHEŁM Miasto ogłosiło na-
bór uczestników do Centrum 
Opiekuńczo-Mieszkalnego. 
Placówka ma zapewnić wspar-
cie dorosłym mieszkańcom 
z orzeczeniem o znacznym 
lub umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności. Do 
dyspozycji będzie łącznie 20 
miejsc – 15 w ramach pobytu 
dziennego i 5 w formie pobytu 
całodobowego.

Zarządzenie w tej sprawie 
podpisał 7 maja 2026 roku pre-
zydent Chełma Jakub Banaszek. 
Nabór prowadzony jest w związ-

ku z realizacją programu Mini-
sterstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej „Centra opiekuńczo
-mieszkalne”.

Centrum Opiekuńczo-Miesz-
kalne w Chełmie będzie prze-
znaczone dla dorosłych miesz-
kańców miasta, którzy posia-
dają orzeczenie o znacznym 
lub umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności. Zgłaszać 
mogą się także osoby posiada-
jące orzeczenia traktowane na 
równi z takim orzeczeniem, 
zgodnie z przepisami ustawy 
o rehabilitacji zawodowej i spo-

łecznej oraz zatrudnianiu osób 
niepełnosprawnych.

Pobyt dzienny i całodobowy
Zgodnie z zarządzeniem, 

Centrum będzie dysponować 
20 miejscami. Większość z nich, 
bo 15, przeznaczono na pobyt 
dzienny. Ta forma wsparcia 
będzie realizowana od ponie-
działku do piątku, w godzinach 
od 8.00 do 16.00, z wyłączeniem 
dni ustawowo wolnych od pracy.

Pozostałych 5 miejsc prze-
widziano na pobyt całodobowy. 
W tym przypadku opieka ma 

być zapewniana przez wszyst-
kie dni tygodnia, również w dni 
ustawowo wolne od pracy.

Gdzie składać wnioski?
Osoby zainteresowane przy-

jęciem do Centrum mogą skła-
dać wnioski na trzy sposoby. 
Dokumenty można dostarczyć 
osobiście do Urzędu Miasta 
Chełm, do Departamentu Spraw 
Obywatelskich przy ul. Obłoń-
skiej 20, pokój nr 10. Można je 
również przesłać pocztą na ad-
res Urzędu Miasta Chełm przy 
ul. Lubelskiej 65, 22-100 Chełm. 

20 miejsc dla dorosłych z niepełnosprawnościami

Trzecią możliwością jest złoże-
nie wniosku elektronicznie na 
adres e-Doręczeń: AE:PL-83990-
94202-FTBUG-30.

Centra opiekuńczo-miesz-
kalne mają być formą pomocy 
dla osób dorosłych z niepełno-

sprawnościami, które potrzebu-
ją wsparcia w codziennym funk-
cjonowaniu. Takie miejsca mogą 
jednocześnie odciążyć rodziny 
i opiekunów, którzy na co dzień 
sprawują opiekę nad bliskimi.  
 AW

Nowoczesna edukacja blisko młodych ludzi 
- BCU w Chełmie promuje zawody przyszłości

eprasa.pl 94366e479d
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22 maja 2026 roku przypa-
da setna rocznica urodzin 
Wandy Więcławik z domu 
Steć – postaci, której życio-
rys mógłby stać się scena-
riuszem filmu o polskim 
patriotyzmie, odwadze 
i niezłomności. Jubilatka, 
będąca świadkiem naj-
ważniejszych wydarzeń 
w historii Polski XX wieku, 
jest dziś honorowana przez 
władze państwowe jako 
żywa lekcja historii oraz 
wzór dla przyszłych poko-
leń. Jej rodzina związana 
była z gminą Dubienka.

Rodzinne korzenie
patriotyzmu

Wanda Więcławik urodziła 
się w 1926 roku w miejscowo-
ści Rogatka, w rodzinie o głębo-
ko zakorzenionych tradycjach 
patriotycznych. Jej przodkowie 
walczyli w powstaniu stycznio-
wym, a stryjowie brali udział 
w walkach Legionów Polskich 

oraz wojnie polsko-bolszewic-
kiej w 1920 roku.

Ojciec Wandy, Julian Steć, 
został ciężko ranny w bitwie 
nad Niemnem i za swoje mę-
stwo otrzymał Krzyż Walecz-
nych z rąk marszałka Józefa 
Piłsudskiego. To właśnie w at-
mosferze wartości wyrażanych 
hasłem „Bóg, Honor, Ojczyzna” 
dorastała przyszła bohaterka.

Najmłodsza łączniczka
i ratunek dla prześladowa-
nych

Wybuch II wojny światowej 
brutalnie przerwał jej dzieciń-
stwo, jednak nie złamał ducha 
młodej dziewczyny. Już jako 
13-latka Wanda Więcławik 
została łączniczką w oddziale 
partyzanckim dowodzonym 
przez jej brata, Jana Stecia 
ps. „Janusz Wasteja”. Dzięki 
doskonałej znajomości terenu 
pieszo przenosiła meldunki, 
omijając niemieckie patrole 
i narażając własne życie.

- Najważniejszym i najbar-
dziej heroicznym epizodem 
w jej życiu była pomoc udzie-
lona żydowskiej rodzinie, któ-
ra ukrywała się w pobliskiej 
cegielni. Pomimo grożącej 
kary śmierci rodzina Steciów 
przez długi czas zapewniała 
prześladowanym schronienie 
oraz żywność. Za tę postawę 
ciocia została nominowana do 
medalu „Sprawiedliwy wśród 

  GMINA DUBIENKA Wanda Więcławik - bohaterka, która ocaliła życie i honor

Stulecie niezłomnej postawy

W lutym tego roku pani Wanda została uhonorowana najwyż-
szym odznaczeniem regionalnym województwa zachodniopo-
morskiego, czyli Złotą Odznaką Honorową Gryfa Zachodniopo-
morskiego.

fot. nadesłane

  GM. SIEDLISZCZE Podczas 
XXII sesji Rady Miejskiej 
w Siedliszczu, która odbyła się 
21 maja, burmistrz oraz radni 
podjęli szereg decyzji dotyczą-
cych przyszłości gminy – od 
wielomilionowych inwestycji 
po zmiany w opłatach targo-
wych. Obrady zdominowały 
kwestie budżetowe, jednak nie 
zabrakło także dyskusji doty-
czących etyki pracy w pomocy 
społecznej oraz problemów 
związanych z nadmierną biuro-
kracją obciążającą urząd.

Żłobek, drogi i energo-
oszczędne rozwiązania

Jednym z najważniejszych 
punktów sesji były decyzje do-
tyczące nowych inwestycji. Gmi-
na pozyskała znaczące środki 
zewnętrzne – ponad 1,3 mln zł, 
z czego największa część, około 
903 tys. zł, zostanie przeznaczo-
na na utworzenie żłobka.

Znaczne środki trafią rów-
nież na inwestycje drogowe. 
Na modernizację dróg w miej-
scowościach: Chojno Pierwsze, 
Chojno Drugie oraz Lipówki 
przeznaczono blisko 980 tys. zł.

Burmistrz podkreślił także, że 
gmina konsekwentnie inwestuje 
w oszczędność energii. Planowa-
na jest wymiana oświetlenia na 
energooszczędne lampy LED we 
wszystkich miejscowościach, 
a także modernizacja ośrodka 
zdrowia, której koszt szacowany 
jest na około 160 tys. zł.

W planach znajduje się 
również zakup agregatu prądo-
twórczego dla urzędu, który ma 
zapewnić ciągłość pracy w sytu-
acjach kryzysowych.

Gorzkie słowa o „zalewaniu” 
urzędu wnioskami

W trakcie omawiania działal-
ności urzędu burmistrz odniósł 
się do rosnącej liczby skarg, py-

tań i wniosków kierowanych do 
magistratu. Jak podkreślił, nad-
mierna biurokracja utrudnia 
realizację inwestycji i codzienną 
pracę urzędników.

- Urzędnicy muszą wyszuki-
wać niepotrzebne dokumenty, 
zamiast zajmować się ważnymi 
sprawami - mówił w czasie ob-
rad burmistrz Hieronim Zonik.

Dodał również, że pracow-
nicy urzędu, zamiast przygoto-
wywać dokumentację do prze-
targów i inwestycji, często są 
zmuszeni odpowiadać na liczne 
pisma oraz zapytania.

Włodarz przytoczył także 
przykład osoby z sąsiedniej 
gminy, która regularnie kieruje 
pytania do wielu samorządów 
w powiecie.

- Urząd powinien przede 
wszystkim służyć mieszkań-
com i realizować ich potrzeby, 
a nie być sparaliżowany przez 
działania pojedynczych osób – 
podsumował.

Pomoc społeczna
dla „ludzi, a nie instytucji”

Podczas prezentacji sprawoz-
dania z działalności pomocy spo-
łecznej za 2025 rok burmistrz 
zwrócił uwagę na znaczenie 
empatii w pracy z mieszkańcami 
potrzebującymi wsparcia.

Podkreślił, że w tej profesji 
kluczowe są odpowiednie pre-
dyspozycje i wrażliwość spo-
łeczna.

- W pomocy społecznej naj-
ważniejsi są ludzie i podejście 
pracowników. Nie mogą pra-
cować tam osoby zawistne czy 
mściwe, które nie rozumieją 
problemów mieszkańców – po-
wiedział, nawiązując między 
innymi do niedawnej pomocy 
udzielanej pogorzelcom.

Burmistrz zaznaczył rów-
nież, że instytucje powinny 
przede wszystkim służyć lu-

dziom, krytykując przypadki 
przedmiotowego traktowania 
podopiecznych.

Wyższe opłaty i nowe 
osiedla

Radni jednogłośnie przyjęli 
nowe stawki opłaty targowej. 
Podwyżki uzasadniono rosną-
cymi kosztami utrzymania tar-
gowiska.

Nowe stawki wynoszą, od-
powiednio 5 zł (sprzedaż „z 
ręki”, z kosza lub skrzynki), 10 
zł  (sprzedaż z ciągnika z przy-
czepą lub ze straganu) oraz 15 
zł (sprzedaż z samochodu cięża-
rowego).

W sprawach nieruchomości 
rada wyraziła zgodę na sprzedaż 
działek na osiedlu „Słoneczne 
Górne”, które cieszy się dużym 
zainteresowaniem osób chcą-
cych osiedlić się w Siedliszczu.

Podjęto również decyzję o na-
byciu udziałów w działkach na 
terenie miasta. Jest to konieczne 
do realizacji przyszłych inwesty-
cji drogowych oraz dostosowa-
nia dróg do wymaganych para-
metrów szerokości. RC

Urząd zalewany
wnioskami i skargami

  GM. ŻMUDŹ Samorząd przy-
stąpi niebawem do realizacji 
kolejnego zadania drogo-
wego. Będzie polegało na 
budowie wewnętrznej drogi 
dojazdowej do pól w Klesz-
towie. I chociaż wykonawca 
założonego zakresu prac nie 
został jeszcze wyłoniony, 
to niedawne otwarcie ofert 
pozwala mieć nadzieję, że 
podpisanie umowy to tylko 
kwestia czasu.

Według informacji, jakie 
urzędnicy opublikowali na stro-
nie Biuletynu Informacji Publicz-
nej, drogowcy będą pracować na 
odcinku liczącym ponad 200 m. 
Po przebudowie droga osiągnie 
szerokość 3,5 m i połączy grunty 
rolne z drogą powiatową ozna-
czoną numerem 1849L (relacji 
Klesztów – Roztoka – Kolonia 
Mościska). Wyłoniony w proce-
sie przetargowym wykonawca 
zajmie się przeprowadzeniem 
robót ziemnych i przygotowa-
niem terenu, wykonaniem pod-
budowy, budową zjazdów, wyko-
naniem poboczy oraz robotami 
porządkowymi.

Na ten cel zabezpieczono 
w budżecie niespełna 336 tys. 
zł. Część tej kwoty stanowi 
dofinansowanie ze środków 
województwa lubelskiego na 
budowę dróg dojazdowych do 

Zadbają o rolników w Klesztowie
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gruntów rolnych. 
Z otwarcia ofert, które zosta-

ło przeprowadzone 4 maja, wy-
nika, że to wystarczająca kwota, 
aby pokryć wszystkie niezbędne 
koszty.

Najtańszą ofertę zapropono-
wało Przedsiębiorstwo Robót 
Drogowych Lubartów. Koszto-
rys tego podmiotu opiewał na 
prawie 211 tys. zł. Nieco wyższą 
ofertę z ceną ponad 226 tys. zł 
przygotowała Grupa Michałek 
z Lublina. Akceptowalne dla 
gminy są także warunki posta-
wione przez PRDM z Hrubie-

szowa. W tym przypadku w grę 
wchodziłaby kwota prawie 237 
tys. zł. Z kolei lokalny wykonaw-
ca, Pref-Bet z Rejowca Fabrycz-
nego, wyliczył, że wszystkie pra-
ce będą kosztować prawie 262 
tys. zł. Najdroższy w tym zesta-
wieniu okazał się wykonawca 
z Zamościa – Przedsiębiorstwo 
Robót Drogowych. Na wyna-
grodzenie dla tego wykonawcy 
gmina musiałaby przeznaczyć 
prawie 284 tys. zł.

Wszystkie firmy zapewniły 
60-miesięczny okres gwarancji 
na wykonane prace.  RC

Narodów Świata”. Jak pod-
kreślają świadkowie tamtych 
wydarzeń, bez ich odwagi kil-
ka osób nie miałoby szans na 
przeżycie - zdradza bratanek 
pani Wandy Zdzisław Steć.

Niezłomność także
po wojnie

Po zakończeniu wojny jubi-

latka zamieszkała w Myślibo-
rzu, gdzie nadal realizowała 
swoją misję służby ojczyźnie. 
W czasach PRL-u jej mieszka-
nie stało się punktem kontakto-
wym dla działaczy podziemia 
niepodległościowego. Trafiała 
tam nielegalna literatura, tzw. 
„bibuła”, znaczki pocztowe 
„Solidarności” oraz wydawnic-
twa emigracyjne, które Wanda 
przekazywała dalej kurierom.

Przez wiele lat angażowała 
się również w działalność sto-
warzyszenia „Dzieci Wojny” 
oraz Szczecińskiego Klubu Wę-
drowców „Pełzaki”, dzieląc się 
wspomnieniami i doświadcze-
niami ze swojej młodości.

Uroczystości jubileuszowe
i państwowe wyrazy uznania

Główne obchody setnych 
urodzin Wandy Więcławik 
odbyły się 24 maja 2026 roku 
w Myśliborzu. W programie 

uroczystości była msza święta 
w intencji jubilatki oraz wrę-
czenie listów gratulacyjnych.

Hołd bohaterce oddali 
również najważniejsi przed-
stawiciele państwa. Prezydent 
RP Karol Nawrocki w swoim 
liście nazwał jej życie „skarbni-
cą doświadczeń dla przyszłych 
pokoleń Polaków”. Premier 
Donald Tusk podkreślił nato-
miast jej działalność w konspi-
racji oraz patriotyczną posta-
wę, dzięki której „Polska prze-
trwała najtrudniejsze chwile 
swojej historii”.

Mimo licznych odznaczeń, 
w tym Złotego Krzyża Zasługi 
i Złotej Odznaki Honorowej 
Gryfa Zachodniopomorskiego, 
Wanda Więcławik pozostaje 
osobą niezwykle skromną. Jak 
sama podkreśla, wszystko, co 
robiła, uważała za swój chrze-
ścijański i patriotyczny obo-
wiązek.  RC
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Odeszli...
Bożena Zasuwa, 62 lata
Zbigniew Mazurek, 71 lat
Irena Mordacz, 84 lata
Stefania Piątek, 91 lat
Adela Majek, 92 lata
Zofia Cepa, 82 lata
Wiesław Petelski, 75 lat
Stanisław Kuchta, 74 lata
Adela Soczyńska, 68 lat
Witold Paluch, 87 lat

Janina Sidoruk, 90 lat
Barbara Łukomska, 64 lata
Aleksandra Stempkowska, 78 lat
Helena Radziszewska, 78 lat
Krzysztof Wach, 75 lat
Zygmunt Dymiński, 86 lat
Marianna Gąsior, 99 lat
Beata Struska, 55 lat
Stanisława Kalinowska, 94 lata
Wanda Krystjańczuk, 92 lata

Stan techniczny drogi powia-
towej nr 1811L na odcinku 
Toruń – Borowica od lat 
budził ogromne niezado-
wolenie mieszkańców gmin 
Łopiennik Górny oraz Rejo-
wiec Fabryczny. Ostatnie dni 
przyniosły jednak wyraźny 
zwrot akcji – od obywatel-
skiej petycji, przez emocjo-
nalne spotkanie w świetlicy 
w Kaniem, aż po konkretne 
decyzje finansowe podjęte 
podczas sesji Rady Powiatu 
w Krasnymstawie.

Mieszkańcy zabrali głos
Zagadnienie, wokół którego 

stało się naprawdę głośno, sta-
nowiła petycja skierowana do 
Starostwa Powiatowego w Kra-
snymstawie. Podpisało się pod 
nią około 780 osób. Jej autorka, 
Olga Oleszczuk, zwracała uwa-
gę na fatalny stan nawierzchni 
drogi powiatowej oraz zagroże-
nie dla bezpieczeństwa kierow-
ców i mieszkańców. Dokument 
został szeroko udostępniony, 
także za pośrednictwem mediów 
społecznościowych lokalnej spo-
łeczności obu powiatów. 

W petycji podkreślono, że po 
okresie zimowym ubytki w jezd-
ni znacznie się powiększyły, 
a droga wymaga pilnych działań 
naprawczych oraz zabezpiecze-
nia środków finansowych na 
remont.

„Droga ta stanowi istotny ciąg 
komunikacyjny, wykorzystywa-
ny nie tylko przez mieszkańców 
gminy Łopiennik Górny, ale rów-
nież przez osoby z sąsiednich 
gmin, w tym gminy Rejowiec 
Fabryczny, jako najkrótsze i naj-
częściej wybierane połączenie 
z Krasnymstawem” – zauważyli 
twórcy apelu.

Zwrócili również uwagę na 
kilka istotnych, w ich ocenie, in-
formacji na temat tej szosy.

„Została opracowana doku-
mentacja projektowa dla inwe-
stycji (2024 r.). Inwestycja nie 
została ujęta w budżecie powia-
tu na rok 2026 ani w Wielolet-
niej Prognozie Finansowej. Nie 
złożono dotychczas wniosku 
o dofinansowanie. Brak jest ter-
minu realizacji inwestycji. Do-
datkowo po okresie zimowym 
stan techniczny drogi uległ 
znacznemu pogorszeniu. Na 
wielu odcinkach występują licz-
ne i głębokie ubytki nawierzch-
ni, które stwarzają zagrożenie 
dla bezpieczeństwa ruchu dro-
gowego oraz mogą prowadzić 
do uszkodzeń pojazdów” – pod-

kreślono w treści pisma. 
Mieszkańcy wyrazili także 

nadzieję na szybkie zabezpie-
czenie środków na inwestycję.

 
Burzliwe spotkanie
w Kaniem

21 maja tego roku w świetli-
cy wiejskiej w Kaniem odbyło się 
spotkanie mieszkańców z przed-
stawicielami władz powiatu cheł-
mskiego oraz gminy Rejowiec 
Fabryczny. Zainicjował je sołtys 
wsi kanie Paweł Głażewski, któ-
remu zależało, aby mieszkańcy 
mogli usłyszeć odpowiedzi na 
interesujące ich pytania. W krę-
gu jego zainteresowań - co też 
zostało odzwierciedlone w tre-
ści plakatu promującego wyda-
rzenie - pozostawała oczywiście 
sama petycja w sprawie drogi, 
możliwość pozyskania środ-
ków na dodatkowe oświetlenie 
w Kaniem-Stacji, rewitalizacja 
kańskich Grądek oraz przyszłość 
obiektu o byłym Domu Pomocy 
społecznej w Kaniem.

Rozmowom towarzyszyły 
duże emocje. Największe po-
ruszenie wzbudził oczywiście 
temat poprawy stanu około 
2,3-kilometrowego odcinka dro-
gi łączącej sąsiadujące ze sobą 
powiaty. Inwestycja, której koszt 
szacowany jest na około 2,6 mln 
złotych, przez lata była odkłada-
na z powodu problemów finan-
sowych i braku porozumienia 
pomiędzy samorządami.

- Chciałem podziękować pani 
Oli, która codziennie jeździ tą 
drogą i odważyła się nagłośnić 
problem w mediach społeczno-
ściowych. W końcu trzeba było 
coś z tym zrobić – mówił podczas 
spotkania radny powiatowy An-
drzej Dzirba. 

Wicestarosta chełmski Jerzy 
Kwiatkowski zapewniał, że po-
wiat chełmski będzie wspierał 
działania prowadzące do reali-
zacji inwestycji. - Będziemy roz-
mawiać i naciskać, aby ta droga 
została wybudowana. Widać 
wyraźnie, że jest taka potrzeba 
– mówił podczas spotkania.

Poproszony o komentarz 

  POWIAT CHEŁMSKI Petycja mieszkańców i przełomowe decyzje w Krasnymstawie

Światełko w tunelu
dla drogi Toruń–Borowica

fot. Powiat Chełmski

Z głębokim smutkiem miesz-
kańcy Rejowca Fabrycznego 
przyjęli wiadomość o śmierci 
Lucyny Wawruszak - wielolet-
niej radnej Rady Miasta Rejo-
wiec Fabryczny, osoby od lat 
zaangażowanej w działalność 
społeczną i samorządową. 
Zmarła 20 maja 2026 roku, 
pozostawiając po sobie pamięć 
osoby oddanej mieszkańcom 
i sprawom lokalnej społecz-
ności.

Lucyna Wawruszak była 
nierozerwalnie związana z ży-
ciem publicznym miasta. Man-
dat radnej sprawowała przez 
trzy kadencje -V, VI oraz VII 
- pełniąc tę funkcję nieprzerwa-
nie w latach 2006–2018.

Dla śp. Lucyny Wawruszak 
działalność samorządowa była 
czymś więcej niż tylko pełnie-
niem obowiązków publicznych. 
Była prawdziwą misją i służbą 
drugiemu człowiekowi. Jako 
przewodnicząca komisji spo-
łecznej z ogromnym zaangażo-
waniem wspierała mieszkań-
ców znajdujących się w trudnej 
sytuacji życiowej.

- Szczególną troską otaczała 
rodziny wielodzietne i osoby 
borykające się z problemami 
materialnymi, seniorów, dbając 
o ich aktywizację i godne życie 
i mieszkańców dotkniętych kry-
zysami życiowymi - mówi bur-
mistrz Gabriel Adamiec.

Współpracownicy oraz 

mieszkańcy zapamiętali ją jako 
osobę pełną empatii, życzliwości 
i społecznej wrażliwości. Przez 
lata była jednym z filarów lo-
kalnej wspólnoty, kierując się 
w swojej działalności przede 
wszystkim dobrem drugiego 
człowieka i troską o wspólne 
dobro mieszkańców miasta.

Lucyna Wawruszak zmarła 
w wieku 77 lat. Wiadomość o jej 
odejściu poruszyła środowisko 
samorządowe oraz wielu miesz-
kańców Rejowca Fabrycznego, 
którzy wspominają ją jako oso-
bę niezwykle oddaną sprawom 
społecznym i pomocy najsłab-
szym.  RC

Odeszła Lucyna 
Wawruszak

Lucyna Wawruszak była niero-
zerwalnie związana z życiem 
publicznym miasta. Mandat 
radnej sprawowała przez trzy 
kadencje - V, VI oraz VII - peł-
niąc tę funkcję nieprzerwanie 
w latach 2006–2018.

fot. Rejowiec Fabryczny
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już po spotkaniu wicestarosta 
Kwiatkowski stwierdził, że na-
cisk, jaki wywarli mieszkańcy, 
okazał się skuteczny. - W spra-
wie drogi Toruń-Borowica roz-
mowy były prowadzone jeszcze 
z poprzednim zarządem powia-
tu krasnostawskiego. Pamiętam, 
że wówczas powiat chełmski, 
w ramach współpracy, podjął 
nawet uchwałę o przekazaniu 
pomocy finansowej powiatowi 
krasnostawskiemu na rozbu-
dowę jednej z jego dróg. Była to 
zresztą inicjatywa zrealizowana 
kosztem poprowadzenia scaleń 
na terenie gminy Wierzbica – 
wyjaśnił nam wicestarosta. 

I podtrzymał stanowisko, 
że obecny zarząd powiatu kra-
snostawskiego nie był zainte-
resowany przeprowadzeniem 
prac. Jak się jednak okazuje, 
do czasu. - Pan starosta Janusz 
Szpak nie podjął tematu. Jak sły-
szałem, podobno niedawno na 
sesji Rady Powiatu Krasnostaw-
skiego zdecydowano o przezna-
czeniu środków na wykonanie 
tej inwestycji. Najwyraźniej ini-
cjatywa i petycja mieszkańców 
pobudziła władze do działania 
i dzięki niej widzimy światełko 
w tunelu. Będziemy więc roz-
mawiać i naciskać, aby ta droga 
rzeczywiście została wybudo-
wana. To znaczy, że jest taka 
potrzeba. Sprawa nie powinna 
jednak służyć niezdrowym am-
bicjom niektórych osób, które 
chcą za wszelką cenę zaistnieć 
w przestrzeni publicznej. Droga 
jest potrzebna tym, którzy z niej 
korzystają, i to jest najważniejsze 
– podkreślił w przekazanej nam 
informacji wicestarosta Jerzy 
Kwiatkowski.

Kluczowe decyzje zapadły 
w Krasnymstawie

Przełom nastąpił tego samego 
dnia, czyli 21 maja, podczas sesji 
Rady Powiatu w Krasnymstawie. 
Radny Marcin Zając złożył in-
terpelację dotyczącą drogi 1811L, 
przekazując również postulaty 
mieszkańców. 

W odpowiedzi wicestarosta 
krasnostawski Marek Nowo-
sadzki poinformował, że remont 
był już wcześniej planowany 
przez zarząd powiatu w poro-
zumieniu z władzami gminy Ło-
piennik Górny. Oba samorządy 
ustaliły, że podzielą się kosztami 
realizacji inwestycji. 

- W planach drogowych na 
obecny rok zarząd powiatu ujął 
także tę drogę. Towarzyszyło 
nam założenie, żeby przedsię-
wzięcie było współfinansowane 
przez powiat oraz gminę Łopien-

nik Górny. Decyzję powzięliśmy 
ok. 1,5 miesiąca temu. Porozu-
mieliśmy się z panem wójtem 
Arturem Sawą w tym zakresie. 
I tak się złożyło, że dzisiaj, na 
sesji podejmujemy stosowną 
uchwałę. A jednocześnie zbie-
gło się to z faktem, że wpłynęła 
petycja. Tak więc zabezpieczamy 
środki, a za chwilę pan dyrektor 
zarządu dróg ogłosi przetarg na 
roboty budowlane – stwierdził 
wicestarosta krasnostawski. 

Rada Powiatu podjęła decy-
zję o zmianach w budżecie, które 
umożliwią realizację inwestycji 
jeszcze w 2026 roku. Dyrektor 
Zarządu Dróg Powiatowych 
w Krasnymstawie, Marek Klus, 
poinformował nas, że remont 
obejmie około 2,1 kilometra 
drogi.

Niezależnie od finansowych 
decyzji, petycja będzie rozpa-
trywana przez komisję skarg, 
wniosków i petycji Rady Powiatu 
w Krasnymstawie. 
Nie tylko droga

Podczas spotkania w świetli-
cy wiejskiej poruszono również 
temat obecności Wojska Obro-
ny Terytorialnej w budynku po 
dawnym Domu Pomocy Społecz-
nej w Kaniem. Przedstawiciele 
władz uspokajali mieszkańców, 
wyjaśniając, że współpraca z 19. 
Nadbużańską Brygadą Obrony 
Terytorialnej ma przede wszyst-
kim zapobiec dalszej degradacji 
obiektu. Budynek wymaga pil-
nych remontów, w tym naprawy 
dachu.

Jak podkreślano, żołnierze 
mają korzystać z obiektu głównie 
podczas szkoleń i ćwiczeń zwią-
zanych m.in. z obsługą dronów, 
a nie ciężkiego sprzętu wojsko-
wego.

- To nie będą czołgi. Żołnierze 
już pomagają przy utrzymaniu 
obiektu, m.in. odświeżając świe-
tlicę i porządkując teren – zapew-
nił wicestarosta Kwiatkowski. 

Wojsko ma również an-
gażować się w życie lokalnej 
społeczności i współpracować 
z mieszkańcami przy organizacji 
różnych inicjatyw.

Słynne Grądki mają
odzyskać dawny blask

Duże nadzieje mieszkańcy 
wiążą także z planowaną rekul-
tywacją zbiornika Grądki Kań-
skie. Obecnie miejsce jest zanie-
dbane i od lat traci swoje funkcje 
rekreacyjne.

Szansę na zmianę mają da-
wać badania hydrologiczne prze-
prowadzone przez prof. Chmiel. 
Zdaniem eksperta wystarczy 
pogłębić i odmulić zbiornik, 
aby przywrócić naturalne źró-
dła zasilania wodą. Wójt gminy 
Zdzisław Krupa zapowiedział 
przygotowanie dokumentacji 
i złożenie wniosku o dofinanso-
wanie inwestycji.

Mieszkańcy liczą, że Grąd-
ki Kańskie ponownie staną się 
miejscem wypoczynku, a jed-
nocześnie pomogą w poprawie 
retencji wody i ograniczeniu 
skutków suszy.  RC
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Postępowanie dotyczące 
działalności spółki Agrocal 
wchodzi w decydującą fazę. 
Najnowsze zawiadomienie 
Urzędu Gminy Białopole 
otwiera etap końcowy przed 
wydaniem decyzji admini-
stracyjnej dotyczącej zwięk-
szenia rodzajów odpadów 
przetwarzanych w instalacji 
zakładu.

Ostatnie zawiadomienie 
i możliwość składania uwag

Z opublikowanego pisma 
wynika, że strony postępowa-
nia mają możliwość zapoznania 
się z materiałem dowodowym 
przed wydaniem decyzji środo-
wiskowej. Sprawa dotyczy wnio-
sku spółki Agrocal, złożonego we 
wrześniu 2025 roku, dotyczącego 
rozszerzenia działalności zwią-
zanej z przetwarzaniem odpa-
dów oraz produkcją środków 
poprawiających właściwości 
użytkowe gleb.

Mieszkańcy oraz strony postę-
powania mogą w ciągu siedmiu 
dni zapoznać się z dokumentacją 
zgromadzoną w urzędzie gminy 
i przedstawić swoje uwagi lub 
wnioski.

Wątpliwości zgłaszane
są nadal

Nie ulega wątpliwości, że 
zarówno obecne, jak i wcze-
śniejsze postępowania admini-
stracyjne toczą się w atmosferze 
narastającego konfliktu z jednym 
z mieszkańców Buśna - panem 
Janem, którego posesja graniczy 
bezpośrednio z planowaną inwe-
stycją. Podczas lutowej sesji rady 
gminy mieszkaniec przedstawił 
obszerne stanowisko, zarzucając 
władzom samorządowym stron-
niczość i działanie na korzyść 
inwestora kosztem mieszkańców.

Przedsiębiorca podkreślał, że 
prowadzi swoją działalność od 
ponad 20 lat i czuje się nękany 
licznymi kontrolami. W sporze 

powołuje się również na wyrok 
Wojewódzkiego Sądu Admini-
stracyjnego, który uchylił wcze-
śniejszą decyzję środowiskową 
dotyczącą Agrocalu, uznając ra-
port oddziaływania inwestycji na 
środowisko za niekompletny.

Spór o „dobre sąsiedztwo”
Jednym z najbardziej kontro-

wersyjnych elementów konfliktu 

pozostaje odmowa wydania panu 
Janowi decyzji o warunkach za-
budowy. Mieszkaniec planował 
realizację inwestycji o charak-
terze mieszkalno-usługowym, 
jednak spotkał się z odmową ze 
strony gminy.

Wójt Aneta Radomska tłu-
maczy decyzję zapisami studium 
uwarunkowań i kierunków zago-
spodarowania przestrzennego, 

zgodnie z którymi obie działki 
oznaczone są symbolem PG, czy-
li terenów górniczych. Według 
władz gminy funkcja mieszkanio-
wa mogłaby kolidować z plano-
wanym zakładem produkcyjnym. 
Poza tym, zdaniem urzędników, 
zasada „dobrego sąsiedztwa” 
uniemożliwia lokalizowanie za-
budowy mieszkaniowej w bez-
pośrednim sąsiedztwie tego typu 
instalacji. Wyjaśniają również, że 
decyzje administracyjne muszą 
być zgodne z obowiązującymi 
przepisami i dokumentami pla-
nistycznymi.

Przewodniczący rady gminy 
Marcin Karczmarczyk zapo-
wiedział dalszą analizę wszyst-
kich aspektów sprawy i powrót 
do tematu podczas kolejnych 
obrad. Ostatnia sesja miała miej-
sce 27 marca, ale do tematu nie 
powrócono. Najnowsze postano-
wienie z maja 2026 roku pokazuje 
jednak, że procedura związana 
z rozbudową działalności Agroca-

lu w Buśnie nadal nabiera tempa.

Prawny impas?
W czasie tamtych, lutowych 

obrad, obrad wójt Aneta Ra-
domska odparła zarzuty o stron-
niczość, podkreślając, że urząd 
działa zgodnie z obowiązujący-
mi procedurami. Jak wyjaśniła, 
mimo wyroku Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego sprawa 
nie została ostatecznie zakończo-
na, ponieważ do Naczelnego Sądu 
Administracyjnego trafiła skarga 
kasacyjna.

Zgodnie z interpretacją praw-
ną przedstawioną przez urząd, 
uchylona decyzja z 2024 roku na-
dal pozostaje wykonalna do czasu 
prawomocnego zakończenia po-
stępowania. To właśnie ten stan 
prawny umożliwia inwestorowi 
kontynuowanie działań - w tym 
wprowadzanie zmian i rozsze-
rzanie działalności o kolejne 
aspekty. 

Do tematu powrócimy.  RC

  GMINA BIAŁOPOLE Mieszkańcy mają siedem dni na zabranie głosu

Kolejne zwroty w sprawie Buśna

Mieszkańcy, którzy zainteresowani są działalnością spółki Agro-
cal w Buśnie mogą zająć stanowisko w sprawie planów

fot. magnific.com

  GM. REJOWIEC Rejowiec pla-
nuje budowę nowoczesnego 
Punktu Selektywnego Zbiera-
nia Odpadów Komunalnych 
(PSZOK). Choć postępowanie 
przetargowe weszło już w klu-
czową fazę, przyszłość inwe-
stycji wciąż pozostaje niepew-
na. Wszystkie złożone oferty 
okazały się bowiem wyższe 
od środków zabezpieczonych 
przez samorząd.

Ambitna inwestycja
ze wsparciem unijnym

Pod koniec kwietnia tego 
roku gmina ogłosiła przetarg 
na realizację zadania pod na-
zwą „Budowa punktu selek-
tywnego zbierania odpadów 
komunalnych w Gminie Rejo-
wiec”. Projekt zakłada powsta-
nie nowoczesnej infrastruktury 

służącej gospodarce odpadami. 
W planach ujęto między innymi 
budowę kontenerów socjalnych 

i roboczych, utwardzenie placu, 
montaż wagi przejazdowej dla 
samochodów ciężarowych, wy-

konanie oświetlenia i monitorin-
gu, budowę przyłącza wodocią-
gowego wraz z hydrantem oraz 
ogrodzenie całego terenu.

Inwestycja ma zostać dofinan-
sowana ze środków programu 
Fundusze Europejskie dla Lubel-
skiego 2021–2027. Zgodnie z zało-
żeniami wykonawca miałby zre-
alizować zadanie w ciągu trzech 
miesięcy od podpisania umowy.

Zainteresowanych sześciu 
wykonawców

Otwarcie ofert nastąpiło 19 
maja. Do przetargu zgłosiło się 
sześć firm. Wszyscy oferenci 
zadeklarowali maksymalny, 
60-miesięczny okres gwarancji. 
Firma Brunpol z Krupego zapro-
ponowała, że zlecenie wykona 
w zamian za wynagrodzenie 
w wysokości niespełna 1,4 mln 

zł. Więcej, bo prawie 1,5 mln 
zł chciałoby natomiast zarobić 
przedsiębiorstwo Daw-Bruk 
z siedzibą w Srebrzyszczu. 

Na liście oferentów poja-
wiły się także wyższe kwoty. 
Jedną z nich - ponad 1,8 mln zł 
- zaproponowała firma Budmat. 
Z kolei kosztorys opiewający na 
ponad 1,9 mln zł przedłożył wy-
konawca z Knurowa - Kapibara. 
Lokalny, chełmski podmiot - Ase-
co - wyliczył, że budowa punktu 
będzie kosztowała dokładnie 
1,95 mln zł. Okrągłe 2 mln zł to 
z kolei propozycja podmiotu ze 
Starogardu Gdańskiego - firmy 
Kambud. 

Gmina musi podjąć decyzję
Najtańsza oferta przekracza 

zabezpieczony budżet o blisko 
100 tys. zł. Z kolei najdroższa jest 

wyższa od planowanych wydat-
ków aż o około 700 tys. zł.

Przed władzami gminy stoi 
teraz ważna decyzja — czy 
zwiększyć środki na realiza-
cję inwestycji, czy unieważnić 
postępowanie i rozpisać nowy 
przetarg.

Czas działa jednak na nieko-
rzyść samorządu. Ze względu 
na unijne dofinansowanie oraz 
krótki termin realizacji inwe-
stycji, przeciąganie procedury 
może utrudnić wykonanie za-
dania jeszcze w 2026 roku.

W najbliższych tygodniach 
powinno się wyjaśnić, czy 
nowy PSZOK w Rejowcu po-
wstanie zgodnie z planem, czy 
też inwestycję czeka opóźnienie 
i konieczność ponownego prze-
prowadzenia procedury prze-
targowej.  RC

Dołożą do PSZOK-u? Wszystkie oferty są już znane

Władze gminy muszą podjąć decyzję w sprawie inwestycji, któ-
ra będzie polegała na budowie lokalnego Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych. Czy są w stanie dołożyć do za-
kładanego budżetu kolejne 100 tys. zł?

fot. magnific.com
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Wydarzenia tygodnia

W skrzyniach lęgowych 
Cemex pojawiły się pisklęta 
pustułek! Ptaki wykluły się 
na wieżach wymienników 
ciepła, czyli wysokich na 
prawie sto metrów insta-
lacjach przemysłowych 
zlokalizowanych w cemen-
towniach w Chełmie i Rudni-
kach. Pierwsze chwile życia 
ptaków Internauci mogą 
obserwować na żywo.
Pustułka jest niewielkim 

sokołem objętym w Polsce 
ochroną ścisłą i wymagającym 
ochrony czynnej. Zabiegi wspie-
rające ten gatunek polegają na 
udostępnianiu skrzyń lęgowych, 
by ptaki w bezpieczny sposób 
mogły odchować młode. Firma 
Cemex wspiera ten proces od 
lat, a właśnie nadszedł najbar-
dziej wyczekiwany moment se-
zonu. U rodzin Cementowskich 
oraz Kruszywowskich wykluły 
się pisklęta. To wydarzenie po 
raz kolejny pokazuje efekty pod-
jętych prac.

- Współpracuję z firmą 
Cemex przy projekcie ochrony 
pustułek od 2022 r. – mówi dr 
Bartosz Janic z Katedry Ekologii 

i Zoologii Kręgowców Wydziału 
Biologii i Ochrony Środowiska 
Uniwersytetu Łódzkiego. – Pro-

wadzony monitoring obejmuje 
systematyczne obserwacje lę-
gów oraz ocenę sukcesu roz-

rodczego tych ptaków. Na pod-
stawie zgromadzonych danych 
szacuję, że w tym okresie na te-
renie dwóch zakładów pustułki 
odchowały łącznie 157 młodych.

Sam projekt trwa jednak dłu-
żej i sięga aż 2011 roku, kiedy 
to w Cementowni Chełm za-
montowano pierwsze skrzynie. 
Pracownicy zakładu znajdowali 
pisklęta spadające z instalacji. 
Chcąc zapewnić im bezpieczne 
miejsce lęgu, podjęto działania 
wspierające ich ochronę.

Obecnie projekt jest pro-
wadzony na terenie obydwu 
cementowni Cemex, a ptaki 
mają do dyspozycji 14 skrzyń 
lęgowych.  Prace są realizowa-
ne we współpracy z Wydziałem 

  REGION Zajrzyj do pustułek z zakładów Cemex

Gdy przemysł spotyka naturę 

  GM. LEŚNIOWICE Postę-
powanie dotyczące budowy 
biogazowni wraz z infrastruk-
turą towarzyszącą w Janówce 
znajduje się, jak zauważa wójt 
Joanna Jabłońska, na zaawan-
sowanym etapie. Niemniej 
jednak termin zakończenia 
wszystkich czynności został 
ponownie przesunięty.

Problemy z dokumentacją 
inwestora

Jak wynika z komunikatów 
Urzędu Gminy Leśniowice, prze-
dłużające się postępowanie nie 
wynika z działań samorządu, 
lecz z konieczności uzupełnia-
nia dokumentacji przedstawio-
nej przez inwestora – olsztyń-
skiej spółki POWER HUB.

Największe zastrzeżenia do-
tyczyły raportu oddziaływania 
inwestycji na środowisko. Doku-
ment wymagał kolejnych uzu-
pełnień i poprawek, ponieważ 
– według urzędu – nie spełniał 
wszystkich wymogów formal-
nych i merytorycznych.

Władze gminy podkreślają, 
że raport musi być kompletny 
i rzetelny, aby możliwe było 
wydanie zgodnej z prawem de-
cyzji środowiskowej. Podczas 
ostatniej analizy dokumentacji 
ponownie stwierdzono koniecz-
ność jej uzupełnienia, co wydłu-
żyło całą procedurę.

Na jakim etapie jest 
postępowanie?

Obecnie postępowanie znaj-

duje się na etapie kompletowa-
nia materiału dowodowego. Jak 
poinformowano, uzyskano już 
opinię sanitarną – została ona 
wydana 17 października 2025 
roku. Do zakończenia procedu-
ry nadal brakuje jednak kluczo-
wego uzgodnienia warunków 
realizacji inwestycji przez Re-
gionalną Dyrekcję Ochrony Śro-
dowiska w Lublinie. Ze względu 
na konieczność uzyskania tego 
dokumentu oraz przeprowadze-
nia dalszych czynności admini-
stracyjnych nowy termin zakoń-
czenia sprawy wyznaczono na 
22 czerwca 2026 roku.

Mieszkańcy będą mogli 
zgłaszać uwagi

Wójt Joanna Jabłońska za-

pewnia, że po otrzymaniu sta-
nowiska Regionalnej Dyrekcji 
Ochrony Środowiska rozpocz-
nie się pełna procedura udziału 
społeczeństwa w postępowaniu.

- To właśnie na tym etapie 
mieszkańcy będą mogli zgłaszać 
swoje uwagi, zastrzeżenia i opi-
nie dotyczące planowanej bioga-
zowni. Chciałabym podkreślić, 
że prowadzenie niniejszego 
postępowania w żadnej mierze 
nie oznacza zajęcia przez nas 
jednoznacznego stanowiska 
aprobującego czy też deklara-
cji poparcia dla tej inwestycji. 
W ramach ustawowego obo-
wiązku jesteśmy zobligowani 
do przeprowadzenia standardo-
wego postępowania i uzyskania 
wszystkich opinii i uzgodnień - 

zaznacza włodarz gminy. 
Władze gminy podkreślają, 

że wszystkie zgłoszone głosy – 
zarówno popierające inwesty-
cję, jak i krytyczne – zostaną 
przeanalizowane przez organ 
prowadzący postępowanie. Spo-
sób ich rozpatrzenia ma zostać 
szczegółowo opisany w uzasad-
nieniu końcowej decyzji admi-
nistracyjnej.

Dokumenty dostępne
dla mieszkańców

Mieszkańcy mogą zapozna-
wać się z dokumentacją dotyczą-
cą inwestycji w siedzibie Urzędu 
Gminy Leśniowice, w Referacie 
Inwestycji, Gospodarki Komu-
nalnej, Ochrony Środowiska 
i Rolnictwa (pokój nr 3c).

Urząd informuje również, że 
dostęp do zgromadzonych mate-
riałów możliwy jest na każdym 
etapie prowadzonego postępo-
wania.  RC

Co z biogazownią w Janówce? Procedura się przedłuża

Gmina Leśniowice prowadzi 
czynności administracyjne 
w sprawie wydania decyzji o 
środowiskowych uwarunko-
waniach dla biogazowni w Ja-
nówce.
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  GM. REJOWIEC FABRYCZNY
W Kaniem ruszyła akcja 
wsparcia właścicieli psów 
przed okresem zimowym. 
Sołtys Paweł Głażewski 
przekonuje, że nadchodzące 
miesiące to najlepszy czas na 
to, aby zadbać o zapasy na 
tęgie mrozy.

150 kilogramów karmy 
Kluczowym elementem ca-

łego przedsięwzięcia było pozy-
skanie karmy od Fundacji 4Paws 
– Wschodni Patrol dla Zwierząt. 
Jak poinformował sołtys, do 
miejscowości trafiło aż 150 kilo-
gramów suchej żywności. Prze-
znaczona jest dla psów znajdują-
cych się w trudnej sytuacji.

- Udało się ponownie pozy-
skać karmę od Fundacji 4Paws 
– Wschodni Patrol dla Zwierząt. 
To aż 150 kg jedzenia dla najbar-
dziej potrzebujących zwierząt 
w naszej miejscowości – prze-
kazał nam Paweł Głażewski.

Pomoc dla mieszkańców 
i ich pupili

Akcja ma wesprzeć właści-
cieli psów, którzy z różnych 
powodów mają trudności z za-
pewnieniem odpowiedniego 
wyżywienia swoim zwierzę-
tom. Organizatorzy podkreślają, 
że celem jest to, aby żaden pies 
w miejscowości nie cierpiał gło-
du podczas zimowych miesięcy.

- Nie zwlekajmy - pomóżmy 
potrzebującym zwierzakom 
przed zimą – apeluje sołtys.

Dystrybucja karmy odbywa 
się bezpłatnie. Osoby zaintere-
sowane otrzymaniem wsparcia 

powinny zgłosić się bezpośred-
nio do organizatorów i ustalić 
odbiór.

Pomoc także dla bezdom-
nych zwierząt

Inicjatywa ma również wy-
miar charytatywny. Przy okazji 
odbioru karmy mieszkańcy za-
chęcani są do przekazywania 
niepotrzebnych tekstyliów, któ-
re mogą posłużyć zwierzętom 
przebywającym pod opieką 
fundacji. Niepotrzebne już tka-
niny mogą się okazać bezcenne 
wówczas, kiedy temperatury 
spadną poniżej 0. 

- Potrzebne są między inny-
mi: stare koce, ręczniki, narzuty 
lub inne materiały nadające się 
do ogrzania zwierząt. Wszyst-
kie zebrane rzeczy trafią do 
Fundacji 4Paws  - Wschodni 
Patrol dla Zwierząt i zostaną 
wykorzystane w opiece nad 
bezdomnymi psami - dodaje 
sołtys Kaniego.   RC

Otworzyli serca dla czworonogów

fot. magnific.com

  GM. REJOWIEC FABRYCZNY 
Urząd gminy zapoznał się 
z treścią ofert, jakie spłynęły 
w przetargu na przebudowę 
drogi gminnej nr 115779L. 
Zainteresowanie inwestycją 
okazało się bardzo duże — 
wpłynęło aż sześć wycen. 
Poznajmy szczegóły.

Do postępowania przystąpiło 
sześciu wykonawców, głównie 
z Zamościa, Lubartowa i Krasne-
gostawu. Co ważne dla gminy, 
wszystkie złożone oferty miesz-
czą się w budżecie przeznaczo-
nym na realizację zadania, który 
wynosi ponad 1 040 000 zł. 

Najtańszą ofertę, opiewają-
cą na ponad 728 000 zł, złożyła 
firma GR Development Group 
z Krasnegostawu. Niewiele 
wyższą kwotę zaproponowała 
spółka Pref-Bet z Rejowiec Fa-
bryczny — niespełna 738 000 zł. 
Pozostałe propozycje wahają się 
od około 825 tys. zł do 867 tys. zł.

Ostateczny wybór wykonaw-
cy nie będzie jednak zależał wy-

łącznie od ceny, która stanowi 60 
proc. kryteriów oceny ofert. Po-
zostałe 40 proc. punktów wyko-
nawcy mogą zdobyć za długość 
oferowanego okresu gwarancji.

Zakres prac i finansowanie
Inwestycja obejmuje odcinek 

drogi o długości ponad pół kilo-
metra — od km 0+000,00 do km 
0+547,78. W zakresie prac ujęto 
między innymi roboty przygo-
towawcze i ziemne, wykonanie 
podbudowy oraz nawierzchni, 
montaż oznakowania i urządzeń 
bezpieczeństwa ruchu drogowe-
go oraz przebudowę urządzeń 
elektroenergetycznych i infra-
struktury sieci Orange.

Zadanie zostanie zrealizo-
wane przy wsparciu środków 
zewnętrznych w ramach Rzą-
dowy Fundusz Rozwoju Dróg.

Harmonogram inwestycji
Zgodnie ze Specyfikacją Wa-

runków Zamówienia (SWZ), wy-
brany wykonawca będzie miał 

pięć miesięcy na realizację inwe-
stycji od dnia podpisania umowy. 
Gmina planuje zakończenie prac 
do 9 października 2026 roku.

Modernizacja drogi ma duże 
znaczenie dla lokalnej społecz-
ności. Korzystne ceny przedsta-
wione w przetargu zwiększają 
szanse na sprawną realizację 
projektu oraz możliwe oszczęd-
ności w budżecie gminy. Czy to 
oznacza, że cenowy alarm, spo-
wodowany cenami ropy, można 
uznać za odwołany? Tymczasem 
wydaje się, że zaplanowane na 
najbliższy czas inwestycje dro-
gowe nie są zagrożone, a firmy 
chętnie przystępują do pracy 
w ramach zaplanowanych wcze-
śniej budżetów. 

Wyłoniony wykonawca 
będzie musiał także zapewnić 
odpowiednią jakość robót. Mi-
nimalny wymagany okres gwa-
rancji wynosi 36 miesięcy, jed-
nak system oceny ofert premiuje 
wydłużenie gwarancji nawet do 
pięciu lat.  RC

Kanie-Stacja doczeka się drogi?

84
12

Biologii i Ochrony Środowiska 
Uniwersytetu Łódzkiego, a pu-
stułki są objęte nadzorem orni-
tologicznym.

Przez lata pustułki stały się 
ulubieńcami pracowników fir-
my, ale również Internautów, 
którzy na platformie YouTube 
mogą śledzić transmisję z życia 
trzech rodzin.

- Obserwując zaangażowa-
nie odbiorców transmisji oraz 
analizując liczne, wartościowe 
spostrzeżenia, którymi dzielą 
się na czacie, zdecydowaliśmy 
o rozszerzeniu działań projek-
towych o konkurs dla Inter-
nautów. – mówi Anna Maciąg, 

Specjalistka ds. Ochrony Środo-
wiska i Zrównoważonego Roz-
woju - Inicjatywa ta umożliwia 
aktywne włączenie odbiorców 
w proces dokumentowania za-
chowań pustułek i jednocześnie 
sprzyja rozwojowi społeczności 
czynnych obserwatorów.

W konkursie „Podpatrzone 
u pustułek!” mogą wziąć udział 
wszyscy miłośnicy ptaków. Wy-
starczy, że swoje obserwacje 
ze skrzyń lęgowych w formie 
zrzutu lub nagrania ekranu 
albo prezentacji prześlą na ad-
res ekoinfo@cemex.com. Cemex 
zaprasza do wspólnej obserwa-
cji ptaków.  red

eprasa.pl 94366e479d
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w zestawieniu jest Marcin Ro-
manowski, poseł wybrany z na-
szego okręgu. Polityk w grud-
niu 2024 roku opuścił Polskę, 
a węgierskie władze udzieliły 
mu ochrony międzynarodowej. 
Mimo to jego biuro poselskie 
w 2025 roku nadal funkcjonowa-
ło i rozliczało sejmowy ryczałt.

Z jego sprawozdania wynika, 
że na prowadzenie biura posel-
skiego wydano w 2025 roku 281 
439,93 zł. Romanowski wykazał 
m.in. 191 325,70 zł na wynagro-
dzenia pracowników biura, 41 
581,81 zł na najem lokali i opłaty, 
12 360,71 zł na utworzenie lub 
utrzymanie strony internetowej 
oraz 15 189,47 zł na usługi pocz-
towe, telekomunikacyjne, inter-
netowe i ogłoszenia. W wykazie 
biur widnieją dwie lokalizacje: 
Biłgoraj i Hrubieszów, a także 
trzech pracowników.

Sprawę opisywał m.in. dzien-
nik „Fakt”. Kancelaria Sejmu 
w odpowiedzi dla redakcji wy-
jaśniła, że „długotrwałe przeby-
wanie posła za granicą” nie jest 
obecnie podstawą do wstrzy-
mania wypłaty ryczałtu na 
prowadzenie biura poselskiego. 
Ten sam wątek przywoływały 
również inne media, wskazu-

jąc, że w obowiązującym stanie 
prawnym samo przebywanie 
parlamentarzysty poza krajem 
nie blokuje finansowania biura.

Wynagrodzenia: od 17 tys. 
do ponad 190 tys. zł

Jedną z największych pozycji 
w wielu sprawozdaniach są wy-
nagrodzenia pracowników biur 
poselskich.

Najwięcej w tej kategorii wy-
kazał Marcin Romanowski - 191 
325,70 zł. Poseł ma dwa biura 
i trzech pracowników.

Sławomir Ćwik przeznaczył 
na wynagrodzenia pracowni-
ków 172 357,06 zł. W wykazie 
wskazano dwóch pracowników 
i jedno biuro w Zamościu.

Witold Tumanowicz wykazał 
152 208,80 zł na wynagrodzenia 
pracowników oraz 58 500 zł na 
wynagrodzenia z umów zlece-
nia i o dzieło. Według wykazu 
ma jedno biuro w Chełmie i jed-

nego pracownika.
Sławomir Zawiślak przezna-

czył na wynagrodzenia pracow-
ników 150 234,24 zł, przy dwóch 
biurach i dwóch pracownikach.

Najniżej w tej kategorii wy-
pada Krzysztof Grabczuk, który 
w pozycji wynagrodzeń pracow-
ników wykazał 17 000 zł, nie wy-
kazując przy tym pracownika. 
Jednocześnie w jego sprawozda-
niu widnieje 38 717 zł na wyna-
grodzenia wypłacane na podsta-
wie umów zlecenia i o dzieło.

Czynsze i lokale: największe 
koszty przy kilku lokaliza-
cjach, ale nie tylko

Kolejną dużą pozycją są kosz-
ty najmu lokali i opłat związa-
nych z utrzymaniem biur.

Małgorzata Gromadzka 
wykazała 57 481,34 zł kosztów 
najmu lokalu biura poselskiego. 
Przy czterech lokalizacjach jest 
to jedna z największych kwot, 
ale dotyczy też najbardziej roz-
budowanej sieci biur w analizo-
wanym zestawieniu.

Anna Dąbrowska-Banaszek 
wykazała 50 728,52 zł kosztów 
najmu i opłat za lokal. Posłanka 
ma biuro w Chełmie oraz wska-
zane biuro wspólne z kilkoma 

innymi parlamentarzystami.
Sławomir Ćwik wykazał 48 

296,96 zł w tej kategorii, Krzysz-
tof Grabczuk 42 213,33 zł, Mar-
cin Romanowski 41 581,81 zł, 
a Jarosław Sachajko 37 871,37 zł.

Samochody i przejazdy. 
Powtarzalne kwoty po kilka-
dziesiąt tysięcy złotych

W wielu sprawozdaniach 
powtarza się wysoka kwota 
kosztów przejazdów posłów 
w związku z wykonywaniem 
mandatu samochodem wła-
snym lub innym. U kilku parla-
mentarzystów kwoty te oscylują 
wokół 48 tys. zł.

Tomasz Zieliński wykazał 48 
300 zł, Sławomir Zawiślak 48 300 
zł, Anna Dąbrowska-Banaszek 
48 300 zł, Krzysztof Grabczuk 48 
070 zł, Małgorzata Gromadzka 
47 575 zł, a Witold Tumanowicz 
47 725 zł.

Osobną kategorią jest najem 

samochodu. Tu wyróżniają się 
Dariusz Stefaniuk, który wyka-
zał 40 839,34 zł, Tomasz Zieliński 
- 34 106,88 zł, Wiesław Różyński - 
29 697,12 zł, Monika Pawłowska 
- 25 410,80 zł oraz Małgorzata 
Gromadzka - 16 430,24 zł.

Kwiaty, catering, nagrody 
i artykuły spożywcze

W sprawozdaniach poja-
wiają się też wydatki, które po-
kazują mniej formalną stronę 
działalności biur poselskich. Są 
to m.in. kwiaty, wieńce, wiązan-
ki, nagrody rzeczowe, artykuły 
spożywcze, catering czy koszty 
spotkań z wyborcami.

Tomasz Zieliński wykazał 
m.in. 4 450 zł na kwiaty, wieńce 
i kompozycje kwiatowe, 2 398,50 
zł na usługę gastronomiczną, 2 
055,16 zł na drobne nagrody rze-
czowe i 1 460,94 zł na artykuły 
spożywcze.

Wiesław Różyński wykazał 
8 731,67 zł na drobne nagrody 
rzeczowe i rekwizyty na święta 
państwowe, 6 910 zł na kwiaty 
i wiązanki oraz 7 309 zł na cate-
ring na spotkania z wyborcami.

Dariusz Stefaniuk wykazał 
m.in. 7 265 zł na kwiaty, 2 028,72 
zł na artykuły spożywcze, 4 149 

zł na catering na spotkania z wy-
borcami i 3 945,10 zł na nagrody 
rzeczowe i flagi.

Małgorzata Gromadzka wy-
kazała 6 121 zł na kwiaty i wią-
zanki okolicznościowe, 3 325,21 
zł na zakupy artykułów spo-
żywczych do biur poselskich, 6 
048,46 zł na drobne nagrody rze-
czowe i rekwizyty z okazji świąt 
państwowych oraz 7 420,04 zł na 
koszty organizacji, obsługi i za-
kupy związane ze spotkaniami 
z wyborcami.

Sławomir Ćwik wykazał 
m.in. 4 190 zł na zakup kwiatów 
na uroczystości, 2 280 zł na drob-
ne nagrody rzeczowe, 2 982,99 zł 
na artykuły spożywcze i 6 143 zł 
na catering na spotkania z wy-
borcami.

Strony internetowe
i obsługa online

Część posłów wykazała też 
wydatki na utworzenie lub ob-

sługę strony internetowej biura 
poselskiego.

Najwyższą kwotę w tej kate-
gorii wykazał Tomasz Zieliński 
- 22 230 zł.

Monika Pawłowska wykaza-
ła 15 321 zł, Wiesław Różyński 
12 300 zł, Marcin Romanowski 
12 360,71 zł, a Małgorzata Gro-
madzka 6 277,60 zł, z dopiskiem, 
że chodzi m.in. o programy do 
obsługi social media i domenę.

iPhone, translatory,
telewizor i niszczarki

W załącznikach do części 
sprawozdań znajdują się wy-
kazy zakupionych składników 
majątkowych. To wydatki poka-
zujące, jaki sprzęt trafiał do biur.

Krzysztof Grabczuk wykazał 
m.in. zakup iPhone’a za 2 775 
zł, dwóch translatorów Vasco, 
dwóch szaf, niszczarki Fellowes 
oraz megafonu.

Marcin Romanowski wyka-
zał zakup kalkulatora, telewizo-
ra Sharp LED 40 cali, uchwytu 
do telewizora, stołu składanego 
i krzeseł składanych.

Wiesław Różyński wykazał 
m.in. niszczarkę i warnik do 
wody, a Dariusz Stefaniuk zakup 
stołu za 550 zł.

Publiczne pieniądze, 
różne modele pracy

Zestawienie pokazu-
je, że posłowie z regionu 
organizują swoje biura 
w bardzo różny sposób. 
Jedni działają w jednej lo-
kalizacji, inni utrzymują 
kilka biur albo filii. Róż-
na jest także liczba wy-
kazanych pracowników 
- od braku pracowników 
w wykazie przy jednym 
z biur, przez jedną osobę, 
po trzy osoby w przypad-
ku Marcina Romanow-
skiego.

Nie oznacza to auto-
matycznie, że wyższe 
wydatki są nieuzasad-
nione, a niższe - lepsze. 
Poseł z kilkoma biurami 
może mieć wyższe kosz-

ty najmu, obsługi czy dojazdów. 
Z drugiej strony sprawozdania 
pokazują, że sama liczba biur 
nie zawsze przekłada się wprost 
na wysokość wydatków. Monika 
Pawłowska, mimo trzech loka-
lizacji, wykorzystała znacznie 
mniej środków niż część po-
słów z jednym biurem. Z kolei 
Jarosław Sachajko przy jednym 
biurze rozliczył całość podsta-
wowego ryczałtu.

Wszystkie dane w zestawie-
niu pochodzą ze sprawozdań 
z wydatkowania kwoty ryczałtu 
przeznaczonego na prowadze-
nie biura poselskiego za 2025 
rok oraz z ogólnodostępnych 
wykazów biur i pracowników. 
W zestawieniu nie uwzględnia-
no asystentów społecznych jako 
pracowników finansowanych 
z ryczałtu, ponieważ ich funkcja 
ma charakter społeczny i nie jest 
tożsama z zatrudnieniem w biu-
rze poselskim.  AW

Nasz raport

Każdy poseł otrzymuje środ-
ki na prowadzenie biura posel-
skiego. Z analizowanych spra-
wozdań wynika, że w 2025 roku 
podstawowa kwota ryczałtu wy-
nosiła 279 720 zł rocznie. W nie-
których przypadkach do rozli-
czenia dochodziły jeszcze środki 
niewykorzystane w poprzednim 
okresie. Posłowie rozliczali m.in. 
wynagrodzenia pracowników, 
najem lokali, przejazdy, obsługę 
księgową, materiały biurowe, 
strony internetowe, spotkania 
z wyborcami, korespondencję, 
ogłoszenia oraz zakupy sprzętu.

Kto wydał najwięcej, 
a komu zostało najwięcej?

Z dokumentów wynika, że 
część parlamentarzystów wy-
korzystała niemal cały dostępny 
ryczałt, a część zakończyła rok 
ze znaczną kwotą niewykorzy-
stanych środków.

Jarosław Sachajko, który 
prowadzi biuro poselskie w Za-
mościu i ma jednego wykaza-
nego pracownika, rozliczył do-
kładnie 279 720 zł. W jego spra-
wozdaniu nie wykazano kwoty 
pozostałej do wykorzystania. 
Tomasz Zieliński z Tomaszowa 
Lubelskiego miał do rozliczenia 
281 077,42 zł. Według spra-
wozdania wydał 280 428,23 zł, 
a pozostało 649,19 zł. Wiesław 
Różyński z biurem w Biłgoraju 
miał do rozliczenia 300 286,84 zł. 
Wydał 274 991,16 zł, a pozostało 
mu 25 295,68 zł.

Sławomir Zawiślak, który 
ma biura w Zamościu i Hru-
bieszowie oraz dwóch wyka-
zanych pracowników, miał do 
rozliczenia 282 622,61 zł. Wydał 
274 778,17 zł, pozostawiając 7 
844,44 zł. Dariusz Stefaniuk, 
prowadzący biura w Białej 
Podlaskiej i Włodawie, wykazał 
276 929,51 zł wydatków oraz 4 
157,16 zł pozostałych środków. 
Sławomir Ćwik, który ma biuro 
w Zamościu i zatrudnia dwóch 
pracowników, miał do rozlicze-
nia 351 819,42 zł. W 2025 roku 
wydał 300 549,63 zł, a pozostało 
51 269,79 zł.

Witold Tumanowicz, pro-
wadzący biuro w Chełmie, miał 
do rozliczenia 375 014,76 zł. 
Wydał 299 060,01 zł, a pozostało 
75 954,75 zł. Anna Dąbrowska
-Banaszek z Chełma miała do 
rozliczenia 327 152,49 zł. Wyda-
ła 249 581,76 zł, a pozostało 77 
570,73 zł. To największa niewy-
korzystana kwota wśród anali-
zowanych sprawozdań. Moni-
ka Pawłowska, która ma biuro 
podstawowe w Zamościu oraz 
filie w Chełmie i Hrubieszowie, 
wydała 214 908,06 zł, a pozostało 

jej 66 692,71 zł.
Krzysztof Grabczuk z biu-

rem w Chełmie wydał 225 999,27 
zł, a w rozliczeniu pozostało 55 
071,37 zł. Z kolei Małgorzata 
Gromadzka z Biłgoraja, która 
ma najbardziej rozbudowaną 
sieć biur spośród analizowanych 
parlamentarzystów, wykaza-
ła 282 183,24 zł wydatków. Jej 
biura znajdują się w Biłgoraju, 
Zamościu, Hrubieszowie i Toma-
szowie Lubelskim.

Jedno biuro czy kilka? Sama 
kwota nie mówi wszystkiego

Porównując wydatki, trzeba 
brać pod uwagę skalę działania 
poszczególnych posłów. Niektó-
rzy prowadzą jedno biuro, inni 
kilka punktów w różnych mia-
stach.

Najbardziej rozbudowa-
ną sieć ma Małgorzata 
Gromadzka. Jej biuro 
podstawowe mieści się 
w Biłgoraju, a kolejne lo-
kalizacje działają w Za-
mościu, Hrubieszowie 
i Tomaszowie Lubelskim. 
Biuro w Zamościu jest 
wskazane jako wspól-
ne biuro Małgorzaty 
Gromadzkiej i Michała 
Krawczyka. W wykazie 
widnieją dwie osoby jako 
pracownicy.

Trzy lokalizacje ma 
Monika Pawłowska: 
Zamość, Chełm i Hru-
bieszów. W wykazie 
widnieje jedna pracow-
nica. Co ciekawe, mimo 
kilku lokalizacji posłan-
ka wykorzystała mniej 
środków niż część parla-
mentarzystów mających 
jedno biuro.

Po dwa biura mają m.in. 
Sławomir Zawiślak, Dariusz 
Stefaniuk i Marcin Romanow-
ski. Zawiślak prowadzi biura 
w Zamościu i Hrubieszowie, 
Stefaniuk w Białej Podlaskiej 
i Włodawie, a Romanowski 
w Biłgoraju i Hrubieszowie. 
Romanowski ma trzech wyka-
zanych pracowników, Stefaniuk 
i Zawiślak po dwóch.

Po jednym biurze mają m.in. 
Tomasz Zieliński, Witold Tuma-
nowicz, Jarosław Sachajko, Wie-
sław Różyński, Krzysztof Grab-
czuk i Sławomir Ćwik. W ich 
przypadku szczególnie interesu-
jące jest porównanie kosztów, bo 
przy podobnej liczbie lokalizacji 
wydatki w poszczególnych kate-
goriach mocno się różnią.

Poseł za granicą, biuro nadal 
rozlicza ryczałt

Szczególnym przypadkiem 

Jedni prowadzą jedno biuro i zatrudniają jednego 
pracownika. Inni mają kilka lokalizacji, filie albo biura 
wspólne z innymi posłami. W sejmowych sprawoz-
daniach za 2025 rok widać jednak nie tylko różnice 
w organizacji pracy parlamentarzystów, ale też w spo-
sobie wydatkowania ryczałtu na prowadzenie biur 
poselskich. Sprawdziliśmy, na co posłowie z regionu 
przeznaczali publiczne pieniądze.

zna-
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34 106,88 zł, Wiesław Różyńs
697,12 zł, Monika Pawło

10,80 zł oraz Mał
zka - 16 430 2

i
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  REGION Sachajko wydał wszystko, Dąbrowskiej-Banaszek zostało najwięcej. A Romanowski?

Pensje, czynsze i kwiaty.
Prześwietlamy wydatki poselskich biur
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– Jeszcze kilka lat przecieka-
jącego dachu i ten kościół 
może się po prostu zawalić 
– mówi ks. Grzegorz Kolasa, 
proboszcz parafii w Boro-
wicy. Zabytkowa świątynia 
z końca XVIII wieku, uzna-
wana za architektoniczny 
unikat na skalę Europy, pil-
nie potrzebuje kosztownego 
remontu. Dla jednej z naj-
mniejszych parafii w Polsce 
to wyzwanie, którego sama 
nie udźwignie.

Drewniane arcydzieło, 
które przetrwało wojny

W niewielkiej Borowicy na 
Lubelszczyźnie stoi kościół, ja-
kiego nie ma nigdzie indziej. 
Zbudowany ponad 200 lat temu 
wyłącznie z drewna modrzewio-
wego, bez użycia gwoździ, beto-
nu czy stalowych elementów, do 
dziś zachwyca kunsztem daw-
nych cieśli i rozmachem archi-
tektonicznym. Belki połączono 
ręcznie metodą „w jaskółczy 
ogon”, a monumentalne ko-
lumny wycięto z jednego pnia 
drzewa.

To kościół pw. Przemienienia 
Pańskiego w Borowicy – wyjąt-
kowy zabytek zaprojektowa-
ny przez Jakuba Kubickiego, 
nadwornego architekta króla 
Stanisława Augusta Ponia-
towskiego. Świątynia powstała 
w latach 1797–1799 i jest jedy-

nym drewnianym obiektem 
autorstwa Kubickiego w Polsce 
i prawdopodobnie na świecie.

Choć kościół przetrwał zabo-
ry, dwie wojny światowe i pró-
bę podpalenia, dziś znalazł się 
w jednej z najtrudniejszych sy-
tuacji w swojej historii. Najwięk-
szym zagrożeniem jest przecie-
kający dach.

Proboszcz parafii, ks. Grze-
gorz Kolasa, nie ukrywa, że czas 
działa na niekorzyść świątyni. 
W drewnianej konstrukcji wil-
goć jest jednym z największych 
zagrożeń. Woda przedostająca 
się przez dach niszczy zabytko-
we belki, ściany i elementy kon-
strukcyjne, których nie da się po 
prostu wymienić jak współcze-
snych materiałów budowlanych. 
Jak zaznacza, prowizoryczne na-
prawy nie rozwiązują problemu.

Jedyna taka świątynia
Kościół w Borowicy wyróżnia 

się nie tylko historią, ale także 
architekturą. Wnętrze zosta-
ło zaprojektowane na planie 
greckiego krzyża wpisanego 
w ośmiobok. Wysokie kolumny 
i proporcje sprawiają, że odwie-
dzający mają wrażenie przeby-
wania w murowanej świątyni.

– To nie przypomina małego 
drewnianego kościółka. Czło-
wiek ma wrażenie, jakby wszedł 
do mini bazyliki. Kolumny mają 
po sześć metrów wysokości 

i metr średnicy. To naprawdę 
wyjątkowe dzieło architekto-
niczne – opowiada proboszcz.

Ks. Kolasa przypomina rów-
nież, że Jakub Kubicki był jed-
nym z najwybitniejszych pol-
skich architektów.

– To człowiek, który projek-
tował między innymi Belweder, 
Arkady Kubickiego przy Zam-
ku Królewskim w Warszawie 
czy pierwszy projekt Świątyni 
Opatrzności Bożej. Drewniany 
kościół jego autorstwa jest tylko 
jeden – mówi.

Najmniejsza parafia,
ogromne wyzwanie

Ratowanie zabytku spoczywa 
na barkach jednej z najmniej-
szych parafii w archidiecezji 
lubelskiej. Wspólnota liczy za-

ledwie około 211 osób, głównie 
starszych mieszkańców niewiel-
kiej wsi. Mimo ograniczonych 
możliwości przez ostatnie lata 
udało się wykonać wiele prac re-
montowych. Największym pro-
blemem pozostaje jednak dach. 

Dziś parafia apeluje o wspar-
cie finansowe i nagłaśnianie 
zbiórki na remont dachu. Miesz-
kańcy i osoby zaangażowane 
w ratowanie świątyni podkre-
ślają, że chodzi nie tylko o lokal-
ny kościół, ale o część polskiego 
dziedzictwa kulturowego. To 
miejsce wyjątkowe – zarówno 
pod względem historii, jak i ar-
chitektury. Zabytek, który przez 
ponad dwa wieki przetrwał woj-
ny i historyczne zawieruchy, dziś 
potrzebuje pomocy zwykłych 
ludzi. Bo w przypadku drew-

nianej świątyni czas i wilgoć są 
przeciwnikami, których nie da 
się zatrzymać prowizorycznymi 
rozwiązaniami.

Widząc skalę problemu i ro-
snące koszty remontu, wierni 
razem z proboszczem posta-
nowili poprosić o pomoc ludzi 
dobrej woli. Powstała interne-
towa zbiórka, której celem jest 
zebranie środków potrzebnych 
na przygotowanie dokumenta-
cji i wykonanie nowego dachu, 
który ma uchronić zabytkową 

świątynię przed dalszym nisz-
czeniem.

Zbiórka prowadzona jest za 
pośrednictwem portalu siepo-
maga. W wyszukiwarkę należy 
wpisać: „Ratujmy unikatowy 
kościół w Borowicy - potrzeb-
na wymiana dachu!”. Jak pod-
kreślają organizatorzy, każda 
wpłata – nawet najmniejsza – 
może pomóc ocalić wyjątkowy 
zabytek, który od ponad dwóch 
stuleci jest częścią historii i dzie-
dzictwa Lubelszczyzny.  AK

  GMINA ŁOPIENNIK GÓRNY Mała parafia takiego wydatku nie udźwignie

Zabytkowa perełka Lubelszczyzny 
woła o ratunek!

fot. FB Parafia Rzymsko-Katolicka p.w. Przemienienia Pańskiego w Borowicy

  POW. KRASNOSTAWSKI 
Młodzi ludzie z powiatu kra-
snostawskiego udowodnili, 
że historia nie musi być jedy-
nie szkolnym przedmiotem. 
Uczniowie ze szkół w Kra-
śniczynie i Siennicy Różanej 
zostali wyróżnieni w ogól-
nopolskim konkursie „Silni 
Polską!”, organizowanym przez 
Instytut Pamięci Narodowej. 
Jury doceniło ich zaangażowa-
nie w odkrywanie lokalnych 
historii, pracę ze świadkami 
wydarzeń oraz działania, które 
przywracają pamięć o bohate-
rach związanych z regionem.

Ponad 2300 uczniów, 245 
zespołów i setki wydarzeń hi-
storycznych w całej Polsce – tak 
wyglądała tegoroczna edycja 
konkursu edukacyjnego „Sil-
ni Polską!”, organizowanego 
przez Instytut Pamięci Naro-
dowej. Wśród wyróżnionych 
znaleźli się także uczniowie 
z powiatu krasnostawskiego, 
którzy swoimi projektami po-
kazali, że historia może być 
żywa, poruszająca i bliska lo-
kalnej społeczności.

Konkurs „Silni Polską!”, or-
ganizowany przez Instytut Pa-
mięci Narodowej, składał się 
z trzech etapów. Na początku 
uczestnicy brali udział w ponad 
400 warsztatach historycznych. 
W drugim etapie uczniowie 
uczestniczyli w spacerach edu-
kacyjnych, rajdach, odwiedzali 

miejsca pamięci i spotykali się 
ze świadkami historii, poznając 
dzieje swoich regionów.

Najwięcej emocji przyniósł 
trzeci etap, w którym mło-
dzież przygotowywała własne 
projekty historyczne. W całej 
Polsce zorganizowano 187 wy-
darzeń, takich jak: spektakle, 
koncerty, wystawy, rekonstruk-
cje historyczne czy gry tereno-
we. Wiele działań miało także 
wymiar społeczny - uczniowie 
angażowali mieszkańców, 
tworzyli miejsca pamięci i ini-
cjowali akcje upamiętniające 
bohaterów oraz ważne wyda-
rzenia historyczne. Spośród 245 
zespołów jury wyłoniło najlep-
szych uczestników konkursu. 
Laureaci szczebla centralnego 
pojadą w czerwcu na edukacyj-
ny wyjazd do Krakowa, gdzie 
odbędzie się uroczysta gala fi-
nałowa.

W gronie wyróżnionych ze-
społów z całej Polski znalazły 
się także dwie szkoły z powia-

tu krasnostawskiego. Pierwszą 
z nich jest Szkoła Podstawowa 
im. Kardynała Stefana Wyszyń-
skiego w Kraśniczynie, a liderem 
grupy Magdalena Sobieszczuk. 

- „Za niestandardowe podej-
ście do historii i wyboru, wyda-
wałoby się, nieoczywistej boha-
terki, zwłaszcza dla młodych 
osób. Dzięki zapałowi i przeko-
naniu Liderki, młodzież odkry-
ła, najpierw dla siebie, następnie 
dla innych, postać Zofii Brudziń-
skiej, czyli późniejszej siostry 
Jany. Pani Zofia była nauczy-
cielką na Kresach Wschodnich, 
więzioną w sowieckich obozach 
za patriotyczną postawę” - czyta-
my na stronie Instytutu Pamięci 
Narodowej. 

Młodzież docierała do źródeł, 
rozmawiała z osobami pamięta-
jącymi bohaterkę oraz nawią-
zała kontakt z Domem Nadziei 
w Żułowie. Ważnym elemen-
tem projektu był także spektakl 
słowno-muzyczny, który stał się 
impulsem do przywracania pa-

mięci o siostrze Janie w lokalnej 
społeczności.

Drugą nagrodzoną placów-
ką jest Szkoła Podstawowa im. 
Synów Pułku w Siennicy Róża-
nej. Liderem grupy jest: Irena 
Chwała. 

- „Za umiejętność docierania 
do świadków historii oraz łącze-
nie zdobywania wiedzy z akcją 
społeczną. Twórcy projektu, 
zainspirowani faktem, że ich 
Szkoła znajduje się w sąsiedz-
twie dworu, gdzie w czasie II 
wojny światowej mieścił się po-
sterunek SS i gdzie dokonywano 
egzekucji Polaków Żydów, wzięli 
na warsztat losy mieszkańców 
swojego miasta, Siennicy Ró-
żanej. Poznawali je w trakcie 
gry terenowej, jak też w czasie 
spotkań ze świadkami historii, 
którzy dostarczyli nie tylko ży-
wych opowieści, ale także pa-
miątek. Uczniowie zainicjowali 
upamiętnienie, w postaci tablicy 
ofiar brutalnego mordu z 1942 r. 
na plebanii w Siennicy Różanej. 
Także z ich inicjatywy Szkoła 
wystąpiła do IPN o akceptację 
treści pamiątkowej tablicy” - 
czytamy na stornie IPN-u. 

Projekty uczniów stały się 
czymś więcej niż konkursem 
– były lekcją pamięci, lokalne-
go patriotyzmu i współpracy 
z mieszkańcami. To także dowód 
na to, że historia regionu wciąż 
żyje i może inspirować kolejne 
pokolenia.  AK

Historia, która poruszyła młodych

fot. Szkoła Podstawowa im. Synów Pułku w Siennicy Różanej

  GM. GORZKÓW Symboliczne 
przecięcie wstęgi i trzy zakoń-
czone inwestycje warte łącznie 
ponad 6,5 mln zł. W gminie 
Gorzków odbyło się uroczyste 
podsumowanie projektów, 
które mają poprawić komfort 
życia mieszkańców, bezpie-
czeństwo na drogach oraz wa-
runki nauki w lokalnej szkole.

Symboliczne przecięcie wstę-
gi przy Szkole Podstawowej im. 
Jana III Sobieskiego w Gorzko-
wie rozpoczęło uroczystości 
związane z otwarciem zreali-
zowanych inwestycji na terenie 
gminy. To właśnie tam zakończy-
ły się prace termomodernizacyj-
ne, które znacząco zmieniły wy-
gląd budynku i poprawiły wa-
runki funkcjonowania placówki.

Inwestycja kosztowała po-
nad 4,1 mln zł, z czego ponad 
3,3 mln zł stanowiło dofinanso-
wanie. Jak podkreślano podczas 
wydarzenia, dzięki wykonanym 
pracom szkoła stała się bardziej 
nowoczesna i energooszczędna.

Następnie uczestnicy wyda-
rzenia przenieśli się do Olesina, 
gdzie oficjalnie otwarto rozbu-
dowaną drogę gminną prowa-
dzącą przez Olesin i Wielobycz
-Kolonię. W ramach inwestycji 
wykonano nową nawierzchnię 
bitumiczną, odwodnienie, prze-
pusty, zjazdy oraz elementy in-
frastruktury drogowej. Koszt re-
alizacji zadania wyniósł ponad 2 
mln zł, a ponad połowę tej kwoty 
gmina pozyskała z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg.

Ostatnim punktem uroczy-
stości było otwarcie przebudo-
wanej drogi gminnej w miejsco-
wości Góry. Na odcinku liczącym 
435 metrów pojawiła się nowa 
nawierzchnia asfaltowa oraz 
pobocza z kruszywa. Wartość 
inwestycji wyniosła ponad 355 
tys. zł, a dofinansowanie z Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju 
Dróg sięgnęło blisko 194 tys. zł. 
W wydarzeniu udział wzięli par-
lamentarzyści, samorządowcy 
oraz mieszkańcy.   AK

Podsumowali
ważne inwestycje

fot. Starostwo Powiatowe w Krasnymstawie
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  KRASNYSTAW Minęło pra-
wie półtora roku od nadania 
honorowego obywatelstwa dla 
Jessego Eisenberga. Podczas 
ostatniej sesji rady miejskiej 
padły pytania o jego przyjazd, 
a także o zapowiadany mural, 
który ma powstać przy ulicy 
Kościelnej. Burmistrz zapew-
niał, że kontakt z aktorem jest 
utrzymywany.

Podczas sesji radna Karolina 
Gołębiowska wróciła do tematu 
honorowego obywatelstwa dla 
Jessego Eisenberga. Przypo-
mniała, że uchwała w tej spra-
wie została przyjęta już w paź-
dzierniku 2024 roku na wniosek 
mieszkańców. Jak zauważyła, od 
tamtej decyzji minęło już półtora 
roku, dlatego zapytała o postę-
py w rozmowach dotyczących 
przyjazdu aktora i oficjalnego 

odebrania tytułu.
Burmistrz odpowiedział, że 

miasto pozostaje w kontakcie 
z aktorem, choć - jak przyznał - 
nie jest to łatwe ze względu na 
charakter pracy hollywoodzkiej 
gwiazdy i kontakt głównie przez 
menadżerów.

– To oscarowy aktor. Z kon-
taktem jest różnie, głównie przez 
menadżerów. Ciągle ponawiamy 
zaproszenie. Jesse obiecywał, 
więc mam nadzieję, że uda się to 
zrealizować – mówił podczas ob-
rad burmistrz Daniel Miciuła.

Władze miasta nie ukrywają, 
że zależy im na osobistym przy-
jeździe aktora i uroczystym ode-
braniu tytułu nadanego przez 
radę miasta. Burmistrz pod-
kreślił, że samorząd regularnie 
wraca do rozmów w tej sprawie.

W trakcie dyskusji pojawił się 

także temat muralu poświęcone-
go Eisenbergowi, który miałby 
powstać przy ulicy Kościelnej. 
Według burmistrza inwestycja 
nadal jest planowana i może 
stać się dodatkowym impulsem 
zachęcającym aktora do odwie-
dzenia miasta.

– Chcielibyśmy w końcu wy-
konać ten mural, o którym mó-
wiliśmy na ulicy Kościelnej. To 
będzie może dodatkowy czynnik 
zachęcający do tego, aby przyje-
chał – powiedział.

Na pytanie o termin realizacji 
muralu burmistrz zaznaczył, że 
miasto chce przeprowadzić pro-
jekt możliwie oszczędnie. Przy 
przygotowaniu ściany samorząd 
planuje skorzystać ze wsparcia 
Centrum Integracji Społecznej. 
Konkretna data wykonania mu-
ralu jednak jeszcze nie padła.  AK

Miasto nadal czeka na wizytę 
Jessego Eisenberga

  GM. KRAŚNICZYN Wójt gminy 
Kraśniczyn ponownie ogłosił 
konkurs na stanowisko dyrek-
tora Gminnego Żłobka „Wesołe 
Kreciki” w Kraśniczynie wraz 
z funkcją opiekuna żłobka. 
Poprzedni nabór, ogłoszony na 
początku maja, nie przyniósł 
rozstrzygnięcia, ponieważ – jak 
wynika z informacji gminy – 
nie wpłynęła żadna oferta od 
kandydatów.

Nowe zarządzenie zostało 
podpisane 18 maja przez wójta 
Jana Chorągiewicza. Konkurs 
dotyczy kierowania nowo two-
rzonym Gminnym Żłobkiem 
„Wesołe Kreciki”, który będzie 
mieścił się przy ul. Kościuszki 
14/A w Kraśniczynie.

Stanowisko dyrektora prze-
widziano w wymiarze 1/2 etatu, 
a zatrudnienie ma rozpocząć się 
w lipcu 2026 roku. Jednocześnie 
osoba wyłoniona w konkursie 

będzie pełniła funkcję opiekuna 
żłobka również w wymiarze 1/2 
etatu. W tym przypadku plano-
wany termin zatrudnienia wy-
znaczono na wrzesień 2026 roku.

Od kandydatów wymagane 
jest m.in. odpowiednie wykształ-
cenie, doświadczenie w pracy 
z dziećmi oraz kwalifikacje 
zgodne z ustawą o opiece nad 
dziećmi w wieku do lat 3. Gmi-
na oczekuje także znajomości 
przepisów dotyczących funk-
cjonowania żłobków, finansów 
publicznych i prawa pracy, a tak-
że umiejętności organizacyjnych 
i kierowniczych.

Do obowiązków przyszłego 
dyrektora będzie należało m.in. 
przygotowanie dokumentacji 
organizacyjnej placówki, nad-
zór nad jej funkcjonowaniem, 
prowadzenie rekrutacji dzie-
ci, zatrudnianie pracowników 
oraz zarządzanie finansami 

żłobka. Z kolei w ramach pra-
cy opiekuna konieczne będzie 
zapewnienie dzieciom opieki 
pielęgnacyjnej, wychowawczej 
i edukacyjnej. Wszelkie szcze-
gółowe informacje można od-
szukać na stronie internetowej 
urzędu gminy. 

Dokumenty aplikacyjne moż-
na składać do 29 maja w Urzę-
dzie Gminy Kraśniczyn lub prze-
słać pocztą. Oferty elektroniczne 
nie będą przyjmowane.

Czy ponowiony konkurs 
przyniesie oczekiwany rezultat 
i uda się wyłonić osobę, któ-
ra pokieruje nową placówką? 
Odpowiedź poznamy najpraw-
dopodobniej już na początku 
czerwca, po zakończeniu naboru 
i prac komisji konkursowej. Czas 
pokaże, czy tym razem znajdzie 
się kandydat gotowy podjąć się 
organizacji i prowadzenia gmin-
nego żłobka w Kraśniczynie. AK

Ponownie szukają
dyrektora żłobka

  POW. KRASNOSTAWSKI 
Powiat rozwija cyfrowe usługi 
dla mieszkańców i geodetów. 
Samorząd podpisał umowę na 
rozbudowę oprogramowania 
w ramach projektu „e-Geode-
zja II”, dzięki któremu dostęp 
do danych i dokumentów 
geodezyjnych ma być jeszcze 
łatwiejszy i bardziej nowo-
czesny.

Kolejny krok w stronę cyfry-
zacji usług publicznych wyko-
nano w powiecie krasnostaw-
skim. Podpisano umowę na 
rozbudowę oprogramowania 
do świadczenia e-usług w ra-
mach projektu „e-Geodezja II – 
uzupełnienie cyfrowego zasobu 
geodezyjnego województwa lu-
belskiego”.

W imieniu powiatu doku-
ment podpisali: starosta Janusz 
Szpak, wicestarosta Marek No-
wosadzki oraz skarbnik powia-
tu Janusz Cięciera. W spotkaniu 
uczestniczyli również Seweryn 
Kaźmierczak – naczelnik Wy-
działu Geodezji oraz Anna 

Janowczyk – zastępca pełno-
mocnika projektu. Wykonawcę 
reprezentował Krzysztof Borys 
z firmy GEOBID.

Podpisana umowa dotyczy 
rozbudowy istniejącego geopor-
talu powiatowego o nowe funk-
cjonalności w postaci e-usług 
publicznych. Dzięki temu miesz-
kańcy, przedsiębiorcy oraz geo-
deci mają zyskać łatwiejszy do-
stęp do danych i dokumentów 
zgromadzonych w powiatowych 
rejestrach publicznych.

Projekt zakłada dalsze roz-

wijanie i udostępnianie cyfro-
wych zasobów geodezyjnych 
i kartograficznych, w tym baz 
danych EGiB, BDOT500 oraz 
GESUT. Celem przedsięwzięcia 
jest także kontynuacja procesu 
udostępniania nowoczesnych 
e-usług opartych na zintegro-
wanych danych państwowego 
zasobu geodezyjnego i karto-
graficznego. Realizacja projektu 
„e-Geodezja II – uzupełnienie 
cyfrowego zasobu geodezyjne-
go województwa lubelskiego” 
potrwa do końca 2027 roku.  AK

Cyfrowa geodezja
coraz bliżej mieszkańców

fot. Starostwo Powiatowe w Krasnymstawie

  GM. SIENNICA RÓŻANA 
Podczas ostatniej sesji radni 
jednogłośnie przyjęli uchwałę 
dotyczącą budowy pomnika 
upamiętniającego Mikołaja 
Reja oraz Mikołaja Sienickiego. 
Monument w formie ławeczki 
ma stanąć na terenie gminy 
i - jak podkreślano podczas ob-
rad - będzie wyrazem pamięci 
o zasłużonych postaciach zwią-
zanych z lokalną historią.

Na sesji, która odbyła się 18 
maja, radni zajmowali się wie-
loma uchwałami i sprawozda-
niami. Między innymi wyrazili 
zgodę na wzniesienie pomnika 
upamiętniającego Mikołaja 
Reja oraz Mikołaja Sienickiego.

Projekt uchwały został wcze-
śniej pozytywnie zaopiniowany 

podczas posiedzenia stałych 
komisji rady gminy. Zgodnie 
z przyjętą uchwałą pomnik po-
wstanie na działce w obrębie 
Siennicy Królewskiej Małej. 
Monument będzie miał formę 
ławeczki wykonanej z trwałych 
materiałów, w szczególności 
metalu i kamienia. Znajdą się 
na nim elementy rzeźbiarskie, 
przedstawiające upamiętniane 
postacie wraz z inskrypcją.

Finansowanie inwestycji ma 
pochodzić ze środków pozyska-
nych przez Stowarzyszenie Miło-
śników Ziemi Siennickiej. Gmina 
natomiast pokryje koszty przy-
gotowania terenu, posadowienia 
pomnika oraz uzyska wszystkie 
wymagane pozwolenia i uzgod-
nienia.

Podczas głosowania uchwała 
została przyjęta jednogłośnie. Po 
zakończeniu głosowania głos za-
brał wójt gminy, który podzięko-
wał radnym za wspólne poparcie 
inicjatywy. – To była prośba na-
szych mieszkańców, również tych 
rozsianych po Polsce i poza gra-
nicami kraju. Mamy wiele dekla-
racji wsparcia organizacyjnego 
i sponsorskiego, dlatego wierzę, 
że wspólnie uda się zrealizować 
ten projekt – mówił podczas sesji 
wójt Leszek Proskura. 

Jak podkreślano w trakcie 
obrad, pomnik ma być nie tyl-
ko formą upamiętnienia hi-
storycznych postaci, ale także 
symbolem lokalnej tożsamości 
i przywiązania mieszkańców do 
historii swojej gminy.  AK

Radni jednogłośnie
za pomnikiem Reja i Sienickiego

Gorzków-Osada, dnia 29 maja 2026 r.

OGŁOSZENIE
 

Na podstawie art. 17 pkt. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
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  POW. WŁODAWSKI, reprezen-
towany przez starostę Mariu-
sza Zańko, poparł stanowisko 
Konwentu Powiatów Woje-
wództwa Lubelskiego, dotyczą-
ce sytuacji finansowej szpitali 
powiatowych. Samorządowcy 
domagają się od rządu i NFZ 
zmian w finansowaniu placó-
wek, w tym wyższych kontrak-
tów, pełnego pokrycia kosztów 
ustawowych podwyżek oraz 
zapłaty za świadczenia wyko-
nane ponad limit.

Sprawa dotyczy także SPZOZ 
we Włodawie, który obsługuje 
pacjentów z miasta i okolicz-
nych gmin. Włodawski szpital 
prowadzi m.in. izbę przyjęć, 
nocną i świąteczną opiekę zdro-
wotną, poradnie specjalistyczne, 
diagnostykę, rehabilitację oraz 
opiekę długoterminową. Dla 
części mieszkańców powiatu naj-
bliższe większe ośrodki leczenia 
znajdują się w Chełmie lub Białej 
Podlaskiej.

Konwent wskazuje, że obec-
ne stawki za świadczenia nie 
pokrywają realnych kosztów 
leczenia, a samorządy muszą 
dokładać do szpitali środki 
z własnych budżetów. Według 
samorządowców wpływa to na 

„Nie możemy działać 
w niepewności”

fot. Powiat Włodawski

  WŁODAWA W urzędzie miej-
skim podpisano umowę z wy-
konawcą na przebudowę drogi 
wewnętrznej, która łączy aleję 
Jana Pawła II z ulicą Chełmską. 
Realizacją tego zadania zajmie 
się Przedsiębiorstwo Robót 
Drogowych Lubartów S.A., któ-
re zostało wyłonione w drodze 
postępowania przetargowego.

Inwestycja obejmie odcinek 
o długości około 217 metrów, 
zaczynając od wjazdu od strony 
alei Jana Pawła II aż do samego 
wylotu przy ulicy Chełmskiej. 
Prace rozpoczną się od demon-
tażu i rozbiórki dotychczaso-
wej, zużytej nawierzchni oraz 
elementów starej infrastruk-
tury, które zostaną zastąpione 
nowoczesnymi i trwałymi roz-
wiązaniami.

Projekt przewiduje gruntow-
ną modernizację całego pasa 
drogowego oraz strefy pieszo
-rowerowej. Oprócz ułożenia 
zupełnie nowej nawierzchni 
jezdni, robotnicy przebudują 
istniejące chodniki oraz zjazdy 
do prywatnych posesji. Kluczo-
wym elementem inwestycji, 
podnoszącym standardy bez-
pieczeństwa, będzie budowa 
wydzielonej drogi dla rowerów.

Dodatkowo zadanie obej-
muje montaż nowoczesnego 
oświetlenia ulicznego, wykona-
nie nowych krawężników, roz-
budowę kanalizacji deszczowej 
i usprawnienie odwodnienia 
terenu. Na koniec odtworzone 
zostaną okoliczne tereny zielo-
ne oraz pojawi się nowe ozna-
kowanie pionowe i poziome.

Samorząd regularnie inwe-
stuje w modernizację miejskich 
szlaków komunikacyjnych, 
co przekłada się zarówno na 
komfort codziennego podró-
żowania, jak i na wizerunek 
poszczególnych osiedli. 

– Systematycznie poprawia-
my stan miejskiej infrastruk-
tury drogowej i przestrzeni 

publicznej. Modernizacja tego 
konkretnego odcinka to wy-
czekiwana i potrzebna zmiana. 
Inwestycja wpłynie na bezpie-
czeństwo kierowców, pieszych 
i rowerzystów, a także poprawi 
estetykę oraz funkcjonalność 
tego obszaru miasta. Cieszę się, 
że po zakończeniu procedury 
przetargowej możemy przejść 
do realizacji zadania – mówi 
burmistrz Wiesław Muszyński.

Całkowity koszt zaplano-
wanych prac budowlanych za-
mknie się w kwocie 842 018,64 
zł. Włodawskiemu samorządo-
wi udało się pozyskać na ten 
cel wsparcie zewnętrzne w ra-
mach Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg.  PG

Rusza przebudowa
ważnego łącznika

fot. UM Włodawa

  WŁODAWA W poniedziałek, 
25 maja, w Małej Synagodze 
we Włodawie miała miejsce se-
sja popularnonaukowa z okazji 
90-lecia I Liceum Ogólnokształ-
cącego im. Tadeusza Kościusz-
ki. W spotkaniu uczestniczyli 
uczniowie, absolwenci, miesz-
kańcy oraz osoby zaintereso-
wane historią miasta i regionu.

Podczas wydarzenia przy-
pomniano dzieje najstarszej 
szkoły średniej we Włodawie. 
Placówka rozpoczęła działal-
ność w 1936 roku jako Prywatne 
Gimnazjum Koedukacyjne Ogól-
nokształcące Towarzystwa Szko-
ły Średniej. Pierwszy rok szkol-
ny zainaugurowano 3 września 
1936 roku, a naukę rozpoczęło 
wtedy 127 uczniów.

Prelekcje wygłosili prof. dr 
hab. Wiesław Kamiński, dr 
hab. Dariusz Tarasiuk oraz 
mgr Wiesław Holaczuk. Tema-
ty wystąpień dotyczyły historii 
liceum, postaci Tadeusza Ko-
ściuszki oraz osób związanych 
z dziejami ziemi włodawskiej.

- Historia I Liceum to nie 

jest tylko kalendarz szkolnych 
rocznic. To opowieść o tym, 
jak Włodawa budowała swoje 
środowisko inteligenckie, jak 
w trudnych momentach bro-
niono edukacji i jak kolejne 
pokolenia uczniów wychodziły 
z tej szkoły do pracy w nauce, ad-
ministracji, kulturze, służbie pu-
blicznej czy zawodach medycz-
nych. Mówiąc o 90 latach liceum, 
mówimy więc także o historii 
miasta i powiatu. Dobrze, że 
młodzież słyszy ją nie w formie 
suchej akademii, ale w miejscu, 
które samo przypomina o wielo-
kulturowej przeszłości Włodawy 
- powiedział Wiesław Holaczuk, 
członek Zarządu Powiatu Wło-
dawskiego.

Jubileusz I LO obejmuje także 
VII Zjazd Absolwentów Gimna-
zjum nr 536 i I Liceum Ogólno-
kształcącego im. T. Kościuszki, 
zaplanowany na 20 czerwca 
2026 roku. W programie są m.in. 
spotkania rocznikowe, część ofi-
cjalna, przemarsz ulicami Wło-
dawy i odsłonięcie tablicy pa-
miątkowej w budynku szkoły. LP

Sesja historyczna
na 90-lecie I LO 

fot. Powiat Włodawski

Włodawa inwestuje w przyszłość.
Kolejny etap termomodernizacji budynków publicznych

możliwości finansowania innych 
zadań powiatów, w tym inwesty-
cji drogowych, oświaty i usług 
publicznych.

Starosta włodawski Mariusz 
Zańko podkreśla, że problem 
nie sprowadza się wyłącznie do 
księgowości placówek.

- Szpital powiatowy nie może 
działać w ciągłej niepewności, 
czy pieniądze wystarczą na 
wynagrodzenia, leki, energię 
i bieżące świadczenia dla pa-
cjentów. Jeżeli państwo ustala 
zasady finansowania ochrony 
zdrowia, wprowadza podwyż-
ki i określa zakres świadczeń, 
to musi zapewnić na to środki. 
Powiat włodawski wspiera swój 
szpital, ale samorząd nie zastąpi 
systemowego finansowania. Na-
szym obowiązkiem jest mówić 

jasno, że bez stabilnych decyzji 
po stronie rządu i NFZ lokalne 
placówki będą miały coraz mniej 
przestrzeni do normalnego funk-
cjonowania.

W przyjętym stanowisku 
samorządy domagają się tak-
że programu oddłużeniowego 
dla szpitali powiatowych oraz 
uproszczenia obowiązków spra-
wozdawczych wobec instytucji 
centralnych. Jednym z postu-
latów jest również terminowe 
regulowanie należności za nad-
wykonania, czyli świadczenia 
udzielone ponad wartość kon-
traktu z NFZ.

Stanowisko Konwentu ma 
zostać przekazane do instytucji 
odpowiedzialnych za finansowa-
nie ochrony zdrowia. 

 LP
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  WŁODAWA Pod takim 
hasłem Inicjatywa Lokalna 
Między Drzewami zrealizowała 
kolejny etap projektu „Wodo-
Zależni – o wodzie, klimacie 
i miejskiej zieleni”. Po mar-
cowych warsztatach praw-
no-strażniczych, tym razem 
uwaga organizatorów i uczest-
ników skupiła się na praktycz-
nych aspektach architektury 
krajobrazu oraz racjonalnego 
zarządzania zasobami natural-
nymi w przestrzeni publicznej 
i prywatnej.

Pięciogodzinne szkolenie 
oraz towarzyszący mu spacer 
edukacyjny poprowadził Woj-
ciech Januszczyk, ceniony 
specjalista, wykładowca akade-
micki oraz fundator Fundacji 
Krajobrazy. Główną osią prelek-
cji stała się Gospodarka Obiegu 
Zamkniętego (GOZ) oraz zasada 
6R, czyli koncepcja oparta na 
redukcji, ponownym użyciu 
i naprawie.

Prowadzący udowadniał, że 
zamiast kosztownych i skompli-
kowanych instalacji, kluczem 
do sukcesu okazuje się zaufanie 
naturze oraz strukturze gleby. 
Uczestnicy spotkania analizo-
wali różnorodne oblicza reten-
cji wody – od powierzchniowej 
i podziemnej, po tę opartą bez-
pośrednio na sile roślin i odpo-
wiednim ukształtowaniu terenu. 
Sporo uwagi poświęcono także 
tematowi koszenia strefowego, 
które pozwala nie tylko chro-
nić lokalną bioróżnorodność 
i zatrzymywać wilgoć w glebie, 
ale przynosi również wymierne 

oszczędności dla budżetów sa-
morządowych czy prywatnych 
inwestorów. 

Zarówno organizatorzy, jak 
i zaangażowani w projekt miesz-
kańcy podkreślają, że wiedza 
teoretyczna podana w przy-
stępny i praktyczny sposób 
natychmiast przekłada się na 
zmianę myślenia o otaczającej 
nas przestrzeni. Odpowiednie 
zarządzanie zielenią i wodą to 
w dobie kryzysu klimatycznego 
konieczność, która wymaga jed-
nak zaangażowania i dialogu.

– Dobre projektowanie war-
to zacząć od redukcji. W świecie, 
gdzie napędzany konsumpcjo-
nizmem styl życia zderza się 
z ograniczeniami planety, Gospo-
darka Obiegu Zamkniętego staje 
się po prostu racjonalną drogą 
na przyszłość. Ziemię mamy 
tylko jedną, a ludzi przybywa, 
dlatego te rozwiązania musimy 
wdrażać lokalnie – wskazuje 
Edyta Gałan, przedstawiciel-
ka Inicjatywy Lokalnej Między 
Drzewami.

Sukces frekwencyjny i wyso-

kie zaangażowanie uczestników 
pokazują, że temat ochrony kli-
matu w powiecie włodawskim 
jest niezwykle żywy. Jak zapo-
wiadają koordynatorki, wiedza 
zdobyta podczas teorii i dyskusji 
terenowych już niedługo znaj-
dzie swoje odzwierciedlenie 
w konkretnych działaniach 
w przestrzeni miejskiej.

– To jeszcze nie koniec na-
szej współpracy z Wojciechem 
Januszczykiem, który pojawi się 
we Włodawie ponownie. W pla-
nach mamy już spotkanie o ogro-
dzie przyjaznym człowiekowi 
i naturze oraz wspólne zakła-
danie ogrodu biocenotycznego, 
czyli nowej, żywej przestrzeni, 
która będzie służyć ludziom i lo-
kalnej przyrodzie – zapowiada 
Renata Szymańczuk, członkini 
włodawskiego stowarzyszenia.

Wydarzenie zrealizowano 
w ramach programu „SPLOT 
Wartości 2.0”, współfinanso-
wanego ze środków Programu 
Komisji Europejskiej CERV „Oby-
watele, Równość, Prawa i Warto-
ści” na lata 2021–2027.  PG

Mniej znaczy więcej

Między Drzewami - Zielone Notatki | Facebook

  WŁODAWA Po raz ósmy 
Włodawa stała się miejscem 
spotkania poetów, pisarzy, 
tłumaczy i animatorów kultury 
podczas Międzynarodowego 
Trójstyku Literackiego. Wyda-
rzenie ponownie zgromadziło 
twórców z Polski, Ukrainy, 
Białorusi oraz Litwy, udowad-
niając, że literatura pozostaje 
przestrzenią dialogu i porozu-
mienia ponad granicami.

Najważniejszym punktem 
uroczystej gali było uhonoro-
wanie osób szczególnie zasłu-
żonych dla zbliżenia narodów 
i rozwoju sztuki. Wręczono 
Laury Międzynarodowego Trój-
styku Literackiego - wyjątkowe 
wyróżnienie przyznawane jest 
pisarzom, poetom, tłumaczom 
oraz animatorom za znaczący 
dorobek artystyczny oraz wkład 
w budowanie porozumienia na 
pograniczu. 

W tym roku kapituła doce-
niła dwoje wybitnych twórców. 
Pierwszą laureatką została Jo-
lanta Koziej-Chołdzyńska – ce-
niona poetka, redaktorka i wie-
loletnia współtwórczyni „Ency-
klopedii Katolickiej”, znana ze 
swojej wrażliwości społecznej 
oraz bogatej działalności edu-
kacyjnej w regionie. Drugi Laur 
trafił do rąk Romualda Miecz-
kowskiego, poety, publicysty 
i redaktora naczelnego kwar-
talnika „Znad Wilii”, który od 
dekad niestrudzenie działa na 
rzecz promocji polskiej kultury 

na Litwie oraz organizuje głośne 
Międzynarodowe Spotkania Po-
etyckie „Maj nad Wilią”.

Włodawski poeta Aldon 
Dzięcioł został uhonorowany 
Brązowym Medalem „Zasłużo-
ny Kulturze Gloria Artis”. To pre-
stiżowe odznaczenie, nadawane 
przez Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego, stanowi 
oficjalne uznanie państwowe 
dla jego wieloletniej pracy twór-
czej oraz szczególnych zasług dla 
ochrony polskiego dziedzictwa 
narodowego i rozwoju literatury 
w tej części kraju.

W programie było również 
sympozjum literackie w Miej-
skiej Biblioteki Publicznej we 
Włodawie, którego tegorocznym 
tematem przewodnim stała się 
„Białoruś w badaniach nauko-
wych oraz na scenie teatralnej”. 
Prelekcje i panele dyskusyjne 
z udziałem ekspertów zwieńczy-
ło wyczekiwane przez młodych 
i dojrzałych twórców ogłoszenie 
wyników VI Międzynarodowego 
Konkursu Poetyckiego Jednego 
Wiersza. Pierwszą nagrodę 

otrzymała Anna Piliszewska, 
drugie miejsce zajął Bogdan 
Nowicki, a trzecie otrzymała po-
etka z Włodawy, Teresa Kubik. 
Wyróżnienia otrzymały Urszula 
Bydlińska i Regina Redde.

- Międzynarodowy Trójstyk 
Literacki to wyjątkowe wydarze-
nie, które pokazuje, że kultura 
i poezja potrafią łączyć ludzi 
niezależnie od granic, języka czy 
historii. Cieszę się, że Włodawa 
po raz kolejny stała się miejscem 
spotkania ludzi słowa i dialogu 
kultur pogranicza — podkreślił 
burmistrz Włodawy Wiesław 
Muszyński.

Organizatorami wydarzenia 
byli Związek Literatów Polskich 
Oddział w Lublinie, Burmistrz 
Włodawy oraz Urząd Miejski 
we Włodawie. Współorganiza-
torami były Miejska Biblioteka 
Publiczna we Włodawie i Wło-
dawski Dom Kultury. Honorowy 
patronat nad wydarzeniem ob-
jął wojewoda lubelski Krzysz-
tof Komorski, a projekt został 
zrealizowany dzięki wsparciu 
Miasta Lublin.  PG

Międzynarodowy Trójstyk 
Literacki po raz 8.

fot. UM Włodawa
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Miliony na przedszkola 

Nowoczesne rozwiązania już widać
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  CHEŁM Stowarzyszenie Ho-
norowych Dawców Krwi Legion 
ustanowiło nowe odznaczenie 
dla krwiodawców, czyli Krzyż 
Zasługi. Pierwsza gala, podczas 
której zostanie ono wręczone, 
odbędzie się jeszcze w tym 
roku. O szczegółach opowie-
dział Adam Chmiel, koordyna-
tor Nadbużańskiego Oddziału 
Legionu Honorowych Dawców 
Krwi, z którym rozmawiał Jan 
Zieliński z Radia Bon Ton.

Jan Zieliński: Legion Hono-
rowych Dawców Krwi działa 
już od kilku lat i może się po-
chwalić wieloma inicjatywa-
mi w promowaniu krwiodaw-
stwa. Zanim jednak o tym, to 
wcześniej o fuzji, do której do-
szło niedawno. Co to dokładnie 
za współpraca?

Adam Chmiel: Chełmski 

Legion Honorowych Dawców 
Krwi funkcjonował jako oddział 
cywilny od 2023 r. Na mocy po-
rozumienia, które zawarliśmy 
z 19. Nadbużańską Brygadą 
Obrony Terytorialnej w poło-
wie maja przekształciliśmy się 
Nadbużański Oddział Legionu 
Honorowych Dawców Krwi, 
jako połączenie środowiska cy-
wilnego i wojskowego. Trzeba 
podkreślić, że naszym głównym 

celem jest niezmiennie realiza-
cja działań związanych z promo-
cją honorowego krwiodawstwa, 
a fuzja ma zwiększyć naszą sku-
teczność.

Jedną z najważniejszych 
inicjatyw, do której doszło 
niedawno, jest nowe specjalne 
odznaczenie, które powstało 
z inicjatywy Stowarzyszenia 
Honorowych Dawców Krwi 
Legion. Co to jest i kto może je 
otrzymać?

Zacznę od tego, że hono-
rowe krwiodawstwo to jedna 
z najczystszych form pomocy 
drugiemu człowiekowi. To do-
browolne i bezinteresowne 
oddawanie krwi, daru, które-
go niestety nie da się wyprodu-
kować, a który każdego dnia 
ratuje zdrowie i życie wielu 
osób. Tym samym, w poczuciu 

najwyższego uznania dla osób 
oraz instytucji, które angażują 
się w tę szlachetną inicjaty-
wę, powstał Krzyż Zasługi dla 
Krwiodawstwa, który składa 
się z różnych stopni. Krzyż 
nie tylko honoruje zasługi, ale 
również buduje prestiż dzia-
łań krwiodawców, motywuje 
do dalszej aktywności i pod-
kreśla znaczenie solidarności 
społecznej. To symbol wartości, 
które stoją u podstaw krwio-
dawstwa, bezinteresowności, 
odpowiedzialności i troski o in-
nych. Krzyżem tym będziemy 
honorować krwiodawców, wo-
lontariuszy, partnerów, spon-
sorów i każdego, kto włącza 
się w łączącą nas wszystkich 
ideę. Pierwszą galę wręczenia 
odznaczeń planujemy jeszcze 
w tym roku.

Zbliżają się wakacje, czyli 
czas, kiedy dochodzi do wie-
lu wypadków, a tym samym 
krew jest bardziej potrzebna. 
Czy w związku z tym Nadbu-
żański Legion HDK planuje 
zbiórki krwi i akcje promujące 
krwiodawstwo?

Oczywiście, najbliższa akcja 
odbędzie się 25 maja w chełm-
skim oddziale Regionalnego Cen-

trum Krwiodawstwa i Krwiolecz-
nictwa. Kolejną planujemy nato-
miast 8 czerwca na parkingu przy 
Castoramie w Chełmie. Dodam, 
że dla każdego, kto weźmie udział 
w zbiórkach, przygotowaliśmy 
specjalne gadżety, jako dodatko-
wą motywację, aby dołączyć na 
stałe do grona krwiodawców, 
więc tym bardziej zachęcamy do 
udziału. oprac.  MP

Nowe odznaczenie dla krwiodawców

  GM. WOLA UHRUSKA Ochot-
nicze jednostki straży pożar-
nych z terenu gminy zyskały 
nowoczesne doposażenie, 
które realnie wpłynie na 
efektywność prowadzonych 
akcji ratowniczych. Oficjalne 
przekazanie specjalistycznego 
sprzętu odbyło się w ramach 
działań związanych z obroną 
cywilną oraz projektów trans-
granicznych.

Baza sprzętowa lokalnych 
formacji ratowniczych powięk-
szyła się o kluczowe elementy 
niezbędne podczas likwidacji 
skutków anomalii pogodowych 
i zdarzeń losowych. Do jedno-
stek OSP trafiły między innymi 
wydajne pompy do wody brud-
nej oraz pompy pływające, które 
znajdą zastosowanie przy podto-
pieniach i usuwaniu rozlewisk. 
Ponadto strażacy otrzymali nie-
zależne agregaty prądotwór-
cze, nowoczesne radiotelefony 
zapewniające stabilną łączność 

w trudnych warunkach oraz 
profesjonalne torby medyczne 
do udzielania pierwszej pomocy.

- Przekazane wyposażenie 
będzie służyło zarówno podczas 
działań ratowniczo-gaśniczych, 
jak i w sytuacjach kryzysowych, 
które mogą zagrażać życiu, zdro-
wiu oraz mieniu mieszkańców. 
Zakupiony sprzęt znacząco 
zwiększy możliwości operacyjne 
jednostek OSP, poprawi skutecz-
ność prowadzonych akcji oraz 
wpłynie na bezpieczeństwo lo-
kalnej społeczności - podkreśla 
Jacek Kozyra, wójt gminy Wola 
Uhruska.

Ważnym punktem wyda-
rzenia było także wsparcie pla-
cówki oświatowej. Do Zespołu 
Szkół w Woli Uhruskiej trafił 
nowoczesny defibrylator AED. 
Urządzenie to, służące do rato-
wania życia w przypadku na-
głego zatrzymania krążenia, jest 
kluczową inwestycją w ochronę 
zdrowia dzieci, młodzieży, grona 

pedagogicznego oraz wszystkich 
gości odwiedzających szkołę. Do-
stępność takiego sprzętu w prze-
strzeni publicznej znacząco pod-
nosi standardy bezpieczeństwa 
w gminie.

Doposażenie strażaków było 
możliwe dzięki połączeniu kilku 
źródeł finansowania. Poza środ-
kami z obrony cywilnej część 
wyposażenia została zakupiona 
przez Stowarzyszenie Eurore-
gionu Bug.  PG

Sprzęt dla strażaków, 
defibrylator dla szkoły

fot. UG Wola Uhruska

  WŁODAWA SPZOZ we Wło-
dawie kupił dwa aparaty EKG 
dzięki środkom z funduszu 
prewencyjnego PZU Życie S.A. 
Wsparcie wyniosło 9 396 zł. Je-
den aparat będzie używany na 
izbie przyjęć, drugi na oddziale 
wewnętrznym.

Zakup dotyczy sprzętu wy-
korzystywanego w diagnostyce 
pracy serca. Badanie EKG po-
zwala wykrywać m.in. zaburze-
nia rytmu oraz inne nieprawi-
dłowości wymagające dalszej 
oceny lekarskiej. W praktyce 
jest to jedno z podstawowych 
badań wykonywanych u pacjen-
tów zgłaszających ból w klatce 
piersiowej, duszność, osłabienie, 
kołatanie serca lub inne objawy 
mogące wskazywać na proble-
my kardiologiczne.

Jak wynika z danych Narodo-
wego Instytutu Zdrowia Publicz-
nego PZH-PIB, choroby układu 
krążenia odpowiadały w 2023 
roku za 36,9 proc. zgonów 
w Polsce. To jeden z powodów, 
dla których szybka diagnostyka 
kardiologiczna pozostaje istot-
nym elementem pracy szpitali 
powiatowych.

- Pozyskane środki pozwo-
liły nam doposażyć dwa miej-
sca, w których badanie EKG 
jest szczególnie potrzebne: Izbę 
Przyjęć oraz Oddział Wewnętrz-

ny. W pierwszym przypadku 
liczy się szybka ocena stanu pa-
cjenta, często jeszcze na etapie 
kwalifikacji do dalszego lecze-
nia. Na oddziale aparat będzie 
wspierał bieżącą diagnostykę 
osób hospitalizowanych, w tym 
pacjentów z chorobami przewle-
kłymi i objawami ze strony ukła-
du krążenia. Tego typu sprzęt nie 
zastępuje wiedzy personelu, ale 
daje lekarzom i pielęgniarkom 
narzędzie potrzebne do spraw-
nej pracy i podejmowania decy-
zji medycznych. Dziękuję PZU 

Życie S.A. za wsparcie, które 
przełoży się na codzienne funk-
cjonowanie naszego szpitala 
- przekazał mgr Artur Szczu-
pakowski, dyrektor SPZOZ we 
Włodawie.

Fundusz prewencyjny PZU 
Życie S.A. służy finansowaniu 
działań związanych z ogranicza-
niem ryzyka wypadków, chorób 
i zagrożeń dla zdrowia. Wśród 
takich działań znajdują się rów-
nież projekty dotyczące ochrony 
zdrowia, profilaktyki i zakupu 
sprzętu medycznego.  LP

Inwestycja dla serca

fot. Włodawski szpital

GABINET ZDROWIA PSYCHICZNEGO
PRZYCHODNIA SPECJALISTYCZNA CENTRUM

Dr n. med.  Marek Daniłosio
lekarz specjalista psychiatra

specjalista psychiatra dzieci i młodzieży, psychoterapeuta

leczenie zaburzeń psychicznych u dorosłych, młodzieży i dzieci

Chełm, ul. Szpitalna 47/10

www.przychodniacentrum.com
82 569 90 10, 82 569 90 11

7838

psychoterapia: dorośli, młodzież 
psychoterapia małżeńska, par
superwizja indywidualna, grupowa

Gabinet Psychoterapii i Rozwoju Nako
784 912 289
Chełm, ul. Wołyńska 32, gab. 33

8494

Dr n.med. 
Krzysztof  Wojewoda
Specjalista Ginekolog-Po o nik

zaprasza

wtorki    rody    pi tki 

USG  i  KTG 
(w ramach wizyty)

Kolposkopia
Rejestracja tel.

82 563 13 53, 82 565 13 53

LEKLEK DENTDENT Che m
 ul. Wo y ska 32

41
84

Chełm, Rejowiecka 119
tel. 502 297 639

BADANIE 

EEG

8733

Che m, ul. Zachodnia 41
(os. Gwarek)

32
36

Lek. med. Zbigniew B k
SPECJALISTA
NEUROLOG

Przyjmuje: poniedzia ki,
czwartki, od godz. 16.00

Rejestracja telefonicznaRejestracja telefoniczna
82 564 30 74

38
58

Tel: 606 902148

  pon. - pt.:
10.00 - 16.00
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  CHEŁM Dla każdego rodzica 
i opiekuna nie ma piękniej-
szego widoku niż szczery, 
promienny uśmiech na twarzy 
dziecka. Miasto Chełm oraz 
Chełmski Dom Kultury łączą 
siły, by podarować najmłod-
szym mieszkańcom czas 
absolutnej beztroski, szalonej 
zabawy i radosnego budowa-
nia rodzinnych wspomnień.

Wielkie, wspólne świętowa-
nie odbędzie się w niedzielę, 31 
maja w Amfiteatrze Kumowa 
Dolina. Wydarzenie będzie 
trwać od godziny 14:00 do 
19:00. Artystyczny start zapew-

nią młode głosy z chóru dziecię-
cego Chadek Gospel Kids, po 
którym przyjdzie czas na spek-
takl „Mała Myszka”. Teatral-
na opowieść przeniesie dzieci 
w świat niczym nieograniczonej 
wyobraźni. Tuż po zakończeniu 
przedstawienia na małych wi-
dzów czeka nie lada gratka, będą 
mogli z bliska przyjrzeć się praw-

dziwym lalkom teatralnym i po-
znać tajemnice pracy aktorów.

Po 15:00 na scenie zapre-
zentują się utalentowane dzieci 
i młodzież, które na co dzień szli-
fują swoje artystyczne talenty 
w sekcjach Chełmskiego Domu 
Kultury, a o 17:00 scenę przejmą 
podopieczni Młodzieżowego 
Domu Kultury.

Organizatorzy zadbali o to, 
by przestrzeń wokół amfiteatru 
zamieniła się w gigantyczny, in-
teraktywny plac zabaw. Przez 
całe pięć godzin na dzieci czekać 
będą ogromne zjeżdżalnie dmu-
chane, trampoliny do skakania 

oraz specjalna strefa konstruk-
cyjna z klockami XXL.

Kreatywne maluchy będą 
mogły wyżyć się artystycznie 
podczas otwartych warsztatów 
plastycznych, a profesjonalni 
animatorzy zajmą się malowa-
niem buziek, zamieniając dzieci 
w ulubione zwierzątka i bajko-
we postacie. Prawdziwą sensacją 
wydarzenia będzie jednak oso-
biste spotkanie z legendarnym 
Transformersem – Bumblebee. 
Przez cały dzień organizowane 
będą również liczne konkursy 
z nagrodami ufundowanymi 
przez partnerów akcji.  MŁ

Chełmski Dzień Dziecka w Kumowej Dolinie

  DUBIENKA W niedzielę, 31 
maja, w Dubience zaplanowa-
no V Koncert Muzyki Sakralnej. 
Wydarzenie to, wpisane już na 
stałe w kalendarz kulturalny 
regionu, gromadzi wiernych 
oraz pasjonatów śpiewu chó-
ralnego w murach historycznej 
cerkwi pod wezwaniem Świę-
tej Trójcy.

Uroczystości zainauguru-
je nabożeństwo dziękczynne 

z okazji święta patronalnego 
dubieńskiej cerkwi. Bezpo-
średnio po modlitwie wnętrze 
świątyni wypełni się głosami 
zaproszonych artystów. Wy-
stąpią składy: Chór parafii 
prawosławnej pw. św. Jana 
Teologa w Chełmie oraz Mę-
ski Zespół Muzyki Cerkiew-
nej „Grabarka”. Artyści za-
prezentują program muzyczny, 
w którym usłyszymy utwory 

wykonywane zarówno w mi-
stycznym języku starocerkiew-
nosłowiańskim, jak i w języku 
polskim. 

Wydarzenie w Dubience 
wykracza jednak poza ramy 
samego koncertu. W ramach 
tegorocznej edycji organiza-
torzy przygotowali specjalną 
wystawę poświęconą Prawo-
sławnemu Dekanatowi Stra-
ży Granicznej. Ekspozycja ta 

wpisuje się w obchody 35-lecia 
powołania Straży Granicznej, 
podkreślając silne więzi for-
macji z lokalną społecznością 
i tradycją wyznaniową pogra-
nicza. Początek koncertu o go-
dzinie 16:00.  MŁ

V Koncert Muzyki Sakralnej 

  DOROHUSK 31 maja przy Pa-
łacu Suchodolskich odbędzie 
się „Gminny Dzień Dziecka”. 
W programie znalazło się wiele 
atrakcji dla dzieci i dorosłych, 
a dzień wcześniej zaplanowano 
zawody wędkarskie nad Zale-
wem Husynne.

Początek wydarzenia za-
planowano na godzinę 13:30. 
Organizatorzy przygotowali 
rozbudowany program, który 
ma połączyć wspólną zabawę, 
aktywność i rodzinny wypoczy-
nek. To propozycja skierowana 
nie tylko do najmłodszych, ale 
do całych rodzin. 

Wśród głównych punktów 
programu znalazły się między 
innymi: Bubble House, park 
dmuchańców, pokaz grup ta-
necznych Gminnego Centrum 
Kultury oraz występy uczniów 
Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w Dorohusku. Nie za-
braknie także animacji, gier, 
zabaw i konkursów.

Organizatorzy zaplanowali 
również warsztaty kulinarne 
połączone ze wspólnym piecze-
niem pizzy, rodzinne zawody 
strzeleckie, fotobudkę oraz 
piana party. Dla dzieci przy-
gotowano ponadto paintball, 

rybki magnetyczne, malowanie 
buziek, warsztaty rękodzieła 
i szydełkowania oraz strefę po-
jazdów zdalnie sterowanych.

Na uczestników czekać 
będą także pokazy sprzętu 
strażackiego i policyjnego, 
spotkanie z Transformersa-
mi, Biblioteczne Koło Fortuny 
oraz Laboratorium z ekspe-
rymentami chemicznymi i fi-
zycznymi. Dodatkową zachętą 
będą bezpłatna wata cukrowa 
i popcorn. Podczas wydarzenia 
nastąpi również rozstrzygnię-
cie konkursu plastycznego pod 
hasłem „Mój najpiękniejszy 

czas spędzony z Mamą”.
Rodzinne świętowanie 

w Dorohusku rozpocznie się 
już dzień wcześniej. W sobotę, 
30 maja o godzinie 9:00 nad 
Zalewem Husynne odbędą się 
zawody wędkarskie, które będą 
dodatkową atrakcją poprze-
dzającą główne obchody Dnia 
Dziecka.

Osoby zainteresowane 
udziałem w zawodach powinny 
zgłosić się pod numerem telefo-
nu 601 697 030. Organizatorzy 
zaznaczają, że preferowaną 
formą zgłoszenia jest wiado-
mość SMS.   MŁ

Będą dmuchańce, piana party
i zawody wędkarskie

  GM. CHEŁM 20 czerwca nad 
Zalewem Żółtańce odbędzie 
się jubileuszowa, bo dziesiąta 
edycja MotoKropli organizo-
wanej przez Stowarzyszenie 
Motocyklistów Chełmskich 
Niedźwiedzie Wschodu. Nie za-
braknie parady jednośladów, 
zbiórki krwi, dobrej muzyki 
i wielu innych atrakcji.

Wydarzenie rozpocznie się 
o godz. 11.00 od zbiórki krwi 
w busie Regionalnego Centrum 
Krwiodawstwa i Krwiolecznic-
twa, który pojawi się na par-
kingu przy Zalewie Żołtańce. 
Dwie godziny później natomiast 
uczestnicy MotoKropli wyruszą 
paradą motocyklową drogami 
gminy Chełm oraz miasta, aby 
wspólnie pokonać kilka kilome-
trów. Następnie rozpocznie się 
dalsza część wydarzenia, a na 
scenie usłyszymy zespoły Stone 
Hill, Rdza oraz VOX. Nie zabrak-
nie również pokazów ratow-
nictwa medycznego i wodnego, 

konkursów, zabaw dla całych 
rodzin i jedzenia, a MotoKroplę 
zwieńczy fireshow w wykona-
niu Teatru Hesperydy. Na uczest-
ników zlotu będzie również cze-
kało darmowe pole namiotowe.

- Podczas jubileuszowej edy-
cji do naszej imprezy dołączą 
mundurowi z Wojsk Obrony 
Terytorialnej, którzy zaprezen-
tują broń, samochody i sprzęt, 
którego używają - dodaje Kon-
rad Chudoba, prezes Stowa-
rzyszenia Motocyklistów Cheł-
mskich Niedźwiedzie Wscho-
du. - Zapraszamy wszystkich do 
udziału i oczywiście do dzielenia 
się krwią, która jest zawsze po-
trzebna, a szczególnie przed i w 
trakcie wakacji.  MP

Rock, krew
i ryk motocykli   KRASNYSTAW Stowarzy-

szenie Gloria Vitae i KDK  
zapraszają na koncert z cyklu 
Gloria Vitae, który od lat łą-
czy muzykę, słowo i duchową 
refleksję. Tegoroczna edycja 
będzie nie tylko świętem 
sztuki, ale też okazją do pro-
mocji młodych talentów. Wy-
darzenie odbędzie się 31 maja 
o godzinie 19:00 w kościele 
pw. św. Franciszka Ksawerego 
w Krasnymstawie.

Motywem przewodnim 
tegorocznej edycji będzie 
miłość. To właśnie wokół niej 
zostanie zbudowany program 
koncertu, skierowany do od-
biorców w różnym wieku. 
Publiczność usłyszy między 
innymi Hymn o Miłości św. 
Pawła, a także fragmenty 
wystąpień św. Jana Pawła 
II oraz błogosławionego 
kardynała Stefana Wyszyń-
skiego. Na scenie pojawią 
się uznani artyści: Wiesław 
Ochman, Krystian Ochman 
oraz Robert Grudzień. Or-

ganizatorzy podkreślają, że 
koncert ma być przestrzenią 
spotkania pokoleń i wspól-
nego przeżywania wartości, 
które pozostają aktualne nie-
zależnie od czasu.

Ważną częścią wydarzenia 
będzie także udział młodzie-
ży. Przed publicznością za-
prezentują się utalentowani 
uczniowie i wychowankowie 
Państwowej Szkoły Muzycz-
nej I i II stopnia w Krasnym-
stawie, Krasnostawskiego 
Domu Kultury, Młodzieżo-
wego Domu Kultury oraz I 
i II Liceum Ogólnokształcą-
cego w Krasnymstawie.  MŁ

Gloria Vitae wraca

Lucasfilm przedstawia „Gwiezd-
ne wojny: The Mandalorian and Gro-
gu”, nową produkcję z uniwersum 
Gwiezdnych wojen, która zadebiutu-
je w kinach 22-ego maja 2026 roku, 
a zobaczymy w niej kolejną niesamo-
witą przygodę Mandalorianina i Gro-
gu. Złowieszcze Imperium upadło, 
a imperialni watażkowie rozpierzchli 
się po Galaktyce. Kiełkująca Nowa 
Republika pragnie ochronić wszystko, 
o co walczyła Rebelia. Werbuje więc 
legendarnego łowcę nagród, Manda-
lorianina Din Djarina (Pedro Pascal) 
i jego młodego podopiecznego Grogu. 

CHEŁM
CKF ZORZA: 29.05 – godz. 

17:30; 30.05 – godz. 15:00; 31.05 
– godz. 15:00, 17:45; 01.06 – godz. 
18:00; 02.06 – godz. 17:30; 03.06 
– godz. 18:00, 20:30; 04.06 – godz. 
17:30.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 29.05 – godz. 

15:00, 17:30; 30.05 – godz. 14:15; 
31.05 – godz. 15:00, 17:30; 01.06 
– godz. 12:00, 14:15, 19:00; 03.06 
– godz. 15:30; 04.06 – godz. 15:00, 
17:30.

W najnowszej odsłonie kinowych 
przygód ulubione urwisy z szuflady 
wyruszają na podbój nieznanych 
światów. Od pojedynków w samo 
południe, przez wybiegi mody, aż po 
rakiety startujące w stronę gwiazd – 
każda opowieść to zastrzyk pozytyw-
nej energii i abstrakcyjnego humoru, 
który rozbawi do łez zarówno dzieci, 
jak i dorosłych.

CHEŁM
CKF ZORZA: 29.05 – godz. 

16:00; 30.05 – godz. 11:30; 31.05 
– godz. 13:15; 01.06 – godz. 14:30; 
02.06 – godz. 16:00; 03.06 – godz. 
14:30; 04.06 – godz. 16:00.

Sci-Fi
Animacja

Akcja/Fantasy

Dramat

MORTAL KOMBAT IIMORTAL KOMBAT II

CHRONOLOGIA WODYCHRONOLOGIA WODY

Dominacja Shao Khana (Martyn 
Ford) wreszcie musi zostać przerwa-
na. Dlatego mnich Liu Kang (Ludi 
Lin), była elitarna żołnierka Sonya 
Blade (Jessica McNamee), jej men-
tor Jax Briggs (Mehcad Brooks) oraz 
upadły były mistrz MMA Cole Young 
(Lewis Tan) ponownie łączą siły, by 
ocalić Ziemię. Tym razem wsparcia 
udziela im Johnny Cage (Karl Urban), 
a cała grupa rzuca się w wir brutal-
nych walk, w których stawką jest coś 
więcej niż tylko własna fizyczność.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 29.05 – godz. 

20:00; 31.05 – godz. 20:00.

Wychowana w środowisku roz-
dartym przemocą i alkoholem, Lidia 
Yuknavitch wydawała się skazana 
na samozniszczenie i porażkę, dopó-
ki słowa nie dały jej nieoczekiwanej 
wolności w postaci literatury. Adapta-
cja autobiograficznego bestsellera 
Yuknavitch, opowiada o podróży Lidii 
w poszukiwaniu własnego głosu, ba-
dając, w jaki sposób traumę można 
przekształcić w sztukę poprzez po-
nowne przejęcie kontroli nad własną 
krwawą historią, zwłaszcza tą, któ-
rej doświadczają wyłącznie kobiety 
i dziewczęta.

CHEŁM
CKF ZORZA: 30.05 – godz. 

17:45; 31.05 – godz. 20:15.

Animacja

Przygodowy/Animacja/Komedia

PUCIOPUCIO

TOM I JERRY:TOM I JERRY:
PRZYGODA W MUZEUMPRZYGODA W MUZEUM

„Pucio” to ekranizacja best-
sellerowej serii książek dla dzieci 
autorstwa dr n. hum. Marty Galew-
skiej-Kustry – logopedki i pedagożki 
dziecięcej, z ilustracjami autorstwa 
Joanny Kłos. Książki z serii, publiko-
wane przez Wydawnictwo Nasza Księ-
garnia, wspierają rodziców i dzieci od 
najmłodszych lat – pomagają w roz-
woju mowy, wzbogacają słownictwo 
i rozwijają umiejętność opowiadania.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 01.06 – 

godz. 09:15, 16:30.

Podczas pościgu w nowojorskim 
Metropolitan Museum Tom i Jerry 
przypadkowo uruchamiają mityczny 
Astralny Kompas, który przenosi ich 
do olśniewającego Złotego Miasta 
rodem ze starożytnych legend. Tom 
zostaje uznany za bóstwo i staje się 
ulubieńcem władcy oraz jego pod-
danych. Tymczasem Jerry wpada 
w sidła niebezpiecznego szczurzego 
bossa. Gdy losy miasta zawisną na 
włosku, odwieczni wrogowie będą 
musieli połączyć siły, by ocalić Złote 
Miasto i jego mieszkańców.

CHEŁM
CKF ZORZA: 29.05 – godz. 

14:00; 30.05 – godz. 13:00; 31.05 
– godz. 11:00; 01.06 – godz. 16:00; 
02.06 – godz. 14:00; 03.06 – godz. 
16:00; 04.06 – godz. 14:00.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 01.06 – godz. 

10:15, 17:30.

MANDALORIAN I GROGUMANDALORIAN I GROGUNIESAMOWITE PRZY-NIESAMOWITE PRZY-
GODY SKARPETEK 3GODY SKARPETEK 3
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  CHEŁM 22 maja Wojewódzki 
Ośrodek Ruchu Drogowego 
w Chełmie stał się areną zma-
gań młodych znawców prze-
pisów drogowych. Uczniowie 
z całego województwa rywa-
lizowali o miano najlepszych, 
sprawdzając swoją wiedzę 
teoretyczną i umiejętności 
praktyczne. Najwyższe miejsce 
na podium wywalczyła dru-
żyna z Okszowa, która będzie 
reprezentować nasz region na 
szczeblu krajowym.

Do tegorocznego finału wo-
jewódzkiego przystąpiło 10 
drużyn reprezentujących szkoły 
ponadpodstawowe z wojewódz-
twa lubelskiego. Głównym celem 
wydarzenia było popularyzo-
wanie znajomości przepisów 
ruchu drogowego, zachęcanie 
do kulturalnego zachowania za 
kierownicą oraz rozwijanie wie-
dzy z zakresu ratowania życia 
i udzielania pierwszej pomocy 
przedmedycznej.

Poziom zawodów był nie-
zwykle wyrównany, a uczestni-
cy musieli zmierzyć się z szere-
giem wymagających dyscyplin. 

W pierwszej kolejności młodzież 
rozwiązywała skomplikowane 
testy ze znajomości prawa o ru-
chu drogowym i zasad prawidło-
wego pokonywania skrzyżowań. 
W części praktycznej zawodnicy 
sprawdzali się w niesieniu po-
mocy poszkodowanym, a także 
prezentowali swoje umiejętno-
ści podczas jazdy sprawnościo-
wej motorowerem. Dużym wy-
zwaniem, punktowanym przez 
sędziów, okazała się również 
jazda samochodem osobowym 
wyposażonym w tzw. talerz Ste-
warta, która wymagała od kie-
rujących wyjątkowej płynności 
ruchów i precyzji.

Nad prawidłowym przebie-
giem poszczególnych konkuren-
cji czuwało profesjonalne jury. 
Sędzią głównym zawodów był 
Zbigniew Kubina z Zarządu 
Okręgowego Polskiego Związku 
Motorowego w Lublinie. Rolę 
sędziów w poszczególnych zma-
ganiach na placu manewrowym 
pełnili również funkcjonariusze 
Wydziałów Ruchu Drogowego 
z Komendy Wojewódzkiej Po-
licji w Lublinie oraz Komendy 

Miejskiej Policji w Chełmie.
Choć wszystkie drużyny 

wykazały się znakomitym przy-
gotowaniem, laur zwycięzcy 
przypadł reprezentacji Zespołu 
Szkół Centrum Kształcenia Rol-
niczego w Okszowie (Krzysztof 
Staszewski, Kacper Dudko, 
Szymon Styk). Dodatkowo 
Krzysztof Staszewski zdobył 
tytuł Najlepszego Zawodnika 
Turnieju.

Drugie miejsce zajęli ucznio-
wie I Liceum Ogólnokształcą-
cego im. Tadeusza Kościuszki 
w Łukowie, a na trzecim stopniu 
podium stanęła drużyna z Ze-
społu Szkół Centrum Kształcenia 
Rolniczego w Siennicy Różanej 

(Natalia Wiśniewska, Szymon 
Matczuk i Mateusz Olech).

Złotej drużynie wręczono 
Puchar Marszałka, zdobywcom 
drugiego miejsca – Puchar Wo-
jewody Lubelskiego, a zamyka-
jącym podium – Puchar Komen-
danta Wojewódzkiego Policji 
w Lublinie. Nagrody wręczali 
wspólnie m.in. podinsp. Daniel 
Czarnecki, naczelnik Wydziału 
Ruchu Drogowego KWP w Lu-
blinie, oraz Mariusz Ostrowski, 
dyrektor WORD w Chełmie.

Zwycięzcy z Okszowa przy-
gotowują się teraz do reprezen-
towania naszego województwa 
w Finale Ogólnopolskim Turnie-
ju Motoryzacyjnego.   (apm)

Młodzi mistrzowie kierownicy 
nagrodzeni

fot. Policja Lubelska

  BOKS Cztery pojedynki spa-
ringowe i jeden złoty medal. To 
efekt udziału reprezentantów 
Centrum Sportów Walki Ba-
stion w Chełmie w Memoriale 
im. Stanisława Zalewskiego, 
który rozegrał się w Lublinie.

Udaną walkę sparingową 
stoczył Kevin Aftyka, który 
krzyżował rękawice z rywalem 
ze stolicy naszego województwa. 
Cenne doświadczenie w sparin-
gu z dwoma przeciwnikami 
zdobył Oskar Szpindowski, 
z dobrej formy pokazała się też 
Żenia Ryszko, mierząca się z re-
prezentantką Łęcznej. Jeszcze je-
den pojedynek stoczył Seweryn 
Szachun, walczący z przeciwni-
kiem z Lublina.

Pozostała trójka zawodni-
ków Centrum Sportów Walki 
Bastion w Chełmie brała udział 
w starciach turniejowych. Naj-

lepiej z nich poszło Kordianowi 
Kuładze, który w każdej z rund 
zdominował rywala z Radomia, 
a tym samym wygrał pewnie 
i jednogłośnie na punkty. Kornel 
Czajkowski, wychowanek braci 
Michała i Daniela Soczyńskich, 

mierzył się natomiast z repre-
zentantem Warszawy i po bar-
dzo widowiskowym pojedynku 
musiał uznać jego wyższość, 
chociaż niejednogłośną decy-
zją sędziów. Walkę turniejową 
stoczyła także Oliwia Kostecka, 

która krzyżowała rękawice z te-
goroczną wicemistrzynią Polski 
Mają Studzińską z Paco Lublin. 
Po trzech zaciętych rundach 
przegrała z nią na punkty, pre-
zentując jednak progres w wielu 
aspektach.  MP

Dobry występ w Kozim Grodzie
  PIŁKA NOŻNA 19. kolejka 

rozgrywek w chełmskiej klasie 
A przyniosła następne umoc-
nienie Granicy Dorohusk na 
pozycji lidera. Jeżeli zespół 
wygra lub zremisuje jeszcze 
jedno spotkanie, różnica punk-
towa nad rywalami będzie 
wystarczająca, aby utrzymać 
to miejsce do końca sezonu.

Granica Dorohusk dopisała 
do dorobku trzy „oczka” po do-
mowej wygranej 3:0 nad Star-
tem Pawłów i po golach Karola 
Klimkiewicza, Kamila Olędra 
i Sebastiana Koguta.

Komplet punktów zgarnął 
także wicelider stawki, czyli 
Orzeł Srebrzyszcze, który na 
własnej murawie pokonał Hut-
nika Dubeczno 6:3. Bramki dla 
gospodarzy strzelili: Anatolii 
Halchun (dwa), Roman Yanul 
(dwa), Kazimierz Bala i Ma-
teusz Koziński, zaś dla gości 
Jan Giangreco (dwa) i Michał 
Stalbowski.

Trzecią lokatę w A-klaso-
wym zestawieniu utrzymała 
Victoria Żmudź, mimo niero-
zegrania spotkania z zespołem 
Spółdzielcy Siedliszcze, który 
nie dotarł na czas.

Następne wiosenne zwycię-
stwo zgarnęły rezerwy Astry 
Leśniowice, dzięki domowej 
wygranej 6:1 nad drugą dru-
żyną Ruchu Izbica i po golach: 
Michała Wysockiego (trzy), 
Maksymiliana Nowaka, Nata-
na Janickiego i Dawida Bere-
dy. Przyjezdni odpowiedzieli 
na to honorowym trafieniem 
Jakuba Wojewody.

Pełna pula trafiła też na 
konto Znicza Siennica Róża-
na, który 5:4 pokonał u siebie 
Tatran Kraśniczyn. Autorami 

bramek dla gospodarzy byli: 
Jakub Górny (dwa), Michał 
Kondraciuk, Grzegorz Mazu-
rek i Kamil Mazurek, zaś dla 
gości: Krzysztof Maciaszek 
(dwa), Kacper Drozdrowski 
i Łukasz Pastuszak.

W jeszcze jednym spotka-
niu 19. kolejki wyjazdowe 
zwycięstwo zgarnęła Unia 
Białopole, która dzięki cel-
ności: Szymona Sarzyńskie-
go, Tomasza Soroki (dwu-
krotnie), Dawida Lewkowi-
cza (dwukrotnie) i Kacpra 
Ostrowskiego 6:3 ograła MKS 
Siedliska. Dla drugiego z tych 
zespołów bramki zdobywali: 
Hubert Iwańczuk, Piotr Ka-
nia i Przemysław Gdula.  
 MP
Tabela po 19. kolejce:
1. Granica Dorohusk  19 54 80-10
2. Orzeł Srebrzyszcze  19 45 62-15
3. Victoria Żmudź  18 36 42-19
4. Unia Białopole  19 35 62-44
5. Ruch II Izbica  19 29 45-48
6. Znicz Siennica Róż.  19 29 69-67
7. Spółdzielca Siedliszcze  18 23 50-60
8. Astra II Leśniowice  19 20 39-47
9. MKS Siedliska  19 19 37-64
10. Start Pawłów  19 18 33-48
11. Tatran Kraśniczyn  19 16 31-59
12. Hutnik Dubeczno  19 2 27-96

O krok od awansu

  PIŁKA NOŻNA Przed-
ostatni mecz rundy 
wiosennej na korzyść 
III-ligowców Chełmianki. 
W minioną sobotę zespół 
prowadzony przez Ire-
neusza Pietrzkowskiego 
pokonał u siebie Naprzód 
Jędrzejów 2:0. Podczas 
spotkania uhonorowano 
ponadto Kacpra Wiatraka, 
dla którego było to setne 
spotkanie w biało-zielo-
nych barwach.

Gospodarze meczu od 
samego początku narzuca-
li swój styl gry i ich wyjście 
na prowadzenie było jedy-
nie kwestią czasu. Stało 
się to w 23. minucie, kiedy 
swojej okazji nie zmar-
nował najskuteczniejszy 
„snajper” Chełmianki Pa-
weł Tomczyk. Wynik 1:0 
utrzymał się do przerwy, 
po której biało-zieloni nie 
kazali długo czekać na 
podniesienie rezultatu. 
Zaledwie trzy minuty po 
wznowieniu gry na listę 
strzelców ponownie wpisał 
się Paweł Tomczyk, a tym 
samym przesądził ostatecz-
nie o zwycięstwie.

Obecnie Chełmianka 
traci do zajmującego drugą 
lokatę w tabeli KSZO Ostro-
wiec Świętokrzyski jedynie 
dwa punkty. Tym samym 
o tym, kto finalnie się na 
miejscu wicelidera przesą-
dzi ostatnia kolejka. Biało
-zieloni zmierzą się w niej 
na wyjeździe z Wisłoką Dę-
bica, natomiast zespół KSZO 
podejmie u siebie zamykają 
tabelę Spartę Kazimierza 
Wielka. 
Tabela po 33. kolejce:
1. Avia Świdnik  33 74 81-33
2. KSZO Ostr. Św.  33 71 64-30
3. Chełmianka Chełm  33 69 63-30
4. Star Starachowice  33 55 50-40
5. Korona II Kielce  33 55 62-58
6. Czarni Połaniec  33 53 57-46
7. Podlasie B. Podl.  33 52 58-45
8. Wiślanie Skawina  33 51 51-47
9. Wisłoka Dębica  33 48 36-33
10. Pogoń-Sokół Lub.  33 48 58-44
11. Wisła II Kraków  33 46 64-56
12. Siarka Tarnobrzeg  33 43 54-46
13. Naprzód Jędrzejów  33 38 45-52
14. Sokół Kolb. Dolna  33 34 35-54
15. Stal Kraśnik  33 31 39-52
16. Cracovia II  33 30 38-66
17. Świdniczanka Św.  33 19 35-79
18. Sparta K. Wielka  33 13 29-108

 MP

Przesądzi
ostatnia kolejka

  KARATE Sensei Bartłomiej 
Zakrzewski, prezes Chełm-
skiej Szkoły Karate Kyokushin 
Satori, podczas pobytu w Japo-
nii, oprócz startu w zawodach, 
wziął udział w dwudniowym 
Intensive Course zakończonym 
egzaminem.

Finalnie Satorianin prze-
szedł test pomyślnie i może się 
pochwalić posiadaniem 4 dana.

- Najbardziej cieszy fakt, że 
mogłem ćwiczyć i zdawać eg-
zamin z ludźmi z całego świata 
w samej kolebce Karate Kyoku-
shin, na górze Mitsumine, gdzie 
treningi niegdyś prowadził So-
sai Masutatsu Oyama. Jest to 
dla mnie wyjątkowe wydarze-
nie i realizacja moich marzeń. 
Jest to również potwierdzenie 

moich umiejętności w karate, 
które musiałem na egzaminie 
udowodnić - mówi sensei Bar-
tłomiej Zakrzewski.  MP

Wciąż poszerza 
wiedzę

2269
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  ZAPASY Z miejscami na po-
dium reprezentanci Cementu 
Gryfa Chełm wrócili z Pelplina, 
gdzie rozegrały się Mistrzo-
stwa Polski LZS. W tym samym 
czasie troje innych zapaśników 
klubu wracało do kraju z buł-
garskiego Samokova, gdzie 
rywalizowali w Mistrzostwach 
Europy U15.

W pomorskim Pelplinie 
złoty medal wywalczył Adam 

Gąsiorowski, srebrny Izabela 
Wawron, zaś brązowe: Oliwier 
Ragan, Kornelia Bąk i Lena 
Kutarba. Na piątych miejscach 
w swoich kategoriach uplaso-
wali się: Jakub Przetak, Hanna 
Potrapeluk, Stella Kozak i Kaja 
Preussner, zaś na siódmych: 
Aleksandra Anasiewicz, Kla-
ra Dąbrowska i Piotr Stupak. 
Do tej rywalizacji zawodników 
przygotowali trenerzy Marcin 

Sadowski oraz Roman Czwaliń-
ski. W drużynowej klasyfikacji 
kobiet, chełmski klub zajął trze-
cie miejsce.

Z kolei z cennym doświadcze-
niem troje zapaśników Cementu 
Gryfa wróciło z europejskiego 
czempionatu, którego gospo-
darzem był miasto Samokov. 
Najlepiej z nich spisał się Ka-
mil Kierejewski, który dotarł 
do walki o brązowy krążek, ale 

finalnie musiał w niej uznać 
wyższość reprezentanta Bułgarii 
i zajął piąte miejsce. Siódma lo-
kata przypadła Natalii Strojnej, 
która wygrała jeden pojedynek, 
natomiast na dziewiątym zma-
gania na europejskich matach 
zakończył Andrzej Barabas. 
Wraz z zawodnikami, do Buł-
garii udali się trenerzy Dariusz 
Kucharski i Krzysztof Gajek. 
 MP

Rodzime medale,
zagraniczne doświadczenie   PIŁKA NOŻNA Eko Różanka 

umocniła się na pierwszym 
miejscu w tabeli chełmskiej 
klasy okręgowej i oddaliła 
punktami od reszty stawki.

Zespół prowadzony przez Pa-
tryka Błaszczuka zapewnił to so-
bie wyjazdowym zwycięstwem 
2:0 nad Unią Rejowiec po golach 
Jakuba Gołębia i Jakuba Knapa.

- To było kolejne ważne spo-
tkanie w kontekście układu w ta-
beli, a niedługo przed pierwszym 
gwizdkiem dowiedzieliśmy się, że 
Astra przegrała swój mecz, więc 
mieliśmy szansę, żeby powięk-
szyć przewagę punktową. Udało 
się nam to, od początku stara-
liśmy się narzucić swój styl gry, 
tworzyć sytuacje bramkowe i jak 
najdłużej utrzymywać się przy 
piłce - mówi szkoleniowiec Eko 
Różanki. - Przeciwnik nastawiał 
się bardziej na kontrataki, ale po 
zdobyciu pierwszej bramki stres 
z nas „zszedł”, w końcówce pod-
wyższyliśmy wynik i umocnili-
śmy się na fotelu lidera.

Wspomniana Astra Leśniowi-
ce mierzyła się natomiast w 23. 
kolejce z Kłosem Gmina Chełm 
i na własnej murawie uległa 
mu 1:2. Bramkę dla gospodarzy 
zdobył Borys Ostapenko, zaś 
dla przyjezdnych punktowali 
Patryk Gierczak i Damian Flis.

Okręgowe podium wciąż 
zamyka Brat Siennica Nadolna, 
który na wyjeździe 4:4 zremiso-
wał z rezerwami Chełmianki. 
Bramki dla gospodarzy zdobyli: 
Maciej Jabłoński, Michał Jeż 
i Damian Oszwa, a samobójcze 
trafienie niefortunnie zaliczył 
Mateusz Kniażuk. Po stronie 
przyjezdnych natomiast cel-
ność nie zawiodła Aleksandra 
Urbańskiego, Arnolda Kistera 
i dwukrotnie Michała Ciechań-
skiego.

Komplet punktów w 23. ko-
lejce zgarnęło Ogniwo Wierzbi-
ca, które podejmowało u siebie 
Hetmana Żółkiewka i wygrało 
3:0. Dwie bramki dla gospoda-
rzy zdobył Karol Knot, a jedną 
dorzucił Szymon Sitarczuk.

Ostatni dotychczasowy mecz 
korzystnie ułożył się także dla 
GKS-u Łopiennik, który po bram-
ce Kacpra Wojciechowskiego 
pokonał na własnej murawie 
Ruch Izbica 1:0.

Punkty do dorobku dopisa-
ło również Frassati Fajsławice, 
które w domowym spotkaniu 
3:2 zwyciężyło Vitrum Wola 
Uhruska. Bramki dla gospodarzy 
zdobyli: Patryk Przebirowski, 
Szymon Nowak i Jakub Żmu-
da, zaś dla gości oba gole strzelił 
Dominik Dąbrowski.

Najwięcej bramek 23. okręgo-
wej kolejki padło natomiast na 
murawie we Włodawie, gdzie 
miejscowa Włodawianka po-
dejmowała Spartę Rejowiec Fa-
bryczny i wygrała 5:3. Hat-tricka 
zdobył Nikita Andrusenko, zaś 
dwa trafienia dołożył Anton 
Mashkovcev. Po stronie gości 
celnością popisali się natomiast 
Andrzej Głowacki i dwukrotnie 
Daniel Barabasz.  MP

Tabela po 23. kolejce:
1. Eko Różanka  23 50 60-26
2. Astra Leśniowice  23 46 53-21
3. Brat Siennica Nad.  23 40 47-36
4. Ruch Izbica  23 36 54-46
5. Kłos Gmina Chełm  23 35 43-38
6. Włodawianka Włodawa  23 34 42-28
7. Ogniwo Wierzbica  23 32 49-45
8. Chełmianka II Chełm  23 30 48-44
9. Frassati Fajsławice  23 28 46-52
10. GKS Łopiennik  23 26 34-46
11. Unia Rejowiec  23 24 31-40
12. Sparta Rej. Fabryczny  23 21 35-55
13. Hetman Żółkiewka  23 21 29-69
14. Vitrum Wola Uhruska  23 19 36-61

Lider zwiększył 
przewagę

  KARATE Do udanych udział 
w Turnieju o Puchar Wójta 
Gminy Gródek mogą zaliczyć 
reprezentanci Klubu Karate 
Kyokushin Kanku w Chełmie. 
Rywalizowali tam w gro-
nie116 osób z 15 rodzimych 
dojo.

W kumite na najwyższym 

stopniu podium w kategorii 8-9 
lat +37 kg stanął Paweł Pod-
górski. W tej samej kategorii 
na drugim stopniu podium 
uplasował się Szymon Woź-
niak. Po srebrne medale się-
gnęli również Lena Kulbicka 
(14-15 lat poniżej 55 kg), Marta 
Śliwińska (35+ lat open) oraz 

Andrzej Podgórski (35+ lat 
poniżej 85 kg). Na najniższym 
stopniu podium znalazł się 
z kolei Jakub Kulbicki (12-13 
lat, poniżej 43 kg).

W kata natomiast srebrny 
medal wywalczył Paweł Pod-
górski, zaś brązowy Szymon 
Woźniak.  MP

Dziewięć razy na podium

  TANIEC SPORTOWY Z trzema 
miejscami na podium reprezen-
tantki Freak Dance Academy 
wróciły z Puław z rozgrywanego 
tam Wojewódzkiego Festiwalu 
Współczesnych Form Tanecz-
nych. Kilka medali wychowanki 
klubu wywalczyły także pod-
czas zmagań w Łęcznej.

Na najwyższym stopniu po-
dium w Puławach stanęły tam 
formacje Freak Dance Shine 
oraz Freak Dance White, nato-
miast ze srebrnym medalem 
do Krasnegostawu wróciła for-
macja Freak Dance Color Up. 
Wyróżnienie podczas turnieju 
w Puławach zdobyły natomiast 
tancerki Freak Dance Glow.

Z kolei w Łęcznej odbył się 
XXI Turniej Tańca, po których 

Freak Dance Academy również 
ma powody do zadowolenia. 
Pierwsze miejsca zajęły tam 
formacje: Mini Freak Densiaki 

i Freak Dance Diamonds, dru-
gie Freak Dance Crystal i Freak 
Densiaki, zaś trzecie Freak Dan-
ce Fresh.  MP

Są w lubelskiej czołówce
  KOLARSTWO 95 młodych 

pasjonatów jazdy na rowerze 
wzięło udział w drugiej rywa-
lizacji w ramach tegorocznej 
Gminnej Ligi Rowerowej. Go-
spodarzem zmagań współorga-
nizowanych przez GKK Peleton 
Okszów, Urząd Gminy Chełm 
oraz parafię p.w. Chrystusa 
Odkupiciela w Chełmie, była 
tym razem Żmudź.

Pierwsze miejsca zajęli: Maja 
Rakowiecka, Franciszek Cieślik, 
Helena Kryszczyszyn, Kordian 
Żydek, Natalia Bartosz, Alan 
Szostek, Kacper Fijałek, Paulina 
Żabik, Kacper Kowalczyk, Zofia 
Rakowiecka, Ksawier Kołodziej-
czuk, Zofia Trojanowska, Szy-
mon Malowany, Izabela Łatka, 
Fabian Mróz i Oliwier Krysz-

czyszyn, drugie: Zofia Krysz-
czyszyn, Ksawier Żydek, Blanka 
Kołodziejczyk, Jakub Kret, Maja 
Wolan, Tomasz Rudnicki, Anto-
ni Grzesiak, Magdalena Wolan, 
Franciszek Jakimiak, Małgorza-
ta Wesołowska, Kordian Wens, 
Natasza Barszczewska, Ernest 
Kata, Laura Nowosad i Antoni 
Gaładyk, a trzecie: Klara Racz-
kiewicz, Igor Szczepanek, Pola 
Kozioł, Jakub Bartosz, Ewelina 
Piątek, Antoni Czerniak, Michał 
Skibiński, Agata Trojanowska, 
Antoni Kosacki, Amelia Glina, 
Mikołaj Świątek, Amelia Rako-
wiecka, Nikodem Nowosad, Lau-
ra Gęsior i Kacper Kozioł.

Więcej zdjęć z wyścigu na 
supertydzien.pl.

  MP

Ścigali się w Żmudzi

fot. Elżbieta Mróz

  PIŁKA NOŻNA Bug Hanna 
zdobył komplet punk-
tów na własnej murawie 
po zwycięstwie 3:0 nad 
Startem Krasnystaw w 27. 
kolejce w IV lidze.

Pierwsza bramka dla 
gospodarzy padła w koń-
cówce pierwszej połowy, 
a celnością popisał się Ma-
teusz Chwedoruk. W 63. 
minucie drugie trafienie 
dla zespołu prowadzone-
go przez Bartosza Bodysa 
dołożył Jairo Rodriguez, 
a chwilę później jeden z za-
wodników drużyny gości 
otrzymał czerwoną kartę. 
68. minuta przyniosła jesz-
cze jedną stratę bramki dla 
składu trenowanego przez 
Dawida Sołdeckiego, a na 
listę strzelców ponownie 
wpisał się Mateusz Chwe-
doruk.  MP
Tabela po 27. kolejce:
1. Hetman Zamość  27 73 99-12
2. Lewart Lubartów  27 68 75-19
3. Łada Biłgoraj  27 64 74-24
4. Tomasovia T. Lub.  27 49 60-35
5. Motor II Lublin  27 45 53-32
6. Lublinianka Lub.  27 45 52-38
7. Tur Milejów  27 42 50-47
8. Orlęta R. Podl.  27 41 51-45
9. Janowianka J. Lub.  27 38 55-48
10. Start Krasnystaw  27 35 39-50
11. Bug Hanna  27 31 43-54
12. Granit Bychawa  27 25 29-66
13. MKS Ryki  27 20 33-77
14. Orlęta Łuków  27 19 26-68
15. Tanew M. Stary  27 19 27-68
16. Huragan M. Podl.  27 3 18-101

Lepsi 
u siebie

eprasa.pl 94366e479d
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  BIEGI W czwarty weekend 
maja reprezentanci powiatu 
krasnostawskiego i Chełma 
brali udział w zmaganiach bie-
gowych, ale również triathlo-
nowych. Część z nich udała 
się ponadto za granicę, aby 
zmierzyć się z jednym z legen-
darnych górskich wyzwań.

W Łukowie rozegrał się VI 
Triathlon w Zimnej Wodzie, na-
leżący do cyklu Legend Series. 
Krzysztof Mazurek z grupy 
Chełm Biega na dystansie 1/4 
IronMana ustanowił czas 2 godz. 
22 min 24 sek. (58. open), zaś Jo-
lanta Bojarczuk 3 godz. 10 min 
6 sek.(czwarta w kat. wiekowej 
i 156. open).

Troje reprezentantów w tej 
rywalizacji miała natomiast 
Chełmska Grupa Triathlonu. 
Wiesław Wepa zdominował 
swoją grupę wiekową na dy-
stansie 1/4 IronMana, Hanna 
Wepa nie miała sobie równych 
wśród równolatek na dystansie 
1/8 IronMana, zaś Andrzej Do-
brzyński był czwarty na trasie 
1/2 IronMana. W Łukowie sekcję 

biegową Ruchu Izbica reprezen-
towali natomiast Andrzej Łoiń-
ski i Piotr Czemerys. Pierwszy 
z nich dystans 1/8 IronMana 
pokonał w 1 godz. 6 min 40 sek. 
(pierwszy w kat. wiekowej i dzie-
siąty open), zaś drugi w 1 godz. 
14 min 17 sek. (46. open).

Nie była to jednak jedyna 
rywalizacja z udziałem za-
wodników sekcji Ruchu Izbica. 
Krzysztof Cichosz wziął udział 
w Półmaratonie Jaworze, któ-
ry odbył się w Ptaszkowej i był 

również Mistrzostwami Polski 
Policji w biegach górskich. Dy-
stans ponad 21 km pokonał w 2 
godz. 21 min 6 sek., co dało mu 
36. lokatę open, trzecią w kat. 
wiekowej oraz pierwszą wśród 
mundurowych z województwa 
lubelskiego.

W tym samym czasie Krzysz-
tof Żurek wystartował w zma-
ganiach Ultra-Trail Małopolska, 
decydując się na dystans 240 
km. Nie udało mu się go jednak 
ukończyć, ponieważ na 140. km 

doznał kontuzji stopy. Czterech 
reprezentantów sekcji biegowej 
Ruchu Izbica poświęciło nato-
miast zeszły weekend na wyjazd 
do Rumunii i udział w Ultrama-
ratonie Transylvania. Marek 
Antończak pokonał 80 km w 17 
godz. 12 min 55 sek. (51. open), 
zaś jego brat Damian Antoń-
czak musiał zrezygnować z po-
wodu kontuzji w połowie trasy. 
Paweł Zieliński i Marcin Dras 
zdecydowali się natomiast na 
dystans 100 km i obaj pokonali 
go w 22 godz. 52 min 34 sek., pla-
sują się na 52. lokacie open. MP

Przemierzali szlaki nie tylko pieszo

  LEKKOATLETYKA 19 maja 
na stadionie przy II Li-
ceum Ogólnokształcącym 
rozegrał się przedostatnia 
rywalizacja w ramach wio-
sennej odsłony „Czwart-
ków Lekkoatletycznych”. 
Organizatorem wydarze-
nia są Chełmskie Towarzy-
stwo Krzewienia Kultury 
Fizycznej przy współpracy 
z Urzędem Miasta Chełm, 
Starostwem Powiatowym 
w Chełmie i Miejskim 
Ośrodkiem Sportu i Rekre-
acji w Chełmie.

Z biegowym dystansem 
60 m najlepiej poradzili so-
bie: Wiktoria Dobosz, Szy-
mon Hałaj, Nina Majdan, 
Artem Oleksym, Nela Ko-
walczyk i Bartłomiej Bogu-
szewski, za nimi byli: Daria 
Rac, Filip Kędzierawski, Ju-
lia Szymczuk, Aleksander 
Oszust, Maja Niedźwiedz-
ka i Wiktor Wójtowicz, 
a pierwsze trójki zamknęli: 
Lena Ciosek, Rafał Pachol-
czyk, Maria Filipczuk, Jan 
Łopuszyński, Wiktoria Za-
jączkowska i Mateusz Krze-
szowiec.

W biegu na 300 m 
pierwsze miejsca zajęli: Do-
minika Gałus, Krystian Ju-
ziuk, Kinga Sieńko, Antoni 
Grabowicz, Laura Kudyba 
i Paweł Orzędowski, dru-
gie: Wiktora Baran, Rado-
sław Pakuła, Julia Kiszczak, 
Tomasz Wnuk, Julia Kusiuk 
i Wojciech Sobczyk, zaś trze-
cie: Magdalena Hryszko, Ka-
mil Wasilew, Laura Zalew-
ska, Jan Oszust, Aleksandra 
Klasura i Leon Droń.

Dziewczęta rywalizowa-
ły dodatkowo w biegu na 
600 m, gdzie pierwsze miej-
sca zajęły Zuzanna Tomasik 
i Roksana Myć, drugie Ali-
cja Lipko i Zofia Dziedzicka, 
a trzecie Laura Nowosad. 

Z kolei z biegiem na 1000 
m zmagali się chłopcy i naj-
szybsi byli: Bartłomiej Gre-
la, Piotr Zatorski i Olaf Guz, 
zaś za nimi uplasowali się: 
Dorian Nowak, Piotr Szpo-
nar i Alex Domalewski.

W skoku w dal najwięk-
szą odległość pokonali: Zu-
zanna Tomasik, Szymon 
Hałaj, Roksana Myć, Antoni 
Grabowicz, Nela Kowalczyk 
i Maciej Witkowski, drugie 
lokaty zajęli: Magdalena 
Hryszko, Wiktoria Dobosz, 
Krystian Juziuk, Julia Szym-
czuk, Aleksandra Dendera, 
Tomasz Wnuk, Wiktoria Za-
jączkowska i Wojciech Sob-
czyk, zaś trzecie: Laura No-
wosad, Filip Kędzierawski, 
Alicja Panasiuk, Rafał Leśko, 
Jan Łopuszyński, Marta Lev-
chuk i Wiktor Wójtowicz.

W rzucie piłeczką pa-
lantową najlepsi byli: Lena 
Ciosek, Bartłomiej Grela, Zu-
zanna Drzewiecka, Artem 
Oleksyn, Kamila Romańska 
i Karol Korzeniewski, dru-
dzy: Maja Dolińska, Antoni 
Kosiniec, Paulina Barcicka, 
Jan Oszust, Hanna Lipiak 
i Franciszek Rybiński, zaś 
trzeci: Natalia Palonka, Ali-
cja Lipko, Kacper Kozioł, 
Nikola Górska, Alan Woź-
niak, Kaja Mikitiuk, Mateusz 
Krzeszowiec i Leon Białasz.

Ze skokiem wzwyż 
najlepiej poradzili sobie: 
Wiktoria Baran, Dominika 
Gałus, Radosław Pakuła, 
Zuzanna Kaszuba, Piotr 
Szponar i Olaf Guz, za nimi 
znaleźli się: Martyna Biały, 
Sara Wojtaszak, Aleksander 
Oszust, Leon Droń i Bartło-
miej Boguszewski, a podium 
zamknęła Zuzanna Herda.

P i e r w s z ą  l o k a t ę 
w pchnięciu kulą zajęli 
natomiast Nikola Wachul-
ska i Kacper Suprewicz.  MP

Zmierzają do finału  BOKS Druga połowa maja 
aktywnie upływa pięściarzom 
MKS-u Olimp Chełm, którzy 
szlifowali formę przed Ogólno-
polską Olimpiadą Młodzieży 
oraz Mistrzostwami Polski 
Młodzików.

Kacper Frymus oraz Igor 
Rondoś brali udział w zgrupo-
waniu kadry narodowej w Wał-
czu pod okiem sztabu szkolenio-
wego i trenera Tomasza Dylaka. 
W jego trakcie udali się również 
do Mielca, aby tam wystartować 
w meczu bokserskim między re-
prezentantami Polski oraz Litwy.

- Obaj pokazali się ze świet-
niej strony, potwierdzając przy-
należność do kadry i wygrywa-
jąc swoje pojedynki jednogło-
śnie na punkty - mówi trener 
chełmskiego Olimpu Konrad 

Rondoś. - W Mielcu mieliśmy 
też grupę innych reprezentan-
tów: Nikolę, Antonia, Mikołaja, 
Kacpra, Kiryła i Janka, który 

doskonalili swoje umiejętności 
podczas rozgrywanych rów-
nolegle sparingów. Zostaliśmy 
tam zaproszeni przez Pawła 

Rżanego i Pawła Roga, w ra-
mach współpracy, która bardzo 
dobrze nam się układa i stale 
owocuje.  MP

Gotowi na kolejne wyzwania

  PIŁKA NOŻNA Minimalna 
różnica dzieli dwa pierwsze 
zespoły chełmskiej klasy B po 
16. kolejce rozgrywek.

Na czele stawki nadal plasu-
je się GKS Pławanice Kamień, 
który w wyjazdowym spotka-
niu 5:1 pokonał rezerwy Bugu 
Hanna po bramkach Adriana 
Świrka-Świerszcza (dwie), Łu-
kasza Klekotiuka (dwie) oraz 
Sebastiana Dudko. Honorowe 
trafienie dla gospodarzy zdobył 
natomiast Paweł Stepaniuk.

Tylko jeden punkt za liderem 
znajduje się Sawena Sawin, któ-
ra w 16. kolejce również zano-
tował zwycięstwo na wyjeździe. 
Zespół 2:0 pokonał drugą druży-
nę Orła Srebrzyszcze po golach 
Kacpra Suszcza i Rafała Wa-
chulskiego.

Trzecia lokata należy nato-
miast do Vojsławii Wojsławi-
ce, która 5:1 wygrała w Bezku 
z miejscowym KS-em. Przyczy-
nili się do tego: Szymon Trubacz 
(hat-trick), Grzegorz Kliszcz 
i Bartłomiej Prus, natomiast 

dla gospodarzy jedyną bramkę 
zdobył Paweł Remiś.

Wygraną dopisał do konta 
także Agros Suchawa, który po 
celnych uderzeniach Alana Sie-
laszuka i Maksyma Fursy 2:0 
pokonał u siebie rezerwy Unii 
Rejowiec.

W jeszcze jednym spotkaniu 
16. kolejki B klasy drugi zespół 
Frassati Fajsławice podejmował 
u siebie Hutnika Ruda-Huta 
i uległ mu 3:4. Po stronie gospo-
darzy punktowali: Nikodem 
Tylec, Mateusz Kowalczyk 
i Piotr Kosmowski, zaś po stro-
nie przyjezdnych Patryk Bisko 
i trzykrotnie Dawid Skóra.  MP
Tabela po 16. kolejce:
1. GKS Pławanice Kamień  16 38 55-25
2. Sawena Sawin  16 37 46-15
3. Vojsławia Wojsławice  16 33 59-27
4. KS Bezek  16 32 55-34
5. Agros Suchawa  16 26 35-26
6. Bug II Hanna  16 25 45-51
7. Unia II Rejowiec  16 17 28-31
8. Hutnik Ruda-Huta  16 16 29-43
9. Frassati II Fajsławice  16 5 20-74
10. Orzeł II Srebrzyszcze  16 4 14-60

Otwarta kwestia 
awansu

  DART 30 osób z całego woje-
wództwa lubelskiego wzięło 
udział w szóstym turnieju 
wiosennej ligi organizowanej 
przez Steel Dart Chełm. Gospo-
darzem zmagań tradycyjnie 
był bar Miś.

W pierwszym półfinale Jaro-
sław Nowosad pewnie, bo 3:0, 
zwyciężył z Przemysławem 
Gugułką, z kolei w drugim Mi-
chał Fabian 3:2 ograł Kacpra 
Sowę. Drugi z tych zwycięzców 
potwierdził dobrą dyspozycję 
w meczu o pierwsze miejsce, 4:1 

wygrywając z Nowosadem.
Szóste rozgrywki przyniosły 

także kolejne wysokie wyniki do 
„listy wyczynowców”, a osiągnęli 
je: Grzegorz Bądaruk (180 pkt), 
Jakub Denkiewicz (180 pkt i 171 
pkt), Andrzej Gula (180 pkt), 
Przemysław Gugułka (180 pkt), 
Szymon Sokołowski (180 pkt, 
171 pkt, finisz 119 pkt, 14. lotka 
i 19. lotka), Tomasz Hormański 
(18. lotka), Mateusz Malucha 
(180 pkt), Jarosław Nowosad (fi-
nisz 114 pkt, 18. lotka i 19. lotka) 
i Łukasz Duczmal (16. lotka). MP

Zmagania trwają

  ZAPASY Z miejscami na 
podium wrócili z Pelplina 
reprezentanci LMKS-u Kra-
snystaw, którzy rywalizowali 
tam w Mistrzostwa Krajowego 
Zrzeszenia LZS Młodzików. 
Zmagania zgromadziły ponad 
250 uczestników z całej Polski.

Złote medale na matach 

Pelplina wywalczyli Igor Mo-
drzyński (48 kg) i Jakub Dulak 
(100 kg), a brązowe Mikołaj 
Kończyński (52 kg) oraz Mar-
cel Bogdański (68 kg). W kla-
syfikacji drużynowej LMKS 
Krasnystaw uplasował się na 
czwartej lokacie w gronie 27 
drużyn.  MP

Cztery medale
na Pomorzu
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  TAEKWONDO Z jednym 
medalem zawodniczki Sokoła 
Krasnystaw wróciły ze Szcze-
cinka, gdzie odbyły się Mi-
strzostwa Polski Juniorów.

Trzecie miejsce w tych zma-
ganiach zajęła Klaudia Kmieć, 
która w pierwszym pojedynku 
pokonała reprezentantkę AZS-u 
Słupsk Poznań, ale w później-
szym - decydującym o wejściu 

do finału - uległa przeciwniczce 
z Augustowa.

- Sezon jest dla Klaudii bar-
dzo udany, ponieważ wcześniej 
bardzo dobrze zaprezentowała 
się w Ostrowcu, zajmując piąte 
miejsce, a następnie świetnie 
wypadła w II Pucharze Polski 
w Poznaniu - mówi trener kra-
snostawskiego Sokoła Grze-
gorz Brodzik. - Punkty zdobyte 

w tych zmaganiach sprawiły, że 
w Szczecinku była rozstawiona 
z numerem trzecim i nie musia-
ła brać udziału w pierwszych 
walkach.

W Mistrzostwach Polski Ju-
niorów debiutowały ponadto 
Karolina Barczyk i Antonina 
Witko, wracając do Krasnego-
stawu z nowym doświadcze-
niem.  MP

Klaudia z medalem

  PŁYWANIE Cztery zawod-
niczki klubu Chełmski Park 
Wodny pokazały serce do 
walki i ambicje podczas II 
rundy zmagań o Laur Lubel-
skiego Koziołka. Walczyły tam 
o medale z reprezentantkami 
26 zespołów z całego woje-
wództwa.

Najbliższej podium była 
Hanna Kamińska, która zaję-
ła piąte miejsce na 50 m sty-
lem grzbietowym i 12. na 50 m 
stylem klasycznym. Zuzanna 
Malik była dziewiąta na 50 m 
stylem dowolnym i 50 m sty-
lem grzbietowym, Hanna Król 
ósma na 50 m stylem grzbie-
towym i 17. na 50 m stylem 
dowolnym, zaś Aleksandra 
Stasiejko 11. na 50 m stylem 
grzbietowym i 14. na 100 m 
stylem zmiennym. 

 MP

Rywalizowały w Lublinie

  STRZELECTWO Dwoje re-
prezentantów MKS-u Dragon 
Chełm brało udział w Pucharze 
Prezesa Polskiego Związku 
Strzelectwa Sportowego, który 
rozegrał się w Bydgoszczy. 
Rywalizowali tam w kategorii 
juniora młodszego.

Weronika Łukaszewska 
zajęła 13. lokatę w karabinie 
dowolnym trzy postawy (560 
pkt) oraz 38. w karabinie pneu-
matycznym (599,6 pkt). W tym 
samych konkurencjach Michał 
Kaniewski uplasował się kolej-
no na lokatach 17. (540 pkt) oraz 
25. (585,5 pkt).  MP

Walczyli o puchar prezesa

  MTB Reprezentanci GKK Peleton 
Okszów wrócili z medalami z Piaseczna 
oraz Zimnej Wody.

W pierwszym z tych miejsc rozegrał się 
Puchar Cross Country, gdzie z bardzo dobrej 
strony pokazał się Adam Rękas, zajmując 
drugie miejsce w kategorii wiekowej orli-
ków oraz siódme w klasyfikacji generalnej. 
W tych samych zawodach startował rów-
nież Maciej Opolski, docierając do mety 
jako czwarty wśród orlików oraz 35. open.

W tym samym czasie Wiesław Wepa 
startował w VI Triathlonie w Zimnej Wodzie, 
gdzie zdecydował się na dystans 1/4 IronMa-
na, w którym uplasował się na pierwszej lo-
kacie w swojej kategorii wiekowej.  MP

Nie schodzą z podium

  SIATKÓWKA PLAŻOWA 
Wychowanka UKS-u Tempo 
Chełm Julia Radelczuk rozpoczę-
ła nowy sezon „z wysokiego C”.

Chełmska siatkarka rozpoczę-
ła zmagania od udziału w mocno 
obsadzonym turnieju z cykli OBI 
Beach Tour, którego gospoda-
rzem jest Szwajcaria. W pierw-

szej z pięciu rywalizacji w mie-
ście Kloten Julia Radelczuk, 
grająca w duecie ze Szwajcarką 
Zoe Flückiger nie dały szans ry-
walkom i zakończyły rozgrywki 
na pierwszym miejscu. Złoty 
medal zapewniły sobie pokonu-
jąc w finale parę Livii Stolz oraz 
Nadine Demierre. MP

Inauguracja na podium
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  PŁYWANIE Przedostatni 
weekend maja minął reprezen-
tantom UKS-u Wodnik Kra-
snystaw na udziale w dwóch 
rywalizacjach. Grupa zawodni-
ków zdobywała doświadczenie 
w stolicy naszego wojewódz-
twa, a jeszcze jedna pływaczka 
spróbowała swoich sił w War-
szawie.

Pierwszymi ze wspomnia-
nych zmagań była II runda 
zawodów O Laur Lubelskiego 
Koziołka, skierowana do dzie-
ci w wieku 8-12 lat. Najlepiej 
spośród reprezentantów UKS-u 
Wodnik Krasnystaw spisała się 
Nikola Choduń, która zajęła 
szóste miejsce na 50 m stylem 
grzbietowym i była bliska po-
dium na 100 m kraulem, jednak 

została zdyskwalifikowana, po-
nieważ w trakcie wyścigu spadły 
jej okulary ochronne. Ponadto 
do lubelskiej rywalizacji klub 
z Krasnegostawu wystawił jesz-
cze: Tobiasza Skalskiego, Tymo-
teusza Panas, Maję Kasprzak, 
Jakuba Fornala i Natalię Ka-
sprzak.

W tym samym czasie Mag-
dalena Klejna, kolejna zawod-
niczka Wodnika, była obecna 
w Warszawie, gdzie brała 
udział w zmaganiach „Od mło-
dzika do olimpijczyka”. Wal-
czyła tam o punkty w gronie 
blisko 750 osób, zajmując 22. 
miejsce w stylu dowolnym, 15. 
w stylu grzbietowym, 17. w sty-
lu klasycznym oraz 11. w stylu 
zmiennym.  MP

Zdobywali 
doświadczenie

  PIŁKA NOŻNA Dwa kolejne 
mecze w I lidze wojewódzkiej 
nie przyniosły zwycięstw 
juniorom Chełmianki.

W zeszłą niedzielę biało-zie-
loni prowadzeni przez Pawła 
Fornala 2:3 ulegli na wyjeździe 
rywalom z Podlasia Biała Pod-
laska.

- Po pierwszej połowie prze-
grywaliśmy 1:0, tylko dlatego, że 
przeciwnik miał jedną sytuację 
i ją wykorzystał, a my po prostu 
tego nie zrobiliśmy. A jeśli cho-
dzi o drugą połowę, zdołaliśmy 
wyrównać bramką po błędzie 
przeciwnika w rozegraniu - 

mówi szkoleniowiec juniorów 
Chełmianki. - Niestety, zbyt 
szybko straciliśmy drugą i trze-
cią bramkę, kiedy wyszliśmy 
już wyżej i chcieliśmy dążyć 
do wyrównania. Udało nam się 
jeszcze stworzyć sytuację na 3:2, 
wykorzystaliśmy ją. Potem już 
czasu zabrakło i przegrywamy 
to spotkanie, ale mimo wszystko 
uważam, że było ona na porów-
nywalnym poziomie.

Biało-zielonym nie udało się 
przerwać złej passy w środo-
wym spotkaniu, w którym mie-
rzyli się z rezerwami Motoru 
Lublin i ulegli im 1:6.  MP

Spotkania bez punktów

Szczegółowe informacje oraz zapisy prowadzone są pod numerami telefonu:

505 198 966   oraz   505 198 997

92
67
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WYWÓZ ZŁOMU
sprzętu AGD, RTV, gruzu,
mebli, ubrań, sprzątanie 
piwnic, strychów, garaży, 

domów po lokatorach
i zmarłych i inne

ODŚNIEŻANIE
dachów, placów, wywóz 

śniegu

WYCINKA DRZEW
podcinanie, karczowanie, 

koszenie i sprzątanie 
działek, wywóz lub 
zrębkowanie gałęzi

PRACE ROZBIÓRKOWE
(stare domy, stodoły, 

komórki, szklarnie itp.) 

MYCIE
malowanie elewacji, 

dachów itp.

CAŁE 
WOJEWÓDZTWO

od 8 do 21
514-299-106

831
9

81 866 76 92        665 622 822        669 105 580

22-360 Rejowiec
Chełmska 15

ODBIÓR ODPADÓW
BUDOWLANYCH / GRUZU

SKUP SUROWCÓW

WTÓRNYCH
OBSŁUGA FIRM
- odbiór makulatury
- odbiór folii
- niszczenie dokumentów

SKUP MAKULATURY 
NAJWYŻSZE CENY

W MIEŚCIE!
200 ZŁ ZA TONĘ!

89
20MOTORYZACJA

 SAMOCHODY 
SPRZEDAŻ

Renault Kangoo, 1.6, 
2009 r., 105 000 km, 
przewóz osób na wózku 
inwalidzkim, c. 22 000 zł. 
Tel. 507 028 761.

Skoda Octavia 1,9 TDI, 
105 KM, 2008 r., b. ład-
na, zadbana, c. 11 700 zł. 
Tel. 606 404 894.

Suzuki Liana 1,6 benz., 
2004 r.. 156 000 km, se-
dan, granatowy, c. 3 500 
zł. Tel. 572 598 475.

Skoda Octavia 1.6 MPI 
kombi, 2011 r., 187 000 
km., kpl. kół, stan b. do-
bry. Tel. 799 190 825.

Peugeot 206, 2000 r., 
3-drzwiowy, c. 2 000 zł. 
Tel. 571 231 871.

Nissan Note 1,4 benzy-
na, 2013 r., 103 000 km, 
srebrny, salon Polska, I 
właściciel, hak, klimaty-
zacja, c. 15 900 zł. Tel. 
607 807 288.

VW Golf 1.9 TDI, 2002 r., 
kombi, srebrny metalik, 
178 000 km, c. 5 500 zł. 
Tel. 667 996 661.

Peugeot 207, 2008 r., 
klimatyzacja, stan dobry. 
Tel. 737 892 100.

 MOTORYZACYJNE 
INNE

Sprzedam alufelgi do 
peugeot 16 cali, 4 szt., 
stan dobry Tel. 697 701 
746.

NIERUCHOMOŚCI

 DOMY

Sprzedam. Budynek 
murowany - 88 mkw., 
działka 6 a, zabudowa 
jednorodzinna + usługi, 
Bukowa Wielka, c. 195 
000 zł. Tel. 508 366 797.

Sprzedam. Dom - 92 
mkw., ogrzewanie elek-
tryczne, 2 piętra, 3 poko-
je, po remoncie, działka 
- 1,7 ha, Stefanów, c. 499 
000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Dom jed-
norodzinny w Chełmie, 
do remontu, 160 mkw., 
działka 500 mkw., c. 260 
000 zł. Tel. 732 836 396.

Sprzedam. Dom wol-
nostojący z budyn-
kiem gosp., dział-
ka 7 a, Zamość, os. 
Szwedzka, kontakt po 
godz. 16. Tel. 739 966 
358.

Sprzedam. Dom stan 
surowy, prąd, światło, 
ścieki, Białopole, c. 210 
000 zł. Tel. 691 317 180.

Sprzedam. Dom, ul. 
Dembowskiego, pilnie. 
Tel. 515 959 229.

Zamienię dom w zabu-
dowie szeregowej 110 
mkw. na M-4, I piętro lub 
parter, os. Słoneczne, 
Bazylany, z dopłatą. Tel. 
517 490 156.
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SZAMBA    BUNKRY
PIWNICE OGRODOWE

Sprzedaż
Transport
Montaż
Kompleksowe roboty ziemne

tel. 604 258 380      www.nor-kam.pl

Zbiorniki na wodę 
deszczową

Piwnice ogrodowe
typu „Loch”

Produkt zastrzeżony

Szamba
zbiorniki 5, 10, 12, 
15 tysięcy litrów

Wykonywanie płyt fundamentowych

Specjalizujemy się w pracach na wysokościach
oraz wynajmie podnośnika koszowego 15 m.

Mycie i malowanie dachów
Mycie i odgrzybianie elewacji
Mycie i impregnacja kostki brukowej
Prace malarsko budowlane
Wynajem podnośnika koszowego 15 m
Wycinka drzew i pielęgnacja zieleni
Montaże reklam

OFERUJEMY

790 332 224
www.maxup.pl

kontakt@maxup.pl6133

Sprzedam. Dom - 72 
mkw., 3 pokoje, do re-
montu, działka 48 a, bud. 
gosp. 36 mkw., Staw 
obok Chełma, c. 289 000 
zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Dom - 70 
mkw., działka 32 a, piec 
węglowy, Stójło, gm. 
Siennica Różana, c. 139 
000 zł. Tel. 786 611 747.

Sprzedam. Dom - 83 
mkw., działka - 45 a, 
obok lasu, Krasnystaw, 
ul. Kłosowskiego, c. 490 
000 zł. Tel. 780 114 617.

Wynajmę dom wolno-
stojący z garażem dla 
pracowników firmy. Tel. 
605 230 057.

Sprzedam. Dom 100 
mkw., 2010 r., działka 2 
000 mkw., Srebrzyszcze, 
mieszkanie w bloku w 
rozliczeniu, c. 680 000 zł. 
Tel. 693 017 925.

 MIESZKANIA

Wynajmę. Kawalerka - 
35 mkw., wysoki parter, 
w pełni wyposażona, 
balkon, Chełm, ul. Sie-
dlecka 1, c. 1200 zł + 
kaucja + opłaty. Tel. 607 
795 602.

Kupię. M-4, parter, I. p., 
os. Słoneczne, Bazy-
lany, Wolności, okolice 
Lwowskiej, do 400 000 
zł, prywatnie. Tel. 517 
490 156.

Sprzedam. M-3 - 41 
mkw., II p., do remontu, 
Chełm, ul. I Pułku Szwo-
leżerów, c. 250 000 zł. 
Tel. 695 199 438.

Kupię mieszkanie w 
Chełmie, do 550 000 zł. 
Tel. 502 225 587.

Wynajmę. Mieszkanie 
umeblowane dla osoby 
pracującej (mężczyzna). 
Tel. 608 420 470.

Sprzedam. Mieszkanie 
- 57 mkw., 2 pokoje, po 
remoncie, ul. Żołnierzy I 
AWP. Tel. 507 982 778.

Sprzedam. Mieszkanie 
- 52 mkw., 2 pokoje, po 
remoncie, Chełm, ul. Ob-
łońska. Tel. 883 156 315.

Sprzedam. M-5 - 72 
mkw., III p., dobry stan-
dard, loggia, dębowe 
parkiety, Chełm, os. Ba-
zylany, c. 429 000 zł. Tel. 
513 205 949.

Sprzedam. Lokal/miesz-
kanie - 328 mkw., parter/
piętro, centrum Chełma, 
c. 349 000 zł. Tel. 513 
205 949.

Sprzedam. M-4, 48 mkw., 
IV p., 3 pokoje, centrum 
Włodawy, piwnica, bal-
kon, c. 250 000 zł. Tel. 
786 611 747.

Sprzedam. M-5 - 57,60 
mkw., IV p., Chełm, Po-
wstańców Warszawy, 
po remoncie, piwnica, c. 
330 000 zł. Tel. 786 611 
746.

 LOKALE

Wynajmę. Pawilon han-
dlowo-usługowy - 88 
mkw., działka 6 a, Buko-
wa Wielka, gm. Sawin, 
c. 1200 zł/m-c. Tel. 508 
366 797.

Sprzedam. Garaż muro-
wany, przy ul. Wojsławic-
kiej, c. 75 000 zł. Tel. 507 
322 319.

 DZIAŁKI

Sprzedam. Działka bu-
dowlana - 1500 mkw., 
przy drodze, Zawadów-
ka, ul. Tęczowa, pilnie. 
Tel. 517 740 079.

Sprzedam działkę rekre-
acyjną, z wyposażeniem: 
dom, garaż, prąd, stawi-
ki, Zażółkiew k. Krasne-
gostawu, c. 70 000 zł do 
negocjacji. Tel. 537 881 
904.

Sprzedam. Łąka 2,03 ha, 
dz. nr 202 i 203, przy-
ległe do ul. Sportowej, 
Pokrówka. Tel. 660 532 
109.

Sprzedam. Działka rol-
no-budowlana - 22 a, 
trójkąt, Horodyszcze, ul. 
Ceramiczna, c. 109 000 
zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Działka bu-
dowlana 3 002 mkw., 
Białopole, można kupić 
obok, c. 82 000 zł. Tel. 
786 611 747.

Sprzedam. Działka bu-
dowlana, Kamień, moż-
liwość kupna obok, ok. 
1 000 mkw. każda, c. 90 
000 zł. Tel. 786 611 747.

Sprzedam. Działka pod 
budowę garażu, Chełm, 
ul. Wojsławicka, c. 25 
000 zł. Tel. 507 322 319.

Sprzedam. Działka bu-
dowlana 13 a, Chełm, ul. 
Ceramiczna 21. Tel. 606 
426 719.

Sprzedam. Działki bu-
dowlane, Okszów, ul. 
Makowa, gaz, prąd, 
woda. Tel. 691 641 561.

Sprzedam działkę bu-
dowlaną 1164 mkw., 
ogrodzoną, przy szosie 
głównej Chełm - Krasny-
staw, cena do uzgodnie-
nia. Tel. 577 970 424

USŁUGI
TYNKI - maszynowe, 

gipsowe, cementowo-wa-
pienne.  Tel. 506 396 999.

Malowanie dachów. 
Tel. 516 964 592.

Studnie głębinowe, 
Pompy Ciepła, OD-
WIERTY. Tel. 663 735 
135. Tel. 663 735 235.

MALOWANIE DACHÓW. 
Tel. 604 217 219

Prace remontowe, bla-
charsko-dekarskie, oraz 
porządkowo-gospodar-
skie. Tel. 515 404 633.

Kompleksowe prace po-
rządkowe na nierucho-
mościach. Koszenie, kar-
czowanie działek, opróż-
nianie garaży, piwnic. 
Transport gabarytowy. 
Wystawiamy faktury VAT. 
Teren woj. lubelskiego. 
Tel. 536 874 688.

D O M O W Y FA C H O -
WIEC: HYDRAULIK, 
ELEKTRYK, ELEKTRO-
NIK, MALARZ, ZŁOTA 
RĄCZKA. SOLIDNY, 
SPRYTNY, NIEDROGI. 
Tel. 723 646 965.

Domy z drewna, tech-
nologia kanadyjska, 
szwedzka, realizacja w 
2 miesiące. Tel. 507 295 
530.

eprasa.pl 94366e479d
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TRANSPORT  WYWROTKAMI

PPHU Szymański
K wa A

510 67 13 14

PIASEK budowlany

ZIEMIA ogrodowa
ŻWIRY budowlane
KRUSZYWA ogrodowe
KRUSZYWO drogowe

PIASEK do mixokreta
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NOWY DOM. Budowa 
domów, remonty, łazien-
ki, hydraulika, elektryka, 
poddasza, dachy - mycie 
i malowanie, elewacje, 
ogrodzenia. Tel. 507 295 
530.

Termomodernizacje i do-
cieplenia, tynki cemen-
towo-wapienne. Tel. 730 
658 803.

ROLNICTWO

 MASZYNY

Kupię ciągniki, przycze-
py. Tel. 669 681 711

Sprzedam. Krajzega - 
cyrkulatka, solidna, silnik 
siłowy, kompresor, c. 950 
zł. Tel. 606 404 894.

Kupię ciągnik Ursus 
C-330, handlarzom dzię-
kuję. Tel. 606 404 894.

Glebogryzarka Gru-
dziądz 165 cm, glebo-
gryzarka separacyjna 
165 cm, kosiarka rota-
cyjna Słupsk 165 cm, 
kosiarko-rozdrabniacze 
2 m i 2,20 m, kultywator 
napędzany od ciągnika. 
Maszyny po przeróbkach 
i modernizacji - polecam. 
Tel. 511 567 355.

Sprzedam. Siewnik do 
buraków Gama. Tel. 609 
093 356.

Sprzedam. Ciągnik Bia-
łoruś, samoróbka, przy-
czepy, pług, brony, gru-
ber. Tel. 606 426 719.

 ZWIERZĘTA

Kupię kwokę kurę. Tel. 
504 373 223.

 INNE

Sprzedam. Łubin - 1,50 
zł/kg, gryka - 1,80 kg, 
facelia 12 kg, Dubienka. 
Tel. 607 483 490.

Sprzedam miód oraz py-
łek z małej przydomowej 
pasieki, Strupin Mały. Tel. 
605 158 830.

Sprzedam. Gryka, owies, 
żyto, jęczmień ozimy, Bu-
kowa Wielka, gm. Sawin. 
Tel. 508 366 797.

PRACA

 DAM PRACĘ

Zatrudnię pracowników 
do elewacji, ocieplenia, 
tynków cementowo-wa-
piennych. Tel. 730 658 
803.

Firma budowlana DAR-
-POL zatrudni wykwalifi -
kowanych pracowników 
budowlanych. Tel. 604 

431 005.
Zatrudnię mężczyznę do 
pracy w gospodarstwie 
mlecznym 572429501.

Zatrudnię pomoc domo-
wą - pomogę fi nansowo. 

Tel. 695 816 820.

 SZUKAM PRACY

Mycie okien, sprząta-
nie mieszkań na terenie 
Chełma. Tel. 519 700 
179.

Sprzątanie, mycie okien, 
pomogę w ogrodzie, sa-
dzenie, pielenie, kosze-
nie. Tel. 798 738 106.

Malowanie mieszkań, 
drobne remonty i wszel-
kie inne prace. Tel. 536 
724 274.

Koszenie trawy kosą 
spalinową lub kosiarką, 
cięcie drzewa i gałęzi. 
Tel. 577 775 818.

DOM I OGRÓD

 OGRÓD

Sprzedam. Meble ogro-
dowe IKEA, metalowe 
krzesła, stół szkło, szare, 
c. 120 zł/szt. Tel. 785 953 
947.

MATRYMONIALNE

Romantyczka z pasją do 
gotowania pozna kogoś 
do wspólnego kroczenia 
przez życie, preferowany 
wiek do 60 lat. Tel. 508 
862 253.

Poszukuję świadków 
spotkań SWINGERS w 

latach 2019-2023, w któ-
rych uczestniczyła pani 

lat 40+. Poruszała się au-
tem Toyota Corolla Verso 
kolor srebrny. KONTAKT: 
sklepnumizmatyczny.pl

@gmail.com
WYSOKA NAGRODA!

Poznam pana stanu wol-

nego z ogrodem. Miła 

pani. Tel. 698 424 196.

RÓŻNE

Przewiozę różne rzeczy 

własnym transportem. 

Tel. 509 063 790.

Odbiorę złom własnym 

transportem, każda ilość. 

Tel. 509 063 790.

Skupujemy motocykle, 

antyki, starocie i pamiątki 

z PRL. Tel. 698 693 846.

SPRZEDAM INNE

Sprzedam. Heblarka me-
talowa siłowa, 3 noże, 
wałek - 40 cm, c. 3 000 
zł. Tel. 507 581 360.

Łóżeczko dziecinne, c. 
150 zł. Tel. 514 306 963.

Toaleta przenośna, tu-
rystyczna, nowa + ak-
cesoria, tanio. Tel. 505 
509 790.

KUPIĘ INNE

Kupię antyki, monety, mi-
litaria, zegarki, kryształy, 
płyty, medale. Tel. 605 
541 416.

Znaczki pocztowe w kla-
serze. Tel. 505 049 116.

Moneta 200 zł z PRL. Tel. 
505 049 116.

Antyki, odznaki, figury, 
monety, zdjęcia, obrazy, 
zegary i inne starocia. 
Tel. 781 943 519.

eprasa.pl 94366e479d
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Północ nieruchomości

Analizując najnowsze dane 
rynkowe oraz projekty topo-
wych pracowni architektonicz-
nych, nie sposób nie zauważyć 
trendu polegającego na redukcji 
powierzchni użytkowej. Stan-
dardem dla czteroosobowej 
rodziny stają się domy o po-
wierzchni od 80 do 120 metrów 
kwadratowych. Inwestorzy za-
częli skrupulatnie liczyć kosz-
ty, nie tylko samej budowy, ale 
przede wszystkim późniejszego 
utrzymania. W Chełmie i oko-
licznych miejscowościach coraz 
więcej osób szuka dziś funkcjo-
nalnych projektów, które po-
zwolą połączyć komfort życia 
z rozsądnymi kosztami eksplo-
atacji. Szczególnie widoczne jest 
to wśród młodych rodzin oraz 
osób planujących budowę domu 
poza ścisłym centrum miasta.

Stodoły i w kształcie „L”
Architektonicznie rynek zo-

stał zdominowany przez dwa 
główne nurty. Pierwszym z nich 
są nowoczesne stodoły, charak-
teryzujące się prostą bryłą na 
planie prostokąta, z dwuspa-
dowym dachem bez okapów. 
Ich siła tkwi w minimalizmie 
i ogromnych przeszkleniach 
w ścianach szczytowych, które 
otwierają salon na ogród, czy-
niąc z otaczającej natury główny 
element dekoracyjny wnętrza.

Drugim wyraźnym kierun-
kiem jest wielki powrót do do-
mów parterowych, często pro-
jektowanych w rzucie litery L. 
Całkowita likwidacja schodów to 
ukłon w stronę wygody, bezpie-
czeństwa dzieci oraz myślenia 
przyszłościowego o własnej, 
dojrzałej starości. Takie rozwią-

  MOBILNE I MODUŁOWE NIERUCHOMOŚCI PODBIJAJĄ TAKŻE CHEŁM

Dom, który można zabrać ze sobą
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M4 przy ul. Kosynierów
390 000 PLN

tel. 518 524 828

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH I KREDYTACH
Chcesz SPRZEDAĆ lub KUPIĆ

MIESZKANIE, DOM, 
a może DZIAŁKĘ?

ZRÓB TO Z NAMI!
Zadzwoń aby dowiedzieć się więcej!

Darmowa konsultacja na

temat twojej nieruchomości Patrycja
Szmagalska
518 524 828

Ola
Skibińska

604 494 482

Karolina 
Hurko

665 751 038 

Marta
Worobij

885 851 163 

M3 GORZKÓW

tel. 885 851 163

400 000  PLN
MIESZKANIE BEZCZYNSZOWE

tel. 885 851 163

170 000  PLN

DZIAŁKA LUBIEŃ

tel. 885 851 163

69 000  PLN
DOM OCHOŻA KOLONIA

tel. 885 851 163

575 000  PLN
SIEDLISKO JASLIKÓW

tel. 885 851 163

160 000  PLN
DOM SIEDLISZCZE

tel. 885 851 163

399 000  PLN
M3 W CENTRUM

tel. 885 851 163

375 000  PLN

DOM W NOWINACH

tel. 665 751 038

299 000 PLN

Siedlisko w Sobiborze
650 000 PLN

tel. 518 524 828

M4 przy al. Piłsudskiego
244 000 PLN

tel. 518 524 828

Dwór w Stańkowie
399 000 PLN

tel. 518 524 828

M5 przy ul. Wirskiego
543 980 PLN

tel. 518 524 828

Dom przy ul. Muzyki
750 000 PLN

tel. 518 524 828

DZIAŁKA LEŚNICZÓWKA

tel. 885 851 163

130 000  PLN
SIEDLISKO NAD BUGIEM

tel. 885 851 163

220 000  PLN
M3 W CENTRUM

tel. 885 851 163

375 000  PLN

DZIAŁKA CHEŁM UL. POLESKA

tel. 885 851 163

80 000  PLN

Przez dekady synonimem życiowego sukcesu w Polsce był 
dom-twierdza: trzykondygnacyjny, podpiwniczony, budowany 
metodą gospodarczą przez dekadę z myślą o trzech poko-
leniach. Dziś ten model odchodzi do lamusa. Współczesny 
inwestor nie chce spędzić połowy życia na placu budowy ani 
uwiązać się gigantycznym kredytem. Na rynku nierucho-
mości mieszkaniowych triumfy święci dziś tak zwana quiet 
architecture, czyli spokojna architektura, kompaktowość oraz 
rewolucja prefabrykacji. Symbolem tych zmian stały się domy 
mobilne i modułowe, które z segmentu dawnych altanek 
działkowych błyskawicznie awansowały do klasy premium.

zania coraz częściej wybierają 
również mieszkańcy Chełma, 
którzy planują budowę domu na 
przedmieściach lub w pobliskich 
gminach, gdzie dostępność dzia-
łek nadal pozostaje stosunkowo 
atrakcyjna cenowo.

Dom z fabryki
Największą rewolucją ostat-

nich lat jest jednak podejście do 
samej technologii wznoszenia 
budynku. Tradycyjna metoda 
budowlana, kojarzona z cha-
osem na działce i niesłowny-
mi ekipami, ustępuje miejsca 
precyzji inżynieryjnej. Domy 
mobilne i modułowe przestały 
być kojarzone z tanimi, plastiko-
wymi domkami holenderskimi 
z importu. Dziś to zaawansowa-
ne technologicznie obiekty cało-
roczne, które powstają w steryl-
nych halach produkcyjnych.

Segment ten rozwija się dwu-
torowo. Pierwszą gałęzią są mi-
krodomy na kołach, znane sze-
rzej jako Tiny Houses. Posiadają 
one pełną homologację drogową 
i są rejestrowane jako przyczepy. 
Wyposażone w wielofunkcyjne 
meble oraz zaawansowane 
systemy niezależności energe-
tycznej pozwalają na całkowi-
tą wolność. Kupują je głównie 

młodzi pracownicy sektora kre-
atywnego, którzy chcą pracować 
zdalnie z dowolnego miejsca na 
ziemi, oraz inwestorzy szukają-
cy obiektów pod luksusowy wy-
najem krótkoterminowy w uni-
kalnych przyrodniczo miejscach.

Druga, znacznie większa 
gałąź to domy mobilne i modu-
łowe o powierzchni od 35 do 
ponad 70 metrów kwadrato-
wych, które są dostarczane na 
działkę w całości lub w kilku 
gotowych segmentach. Powstają 
one w kontrolowanych warun-
kach fabrycznych w technologii 
szkieletu drewnianego lub cięż-
kiego stalowego, co eliminuje 
ryzyko błędów wykonawczych 
i opóźnień pogodowych. Wiele 
z nich można postawić na tak 
zwane zgłoszenie, bez wielo-
miesięcznego oczekiwania na 
pozwolenie na budowę. W razie 
życiowej zmiany, takiej jak prze-
prowadzka do innego miasta czy 
sprzedaż działki, dom można po 
prostu załadować na dźwig, po-
stawić na platformę i zabrać ze 
sobą w nowe miejsce.

– Coraz częściej spotykamy 
klientów, którzy nie chcą już 
wielkich, kosztownych w utrzy-
maniu domów. Szukają nowo-
czesnych, energooszczędnych 

rozwiązań, które pozwolą 
szybciej zamieszkać „na swo-
im” i jednocześnie zachować 
elastyczność życiową – mówi 
Patrycja Szmagalska z Północ 
Nieruchomości Chełm. – Dużym 
zainteresowaniem cieszą się dziś 
zarówno działki pod zabudowę 
modułową, jak i gotowe nieru-
chomości kompaktowe. Klienci 
coraz częściej pytają również 
o wsparcie w zakresie kredytów, 
wycen czy formalności związa-
nych z zakupem i przygotowa-
niem nieruchomości.

Warm minimalism
Wizualnie rynek domów 

przeszedł transformację od 
surowego, chłodnego minima-
lizmu zdominowanego przez 
betonowe szarości w stronę 
przytulności określanej jako 
warm minimalism lub japandi, 
będącej połączeniem stylu skan-
dynawskiego i japońskiego.

W modzie są obecnie wyłącz-
nie ciepłe kolory ziemi, takie jak 

łagodne beże, subtelne brązy, 
gliniaste tynki oraz miękkie od-
cienie bieli, wśród których archi-
tekci chętnie wybierają tonacje 
typu Cloud Dancer. Elewacje no-
woczesnych stodół coraz częściej 
pokrywa drewno opalane japoń-
ską metodą Shou Sugi Ban, co za-
pewnia mu wieloletnią trwałość 
bez konieczności chemicznej im-
pregnacji. Alternatywą są pane-
le z betonu architektonicznego 
oraz wielkoformatowe spieki 
kwarcowe. Wszystkie te mate-
riały łączy jedna cecha: mają 
się pięknie i szlachetnie starzeć 
wraz z upływem lat.

W Chełmie rośnie także za-
interesowanie projektami, któ-
re łączą nowoczesną estetykę 
z funkcjonalnością i niskimi 
kosztami użytkowania. Dla wie-
lu mieszkańców własny dom 
przestaje być symbolem presti-
żu, a staje się przede wszystkim 
wygodną, dobrze zaplanowaną 
przestrzenią do życia.

  Justyna Lesiuk-Klujewska
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Ogłoszenia drobne

Sezon grillowy i plenerowy 
ruszył na dobre, a wraz z nim 
wracają pytania o to, co wol-
no mieszkańcom, a co może 
zakończyć się interwencją 
straży miejskiej. Grillowa-
nie na balkonie, hałaśliwe 
imprezy, mycie samochodu 
przed blokiem czy zadymie-
nie sąsiednich posesji – to 
tylko część spraw, z którymi 
mierzą się funkcjonariusze 
w Krasnymstawie. Strażnicy 
podkreślają, że najważniejszy 
pozostaje zdrowy rozsądek 
i szacunek wobec sąsiadów.
O granicach sąsiedzkiej wyro-

zumiałości, najczęstszych inter-
wencjach i zdrowym rozsądku 
w sezonie grillowym opowiedzieli 
nam komendant Straży Miejskiej 
w Krasnymstawie Jacek Policha 
oraz strażnik Sabina Drąg.

Majówka i początek wakacyj-
nego sezonu oznaczają dla wielu 
mieszkańców czas spotkań na 
świeżym powietrzu, grillowania 
i rodzinnych imprez. Jak jednak 

podkreślali nasi rozmówcy, na-
wet zwykły grill może stać się 
powodem sąsiedzkiego konfliktu 
lub interwencji służb.

– Grillowanie na balkonie 
wiąże się z rozpaleniem ognia. 
Mamy tutaj sytuację pożarową, 
ale też zadymienie, które może 
wpływać na życie sąsiadów – mó-
wił komendant Straży Miejskiej 
w Krasnymstawie Jacek Policha.

Choć ogólnopolski zakaz gril-
lowania na balkonach nie istnieje, 
problem pojawia się wtedy, gdy 
dym lub zapach przeszkadza 
innym mieszkańcom. W takich 
sytuacjach sąsiad może zgłosić 
sprawę straży miejskiej lub poli-
cji, a nawet skierować ją do sądu 
cywilnego.

– Jeżeli taka sytuacja zdarza 
się wielokrotnie i zakłóca życie 
sąsiadów, sprawa może trafić do 
sądu – podkreślał komendant.

Regulaminy spółdzielni
też mają znaczenie

Jak zaznaczono podczas 

  KRASNYSTAW Straż Miejska przypomina o zasadach

Grill na balkonie, głośna
muzyka i mycie auta 

M3 Włodawa 1 piętro
199 000 PLN

tel. 518 524 828

Dom przy ul. Kazimierza Wielkiego

1 200 000 PLN

tel. 518 524 828

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)

imię i nazwisko: .................................................................................................................................................................................................
adres i telefon:   .................................................................................................................................................................................................

treść ( maksymalnie do 50 znaków)

cena: telefon:

KUPON na bezpłatne 
ogłoszenie drobne
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UWAGA! Ogłoszenia o usługach są płatne i nie będą przyjmowane na kuponach. 
Można je wykupić przez internet na stronie www.supertydzien.pl lub w redakcji

Wszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie w w wsupertydzien.pl
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Maszyny
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Inne
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Domy
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PRACA
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Szukam pracy
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w ww.supertydzien.plWszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie 

rozmowy, duże znaczenie mają 
również regulaminy wspólnot 
i spółdzielni mieszkaniowych. 
Jeśli w regulaminie znajduje się 
zakaz grillowania na balkonach, 
straż miejska może oprzeć inter-
wencję właśnie na tych zapisach.

– Jeżeli regulamin spółdzielni 
mówi, że nie można grillować na 
balkonie, służby mogą podjąć dzia-
łania i może zostać nałożona kara 
grzywny – wyjaśniał komendant.

Problemem może być także 
grillowanie na małych posesjach 
położonych blisko siebie. Szcze-
gólnie wtedy, gdy dym przedo-
staje się do domów sąsiadów lub 
przeszkadza mieszkańcom. Straż-
nicy zwracali uwagę, że czasami 
zadymienie może być również za-
grożeniem dla ruchu drogowego.

– Jeżeli dym ogranicza wi-
doczność na drodze publicznej, 
możemy mówić już o stwarzaniu 
zagrożenia w ruchu drogowym – 
zaznaczył Jacek Policha.

Gdzie można
legalnie grillować?

Czy są np. w Krasnymstawie 
miejsca, gdzie mieszkańcy mogą 
bezpiecznie organizować grille 
i spotkania plenerowe?

Wśród wymienionych loka-
lizacji znalazły się m.in.: błonia 
przy ul. Rybiej nad Wieprzem, 
teren przy strażnicy OSP Zasta-
wie czy teren Koła Gospodyń 
Wiejskich „Górzanie”.

- To miejsca ogólnodostępne, 
wyposażone w altanki i przysto-
sowane do wypoczynku. Miesz-

kańcy bardzo chętnie korzystają 
z takich terenów wyznaczonych 
– mówiła strażnik Sabina Drąg.

Komendant przypomniał tak-
że o organizowanych przez mia-
sto wydarzeniach plenerowych, 
takich jak kino letnie czy strefy 
kibica, podczas których dostępne 
są specjalne strefy grillowe.

Głośna muzyka? Mandat 
możliwy także przed 22:00

Jednym z tematów rozmowy 
była również kwestia hałasu i gło-
śnej muzyki. Strażnicy podkreśla-
li, że przekonanie, iż do godziny 
22:00 można robić wszystko bez 
ograniczeń, jest błędne.

– Po godzinie 22:00 mówimy 
o zakłócaniu ciszy nocnej, ale 
wcześniej również można po-
pełnić wykroczenie – tłumaczył 
komendant.

Straż miejska może interwe-
niować nie tylko w przypadku 
zakłócania spokoju nocnego, ale 
także przy używaniu urządzeń 
nagłaśniających na terenach 
mieszkalnych. Dotyczy to m.in. 
głośników ustawionych na bal-
konach czy bardzo głośnej mu-
zyki puszczanej przy otwartych 
oknach. Mandaty mogą wynosić 
do 500 zł, a sprawy kierowane do 
sądu nawet do 5 tys. zł grzywny.

„Nie chodzi o karanie”.
Straż stawia na rozmowę

Funkcjonariusze podkreślali 
jednak wielokrotnie, że ich głów-
nym celem nie jest nakładanie 
mandatów, lecz rozwiązywanie 

konfliktów i edukacja mieszkań-
ców.

– Nie chodzi o karanie. Cho-
dzi o to, żeby wszystko było zała-
twione spokojnie i żeby wszyscy 
byli zadowoleni – mówił Jacek 
Policha.

Jak zaznaczano, większość 
interwencji kończy się rozmową 
i pouczeniem. Mandaty pojawiają 
się przede wszystkim wtedy, gdy 
ktoś działa uporczywie lub igno-
ruje wcześniejsze uwagi. Strażni-
cy przyznali też, że zdarzają się 
zgłoszenia wynikające bardziej 
z sąsiedzkich konfliktów niż re-
alnych zagrożeń.

– Musimy być bardzo ostroż-
ni. Czasami mieszkańcy próbują 
wplątać straż miejską w swoje 
prywatne konflikty – podkreśla-
no podczas rozmowy.

Coraz więcej interwencji 
dotyczących zwierząt

Jak przyznają krasnostawscy 
strażnicy w ostatnim czasie wy-
raźnie wzrosła liczba zgłoszeń 
związanych ze zwierzętami – za-
równo bezdomnymi, jak i dziki-
mi. Straż miejska regularnie inter-
weniuje w sprawach psów, kotów 
czy zwierzyny leśnej pojawiają-
cej się na prywatnych posesjach. 
Zdarzają się także nietypowe 
akcje wymagające współpracy 
z weterynarzami oraz strażą po-
żarną. Jedna z takich interwencji 
dotyczyła kota, który wspiął się 
na wysoki świerk między bloka-
mi i przez długi czas nie chciał 
zejść na ziemię. 

Jak relacjonowała Sabina 
Drąg, niedawno strażnicy po-
magali koziołkowi, który wszedł 
na prywatną posesję. Zwierzę 
zostało odłowione przy pomocy 
weterynarza i przewiezione do 
pobliskiego lasu. 

Mycie samochodu przed blo-
kiem? Można dostać mandat

W rozmowie poruszono także 
temat mycia samochodów na uli-
cach i parkingach. Choć wielu kie-
rowców nadal uważa to za nor-
malną praktykę, w rzeczywistości 
lokalne regulaminy utrzymania 
czystości często tego zabraniają. 

Jak tłumaczył Policha, chodzi 
przede wszystkim o zanieczysz-
czenia i detergenty trafiające do 
środowiska. Za takie wykroczenie 
straż miejska może nałożyć man-
dat do 500 zł. Strażnicy zauważa-
ją jednak, że problem stopniowo 
zanika dzięki popularności myjni 
bezdotykowych.

„Bawmy się spokojnie
i z głową”

Strażnicy miejscy sugerują 
rozsądek podczas organizowania 
imprez, grillów i spotkań plene-
rowych.

– Wszystko trzeba robić spo-
kojnie, z głową i przemyślanie – 
podsumował komendant Straży 
Miejskiej w Krasnymstawie.

Funkcjonariusze przypomina-
li, że dobra zabawa nie powinna 
odbywać się kosztem sąsiadów 
i bezpieczeństwa innych miesz-
kańców.  AK

przy biurze TBS (naprzeciw „Stokrotki”) sklep „Groszek”
SIENNICA RÓŻANA

LEŚNIOWICE
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Super tv

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Studio Raban - magazyn
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Czterdziestolatek (1) - serial
 9.10 Ranczo s.IV (44)  - serial
 10.10 Komisarz Alex s.V (53)  - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (160) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.55 Prawdziwy Kubuś Puchatek 

- film dok.
 14.00 Złoty chłopak (302) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (935) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (880) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Teatr Telewizji - Kanato, 

czyli wyprawa do krainy 
wierszy - spektakl teatralny, 
reż. Magdalena Małecka 
- Wippich, wyk. Anna Seniuk, 
Wiesław Komasa, Joanna 
Kierzkowska, Olga Sarzyńska

 21.55 Midway - dramat wojenny, 
USA, Chiny, reż. Roland Emme-
rich, wyk. Ed Skrein, Woody 
Harrelson, Patrick Wilson, Luke 
Evans, Mandy Moore

 0.25 Świat bez fikcji - Dzieci 
duchy - film dok.

 1.50 Biała sukienka - film TVP, reż. 
Michał Kwieciński

 3.05 W samo południe - western

 4.35 Na dobre i na złe
 5.35 M jak miłość (1767) - serial
 6.25 Rodzina święta 
 6.55 Barwy szczęścia (3324) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie
 11.30 Okrasa łamie przepisy 

- Pesto, salsa czy sałsza 
 12.00 Rodzinka.pl s.I (1) - Ferie 

w domu - serial 
 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (110) - serial
 14.05 Va Banque (978) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (845) - Narze-

czony zastępczy - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(402) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (111) - serial
 18.15 Va Banque (979) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3324) - serial
 19.55 Domowe patenty
 20.05 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 20.55 Postaw na milion - teleturniej
 21.50 Na sygnale (831) - Między 

nami nic nie będzie - serial
 22.20 Na sygnale (832) - Rodzinna 

walka - serial
 22.55 Ludzie i bogowie (1) - Duet 

- serial
 23.45 Ludzie i bogowie (2) 

- Pierwszy wyrok - serial
 0.40 Na tropach przeszłości (1)  

- serial 
 1.40 Nasz dom w górach (1) 

- Przebaczenie, cz. 1 - serial 
 2.35 Cztery pory roku w Hawanie 

(8) - serial
 3.30 Akacjowa 38 - serial

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze Śląsk
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 Czerwona jaskółka - thriller 
szpiegowski, USA, 2018, reż. 
Francis Lawrence, wyk. Jenni-
fer Lawrence, Joel Edgerton, 
Matthias Schoenaerts, Char-
lotte Rampling, Mary - Louise 
Parker, Jeremy Irons, Ciarán 
Hinds 

 23.25 Detonator - film sensacyjny, 
USA, Rumunia, 2006, reż. Po 
- Chih Leong, wyk. Wesley Sni-
pes, William Hope, Tim Dutton, 
Silvia Colloca, Matthew Leitch

 1.40 Helikopter w ogniu - dramat 
wojenny, USA, 2001, reż. Ridley 
Scott, wyk. Josh Hartnett, 
Ewan McGregor, Jason Isaacs, 
Tom Sizemore, Eric Bana,

 4.50 Disco Gramy

 5.40 Uwaga! 
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku
 11.25 Kuchenne rewolucje 
 12.35 Kuchenne rewolucje
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.40 Raport Roland Garros 
 19.55 Uwaga! 
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 Bitwa o gości

 22.00 Ci, którzy życzą mi śmierci 
- film sensacyjny, Kanada, USA 
2021, reż. Taylor Sheridan, wyk. 
Angelina Jolie, Finn Little, Jon 
Bernthal, Nicholas Hoult

 0.00 Urodzony mistrz - film sen-
sacyjny, USA 2021, reż. Alex 
Ranarivelo, wyk. Dennis Quaid, 
Sean Patrick Flanery, Katrina 
Bowden, Currie Graham, 
Costas Mandylor 

 2.25 Co za tydzień 
 3.00 Szpital św. Anny - serial
 4.00 Uwaga! 
 4.20 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.15 Nauka jazdy 
 5.40 Nic straconego

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.30
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Polska
18.00 Świat według Kiepskich 20.00
Złomiarze 21.00 Kapitan Phillips - dra-
mat biograficzny, USA, 2013, reż. Paul
Greengrass, wyk. Tom Hanks, Cathe-
rine Keener, Barkhad Abdi, Barkhad
Abdirahman, Michael Chernus, Corey
Johnson, Chris Mulkey, Max Marti-
ni 23.50 Rok pierwszy - komedia 1.55
Świat według Kiepskich 3.55 Nasz no-
wy dom 4.55 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4
7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 8.55 
Robert Makłowicz 10.45 Pyszne Da-
nia w 10 minut z Julią Oleś 10.55 Górski 
lekarz - serial 13.00 Katastrofy w prze-
stworzach 16.00 MacGyver - serial 
18.00 Wojny magazynowe 20.00 Straż-
nik czasu - film akcji 22.05 90 minut do 
śmierci - thriller 23.55 Snajper - thriller

8.55 Policjantki i  Policjanci 10.55 Na 
ratunek  112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 
Trudne sprawy 16.55 Policjantki i  Po-
licjanci 18.00 Łowcy Skarbów 19.00 
Policjantki i  Policjanci 20.00 Uroczysko 
21.00 Sprawiedliwi - Wydział Kryminal-
ny 22.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 23.00 
Purpurowe rzeki - thriller kryminalny

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i Policjan-
ci 8.55 Kobra - oddział specjalny 10.55 
48H. Zaginieni 13.55 Policjantki i Policjan-
ci 14.55 Kobra - oddział specjalny 17.00 
Magnum: Detektyw z  Hawajów 18.00 
Strażnik Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne 
zagadki Nowego Jorku 21.55 Czarna lista 
22.55 Łowca pedofilów 0.55 Więzienie 

TVN 7
 5.20 Ten moment
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Efekt motyla - film sensacyjny, 
  USA, Kanada 2004, reż. Eric 

Bress, J. Mackye Gruber, wyk. 
Ashton Kutcher, Melora Wal-
ters, Amy Smart, Elden Hen-
son, William Lee Scott

 22.25 To nie tak, jak myślisz, kotku 
- komedia, Polska 2008, 
reż. Sławomir Kryński, wyk. 
Tomasz Kot, Katarzyna Figura, 
Małgorzata Buczkowska, Jan 
Frycz, Jacek Borusiński

 0.40 Constantine - horror, USA, 
Niemcy 2005

 3.10 Mówię Wam
 4.10 Dorota was urządzi

PONIED

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Jeden gniewny człowiek 

- thriller, USA, Wielka Bry-
tania 2021, reż. Guy Ritchie, 
wyk. Holt McCallany, Jason 
Statham, Josh Hartnett, Scott 
Eastwood

 22.35 Brygada ponad prawem 
- dramat sensacyjny, Fran-
cja, Wielka Brytania 2015, reż. 
Benjamin Rocher, wyk. Alban 
Lenoir, Caterina Murino, Jean 
Reno, Oumar Diaw

 0.15 Droga bez odwrotu - thriller, 
USA 2023, reż. Nadine Croc-
ker, wyk. Garrett Hedlund, 
Mel Gibson, Ryan Hurst, Willa 
Fitzgerald, Woody McClain

 2.30 Dzielnica strachu - serial
 3.25 Menu na miarę

HIT

TRWAM
13.00 Dom Paderewskiego w  Ojczyź-
nie 13.30 Msza święta  14.20 Muzycz-
ne chwile 14.30 Mazurskim szlakiem 
piękna stworzenia 15.00 Brat Kalikst 
z  Poczekajki 15.50 Ma się rozumieć 
16.00 Informacje dnia 16.10 Sanktu-
aria polskie 16.30 Porady Medyczne 
Bonifratrów 17.00 Świadkowie 17.30 
Spotkanie Rodziny Radia Maryja 20.00 
Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Z wędką nad 
wodę 22.30 Władysław hr. Zamoy-
ski - Pan z  Wielkopolski - Władca Tatr 
23.35 20 czerwca 1941 roku

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
- program kryminalny 9.25 Kartoteka 
- program kryminalny 10.30 Detekty-
wi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka - program 
kryminalny 15.35 Kartoteka 16.45 
Express 17.00 Sport 17.05 Idź na całość 
- program rozrywkowy 18.05 Zakup w 
ciemno Extra 18.45 Damy i wieśniaczki. 
PL 19.45 Express 20.05 Zakup w ciem-
no 21.05 Zakup w ciemno Extra 21.45 
Express 22.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 0.00 Damy i wieśniaczki. PL 
1.00 Ciężarówką przez Indie

TVP SPORT
5.35 Legendy miejskie - Nowy Jork 
6.10 Piłka nożna Betclic 1. liga - baraże 
- Finał 8.20 Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Ukraina 10.30 Wioślar-
stwo - PŚ, Sewilla - Finały 12.05 Koszy-
kówka - 3x3 - MŚ, Warszawa - sesja 
poranna 14.25 Koszykówka mężczyzn 
- NBA - play - off - Finał Konferencji 
15.40 Magazyn II ligi 16.25 Betclic 1. Li-
ga magazyn 17.20 Betclic 1.  Liga ma-
gazyn 18.25 Koszykówka kobiet 3x3 
- MŚ 19.30 Piłka nożna - Gala Orlen 
Ekstraklasy kobiet 20.35 Koszyków-
ka 3x3 - MŚ 22.10 Sportowy Wieczór 
22.40 Piłka nożna - Liga Hiszpańska 
kobiet: Madrid CFF - FC Barcelona 
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Rodzina święta 
 8.00 Serwis Info
 8.10 Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (3) 

- Wpadnij, kiedy zechcesz, 
czyli bodźce stępione - serial

 9.10 Ranczo s.IV (46)  - serial
 10.10 Komisarz Alex (55) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (162) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Islandia - przebudzenie się 

do życia - film dok.
 14.00 Złoty chłopak (304) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (937) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (882) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.25 Piłka nożna - mecz towarzyski
  - Polska - Nigeria
 23.10 Wałęsa. Człowiek z nadziei 

- film biograficzny, reż. Andrzej 
Wajda, wyk. Robert Więckie-
wicz, Agnieszka Grochow-
ska, Iwona Bielska, Zbigniew 
Zamachowski, Ewa Kolasińska

 1.25 Świat to za mało - film sen-
sacyjny, USA, Wielka Bryta-
nia, reż. Michael Apted, wyk. 
Pierce Brosnan, Robert Carlyle, 
Sophie Marceau

 3.40 Wykrywacz kłamstw 
 4.00 Pytanie dnia

 4.35 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1769) - serial
 6.25 Pożyteczni.pl - magazyn 
 6.55 Barwy szczęścia (3326) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie
 11.30 Gwiazdorska kuchnia Ani 
 12.00 Rodzinka.pl s.I (2) - Opiekunki 

- serial
 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (112) - serial
 14.05 Va Banque (980) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (847) - Wszystkie 

ruchy dozwolone - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(404) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (113) - serial
 18.15 Va Banque (981) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3326) - serial
 20.05 Omnibus - szybcy i mądrzy  

- teleturniej
 20.35 Omnibus - szybcy i mądrzy  

- dogrywka - teleturniej
 20.55 Postaw na milion - teleturniej
 21.50 Na sygnale (835) - Karty na 

stół! - serial
 22.20 Na sygnale (836) - Efekty 

specjalne - serial
 22.55 Ludzie i bogowie (5) - Trzej 

muszkieterowie - serial
 23.50 Ludzie i bogowie (6) 

- Śmierć i medycyna - serial
 0.45 Na tropach przeszłości (3) 

- serial
 1.45 Nasz dom w górach (3) 

- Taniec godowy, cz. 1 - serial
 2.40 Śniła mi się połonina - dok.
 4.10 Akacjowa 38 - serial

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 Kochaj albo rzuć - komedia 
  obyczajowa, Polska, 1977, 

reż. Sylwester Chęciński, wyk. 
Władysław Hańcza, Wacław 
Kowalski, Anna Dymna 

  23.05 Agent i pół - komedia sen-
sacyjna, USA, 2016, reż. Raw-
son Marshall Thurber, wyk. 
Kevin Hart, Dwayne Johnson, 
Danielle Nicolet, Amy Ryan, 
Jason Bateman, Aaron Paul, 
Ryan Hansen 

 1.20 Jak poślubić milionera 
- komedia romantyczna, Pol-
ska, 2019, reż. Filip Zylber, wyk. 
Małgorzata Socha, Michał 
Malinowski, Małgorzata 
Foremniak, Mikołaj Roznerski

 3.50 Ewa gotuje
 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga! 
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje 
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.40 Raport Roland Garros 
 19.55 Uwaga! 
 20.15 Na Wspólnej - serial

 20.50 Ścigany - film sensacyjny, 
USA 1993, reż. Andrew Davis, 
wyk. Harrison Ford, Tommy 
Lee Jones, Jeroen Krabbe, Sela 
Ward, Joe Pantoliano, Julianne 
Moore 

 23.35 Bodyguard - film sensacyjny, 
USA 1992, reż. Mick Jackson, 
wyk. Kevin Costner, Whitney 
Houston, Gary Kemp, Bill Cobbs, 
Ralph Waite, Tomas Arana 

 2.15 Aż po grób - film obyczajowy, 
USA, Niemcy, Polska 2009, reż. 
Aaron Schneider, wyk. Robert 
Duvall, Bill Murray, Sissy Spa-
cek, Lucas Black, Gerald McRa-
ney, Bill Cobbs 

 4.25 Uwaga! 
 4.45 Śmierć Diany: dwa śledztwa 

- serial
 5.40 Nic straconego

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.30 
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa 
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Polska 
18.00 Świat według Kiepskich 20.00 
Złomiarze 21.00 Elizjum - film sci - fi, 
USA, 2013, reż. Neill Blomkamp, wyk. 
Matt Damon, Jodie Foster, Sharlto 
Copley, Alice Braga, Diego Luna, Wa-
gner Moura 23.15 Pamięć absolutna 
- thriller sci - fi, USA, Kanada, 2012, reż. 
Len Wiseman, wyk. Colin Farrell, Kate 
Beckinsale, Jessica Biel 1.45 Świat we-
dług Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
8.55 Robert Makłowicz 10.40 Pysz-
ne Dania w 10 minut z Julią Oleś 10.55 
Górski lekarz - serial 13.00 Katastro-
fy w  przestworzach 16.00 MacGyver 
- serial 18.00 Wojny magazynowe  
19.10 Aukcja w  ciemno 20.00 Osta-
teczna rozgrywka - dramat 22.10 
Uprowadzona 3 - film sensacyjny

11.55 Dlaczego ja? 13.55 Trudne spra-
wy 16.55 Policjantki i  Policjanci 18.00 
Łowcy Skarbów 19.00 Policjantki i Poli-
cjanci 20.00 Uroczysko 20.30 Uroczy-
sko 21.00 Sprawiedliwi - Wydział Kry-
minalny 22.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23.05 Purpurowe rzeki  II: Aniołowie 
Apokalipsy - thriller kryminalny

6.55 Policjantki i  Policjanci 8.55 Kobra 
- oddział specjalny 10.55 48H. Zaginie-
ni 13.55 Policjantki i Policjanci 14.55 Ko-
bra - oddział specjalny 17.00 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagadki 
Nowego Jorku 22.00 Czarna lista 22.55 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny 

TVN 7

 

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Morderstwo doskonałe 

- thriller, USA 1998, reż. 
Andrew Davis, wyk. Michael 
Douglas, Gwyneth Paltrow, 
Viggo Mortensen, David 
Suchet, Sarita Choudhury

 22.20 Piekielna głębia - film sen-
sacyjny, USA 1999, reż. Renny 
Harlin, wyk. Saffron Burrows, 
Thomas Jane, LL Cool J, Samuel 
L. Jackson, Michael Rapaport

 0.35 Przemytnik - film sensa-
cyjny, USA, Kanada 2018, reż. 
Clint Eastwood, wyk. Clint 
Eastwood, Bradley Cooper, 
Laurence Fishburne, Michael 
Pena, Dianne Wiest

 3.00 Żyjąc z potworem 

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Maria z przedmieścia - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Pokerzysta - thriller, USA 

2022, reż. Russell Crowe, wyk. 
Aden Young, Daniel MacPher-
son, Liam Hemsworth, Russell 
Crowe, Steve Bastoni

 22.00 Stan gry - dramat sensacyjny, 
Francja, Wielka Brytania, USA 
2009, reż. Kevin Macdonald, 
wyk. Ben Affleck, Helen Mir-
ren, Jason Bateman, Rachel 
McAdams, Robin Wright, Rus-
sell Crowe

 0.30 Jak dogryźć mafii - kome-
dia sensacyjna, USA 2017, reż. 
Mark Cullen, wyk. Bruce Willis, 
Famke Janssen, Jason Momoa, 
John Goodman

 2.30 Dzielnica strachu - serial
 3.25 Menu na miarę

HIT

TRWAM
113.30 Msza święta  14.20 Muzyczne 
chwile 14.30 Stanisław Kulon - świa-
dek Sybiru 15.00 Moja wyspa wiary 
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Na zdrowie 16.30 
Rozmowy o edukacji 16.50 Muzyczne 
chwile 17.00 Po stronie prawdy 17.55 
Poczet Wielkich Polaków 18.00 Anioł 
Pański 18.05 Informacje dnia 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.20 Od-
naleźć siebie 19.30 Bóg z nami 20.00 
Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Przetrwaliśmy 
22.30 IV rozbiór Polski 23.35 Wilamowi

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - se-
rial 7.20 Ukryta prawda 8.20 Karto-
teka 10.30 Detektywi 12.30 Zakup w 
ciemno 13.30 Zakup w ciemno 14.30 
Kartoteka - program kryminalny 15.35 
Kartoteka - program kryminalny 16.45 
Express 17.00 Sport 17.05 Idź na całość 
- program rozrywkowy 18.05 Zakup w 
ciemno Extra 18.45 Damy i wieśniaczki. 
PL 19.45 Express 20.05 Zakup w ciem-
no 21.05 Zakup w ciemno Extra 21.45 
Express 22.00 Idź na całość  23.00 
Gogglebox. Przed telewizorem 1.00 
Życie na kredycie 2.10 Dobra robota 
3.10 Detektywi. Na zlecenie 

TVP SPORT
6.15 Legendy miejskie 7.20 Koszyków-
ka mężczyzn - 3x3 - MŚ - Mongolia 
- Polska i  Polska - Łotwa 8.20 Lekko-
atletyka - mityng PZLA World Athletic 
Continental Tour - Na Rynku Kościusz-
ki 10.25 Pełnosprawni 10.55 Hokej na 
lodzie - NHL 2025 - play - off, Finał 
12.25 Koszykówka 3x3 - MŚ, Warsza-
wa 16.20 Droga do Mundialu 17.25 
Mundial. Teatr emocji 18.25 Koszy-
kówka 3x3 - MŚ, Warszawa - sesja 
wieczorna 21.15 Piłka nożna - mecz 
towarzyski: Stadion Narodowy: Pol-
ska - Nigeria 23.20 Sportowy Wieczór 
23.50 Piłka nożna - Liga Hiszpańska 
kobiet: Madrid CFF - FC Barcelona 

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Kościół z bliska 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Czterdziestolatek (2) - serial
 9.10 Ranczo s.IV (45) - serial
 10.10 Komisarz Alex (54) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (161) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Iberia - bezkresna natura 
 14.00 Złoty chłopak (303) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (936) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (881) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Dziecko z pyłu - film dok.
 21.40 Świat to za mało - film sen-

sacyjny, USA, Wielka Brytania, 
 ` reż. Michael Apted, wyk. 

Pierce Brosnan, Robert Carlyle, 
Sophie Marceau

 23.55 Midway - dramat wojenny, 
USA, Chiny, reż. Roland Emme-
rich, wyk. Ed Skrein, Woody 
Harrelson, Patrick Wilson, Luke 
Evans, Mandy Moore

 2.20 Miłość, ślub i inne nieszczę-
ścia - komedia romantyczna, 
USA, reż. Dennis Dugan, wyk. 
Diane Keaton, Jeremy Irons, 
Danis Dugan, Maggie Grace

 4.00 Wykrywacz kłamstw 
 4.20 Pytanie dnia
 4.45 Reporterzy - magazyn 

 4.35 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1768) - serial
 6.25 Przystań nad Biblią
  - Księga Hioba
 6.35 Przystań nad Biblią
  - Prorocy
 6.55 Barwy szczęścia (3325) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie
 11.35 Msza Święta Kościoła 
  Polskokatolickiego w Strzy-

żowicach
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (111) - serial
 14.05 Va Banque (979) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (846) - Pożar 

- serial
 15.00 La Promesa - pałac tajemnic 

(403) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (112) - serial
 18.15 Va Banque (980) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej 
 19.25 Barwy szczęścia (3325) - serial
 20.05 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 20.35 Omnibus - szybcy i mądrzy  

- dogrywka - teleturniej
 20.55 Postaw na milion - teleturniej
 21.50 Na sygnale (833) - Moja 

krew - serial
 22.20 Na sygnale (834) - Skry-

wane pragnienia - serial
 22.50 Ludzie i bogowie (3) - Ope-

racja Klosz - serial
 23.45 Ludzie i bogowie (4) 

- Kuzyn diabła - serial
 0.40 Na tropach przeszłości (2)  

- serial
 1.45 Nasz dom w górach (2) 

- Przebaczenie, cz. 2 - serial
 2.40 30 lat wymówek - film dok.

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 Venom - film sci - fi, Chiny, 
USA, 2018, wyk. Tom Hardy, 
Michelle Williams, Riz Ahmed, 
Scott Haze, Melora Walters, 
Woody Harrelson, Reid Scott 

 23.00 Pewnego razu w Meksyku: 
Desperado 2 - film sensa-
cyjny, USA, 2003, reż. Robert 
Rodriguez, wyk. Antonio Ban-
deras, Salma Hayek, Johnny 
Depp, Mickey Rourke, Eva 
Mendes, Danny Trejo, Enrique 
Iglesias, Cheech Marin

 1.10 Czerwona jaskółka - thriller 
szpiegowski, USA, 2018, reż. 
Francis Lawrence, wyk. Jenni-
fer Lawrence, Joel Edgerton, 
Matthias Schoenaerts, Char-
lotte Rampling, Ciarán Hinds 

 4.05 Ewa gotuje
 4.50 Disco Gramy

 5.40 Uwaga! 
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.40 Raport Roland Garros 
 19.55 Uwaga! 
 20.15 Na Wspólnej - serial

 20.50 Plan ucieczki - film sensacyjny,
  USA 2013, reż. Mikael 

Hafström, wyk. Sylvester Stal-
lone, Arnold Schwarzenegger, 
50 cent, Vincent D’Onofrio 

 23.20 Kuba Wojewódzki 
 0.30 Superwizjer 
 1.10 Kryminalni: Misja śląska 

- film kryminalny, Polska 2006, 
reż. Maciej Pieprzyca, wyk. 
Marek Włodarczyk, Mag-
dalena Schejbal, Krzysztof 
Respondek, Robert Talarczyk, 
Stanisław Mikulski, Halina 
Łabonarska, Anna Guzik

 3.30 Szpital św. Anny - serial
 4.30 Uwaga! 
 4.45 Nauka jazdy 
 5.15 Recepta na stary dom 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.00
SuperLudzie 11.30 Świat według Kiep-
skich 13.30 Bitwa o palety 14.30 Hell’s
Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 Nin-
ja Warrior Polska 18.00 Świat według
Kiepskich 20.00 Złomiarze 21.00 Wi-
tajcie w  dżungli - film przygodowy,
USA, 2003, reż. Peter Berg, wyk. Dway-
ne Johnson, Seann William Scott, Rosa-
rio Dawson, Christopher Walken, Ewen
Bremner, Jon Gries 23.15 Moja dziew-
czyna wychodzi za mąż - komedia ro-
mantyczna 1.20 Świat według Kiep-
skich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 8.55 
Robert Makłowicz 10.45 Pyszne Da-
nia w 10 minut z Julią Oleś 11.00 Górski 
lekarz - serial 13.00 Katastrofy w prze-
stworzach 16.00 MacGyver - serial 
18.00 Wojny magazynowe 19.10 Au-
kcja w ciemno 20.00 Dobry rok - kome-
dia romantyczna 22.30 Zabójca - thriller

8.55 Policjantki i  Policjanci 10.55 Na 
ratunek  112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 
Trudne sprawy 16.55 Policjantki i  Po-
licjanci 18.00 Łowcy Skarbów 19.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Uroczysko 
21.05 Sprawiedliwi - Wydział Kryminal-
ny 22.05 Sprawiedliwi. Trójmiasto 23.05 
Terytorium wroga - dramat wojenny

6.55 Policjantki i  Policjanci 8.55 Kobra 
- oddział specjalny 10.55 48H. Zaginie-
ni 13.55 Policjantki i Policjanci 14.55 Ko-
bra - oddział specjalny 17.00 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagadki 
Nowego Jorku 22.00 Czarna lista 22.55 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny 

TVN 7
 5.20 Ten moment
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Wejście smoka - film sensa-

cyjny, USA 1973, reż. Robert Clo-
use, wyk. Bruce Lee, John Saxon, 
Shih Kien, Jim Kelly, Bob Wall

 22.15 Na skraju jutra - film sci - fi, 
USA, Kanada 2014, reż. Doug 
Liman, wyk. Tom Cruise, Emily 
Blunt, Brendan Gleeson, Bill 
Paxton, Jonas Armstrong

 0.35 Heroski - film sensacyjny, 
USA, Wielka Brytania 2023, 
reż. Jordan Gertner, wyk. Sasha 
Luss, Wallis Day, Isabelle Fuhr-
man, Skai Jackson, Jack Kesy

 2.25 Żyjąc z potworem 
 4.15 Dorota was urządzi - pro-

gram lifestylowy 

W

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Maria z przedmieścia - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Plan emerytalny - komedia 
  sensacyjna, Kanada 2023, 

reż. Tim Brown, wyk. Ashley 
Greene, Jackie Earle Haley, 
Nicolas Cage, Ron Perlman

 22.10 Niemożliwe - dramat kata-
stroficzny, Hiszpania, Tajlandia, 
USA 2012, reż. J. A. Bayona, wyk. 
Ewan McGregor, Geraldine Cha-
plin, Naomi Watts, Oaklee Pen-
dergast, Samuel Joslin

 0.30 97 minut do śmierci - thriller, 
USA 2022, reż. Timo Vuoren-
sola, wyk. Alec Baldwin, Joh-
natan Rhys Meyers, MyAnna 
Buring

 2.20 Dzielnica strachu - serial
 3.15 Menu na miarę
 4.20 Taki jest świat

HIT

TRWAM
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Jestem mamą 16.25 
Przyroda w  Obiektywie 16.40 Zdro-
wie z Bożej Apteki 17.00 Wierzę w Bo-
ga 17.30 Rajd Katyński 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmo-
wy niedokończone 19.25 Święty na 
każdy dzień 19.30 Każdy maluch to 
potrafi 19.45 Modlitwa z  telefonicz-
nym udziałem dzieci 20.00 Informa-
cje dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc 
Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 
Informacje dnia 21.40 Polski Punkt Wi-
dzenia 22.00 Brat Anatol apostoł Ma-
ryi 23.20 Droga Ojca Łukasza 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
- program kryminalny 9.25 Kartoteka 
- program kryminalny 10.30 Detekty-
wi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka - program 
kryminalny 15.35 Kartoteka - program 
kryminalny 16.45 Express 17.00 Sport 
17.05 Idź na całość - program rozryw-
kowy 18.05 Zakup w ciemno Extra 
18.45 Damy i wieśniaczki. PL 19.45 
Express 20.05 Zakup w ciemno 21.05 
Zakup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Nic do zgłoszenia 23.00 Gog-
glebox. Przed telewizorem 

TVP SPORT
6.10 Legendy miejskie 7.20 Koszyków-
ka kobiet - 3x3 - MŚ: Polska - Madaga-
skar i Polska - Czechy 8.20 Lekkoatlety-
ka - mityng World Athletic Continental 
Tour: Goldenes Oval 10.20 Magazyn 
1. ligi piłkarskiej 12.25 12.55 Piłka noż-
na Betclic 2.  liga - baraże - 1/2  finału 
18.25 Koszykówka - 3x3 - MŚ, War-
szawa - sesja wieczorna 22.10 Sporto-
wy Wieczór 22.45 Piłka nożna - mecz 
towarzyski. Chorwacja - Belgia 0.55 
Boks - Gala KBN 45. Świętochłowice 
2.00 Hokej na lodzie - NHL 2025 - play 
- off, Finał 5.00 Boks - Gala w Portory-
ko - walka: Lopez - Guade Biuro

ŚRODA, 3.06WTOREK, 2.06

eprasa.pl 94366e479d
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Welon, fura i brawura 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (5) - serial
 9.15 Ranczo s.IV (48) - serial
 10.15 Komisarz Alex (57) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (163) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Najsilniejsi na sawannie 

- film fabularny, Hiszpania
 14.00 Złoty chłopak (306) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (939) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (884) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.40 Pytanie dnia
 20.00 63. KFPP w Opolu 
  - Premiery
 21.55 63. KFPP w Opolu 
  - Hip - hop. Jedno podwórko
 23.50 Z biegiem lat, z biegiem dni 

- Kraków 1898 - serial
 1.25 Z biegiem lat, z biegiem dni 

- Kraków 1901 - serial
 2.35 Wałęsa. Człowiek z nadziei 

- film biograficzny, reż. Andrzej 
Wajda, wyk. Robert Więckie-
wicz, Agnieszka Grochow-
ska, Iwona Bielska, Zbigniew 
Zamachowski, Maria Rosaria 
Omaggio, Ewa Kolasińska, 
Mirosław Baka, Michał Czer-
necki, Remigiusz Jankowski, 
Wojciech Kalarus

 4.40 Wykrywacz kłamstw 

 4.35 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1770) - serial
 6.25 Anna Dymna - spotkajmy się 

- Szymon Klimza
 6.55 Barwy szczęścia (3328) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie
 11.30 Operacja zdrowie 
 12.05 Rodzinka.pl s.I (4) - serial
 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (114) - serial
 14.05 Va Banque (982) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (848) - Na ostrzu 

noża - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(405) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (115) - serial
 18.15 Va Banque (983) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3328) - serial
 20.05 Rodzinka.pl - serial
 20.40 Papillon. Motylek - dramat, 

Hiszpania, USA, Czechy, reż. 
Michael Noer, wyk. Rami Malek, 
Charlie Hunnam, Tommy Flana-
gan, Michael Socha

 23.00 Człowiek w żelaznej masce 
- film przygodowo - histo-
ryczny, USA, Wielka Brytania, 
reż. Randall Wallace, wyk. 
Leonardo Di Caprio, Jeremy 
Irons, John Malkovich, Gerard 
Depardieu, Gabriel Byrne

 1.15 Dla ciebie wszystko - film 
obyczajowy, USA, reż. Michael 
Hoffman, wyk. Michelle 
Monaghan, James Marsden, 
Luke Bracey, Liana Liberato, 

 3.25 Księżniczka na Manhattanie 
- komedia romantyczna

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.30 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.15 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.20 Gość Wydarzeń

 19.50 Piraci z Karaibów: Klątwa 
Czarnej Perły - film przygo-
dowy, USA, 2003, reż. Gore 
Verbinski, wyk. Johnny Depp, 
Geoffrey Rush, Orlando 
Bloom, Keira Knightley, Jack 
Davenport, Jonathan Pryce 

 23.00 Nowy początek - thriller sci 
- fi, USA, Kanada, Indie, 2016, 
reż. Denis Villeneuve, wyk. Amy 
Adams, Jeremy Renner, Forest 
Whitaker, Michael Stuhlbarg, 
Mark O’Brien, Abigail Pniowsky

 1.30 Ksiądz - horror sci - fi, USA, 
2011, reż. Scott Stewart, wyk. 
Paul Bettany, Cam Gigandet, 
Maggie Q, Karl Urban, Lily Col-
lins, Brad Dourif 

 3.30 Nasz nowy dom
 4.55 Disco Gramy
 5.40 Telezakupy TV Okazje

 5.40 Uwaga! 
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.35 Raport Roland Garros 
 19.50 Uwaga!

 20.00 Diuna - film sci - fi, USA, 
Wielka Brytania, Kanada 2021, 
reż. Denis Villeneuve, wyk. 
Timotheé Chalamet, Rebecca 
Ferguson, Stellan Skarsgard, 
Oscar Isaac, Jason Momoa

 23.20 Zakonnica - horror, USA 2018, 
reż. Corin Hardy, wyk. Demián 
Bichir, Taissa Farmiga, Jonas 
Bloquet, Bonnie Aarons

 1.20 Plan ucieczki - film sensa-
cyjny, USA 2013, reż. Mikael 
Hafström, wyk. Sylvester Stal-
lone, Arnold Schwarzenegger, 
50 cent, Vincent D’Onofrio 

 3.45 Kuba Wojewódzki 
 5.00 Uwaga! 
 5.15 Nauka jazdy 
 5.40 Nic straconego

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ra-
tunek  112 8.00 Doktor Martin 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 Świat według 
Kiepskich 11.35 Twoja Twarz Brzmi 
Znajomo 13.30 Bitwa o  palety 14.30 
Hell’s Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 
Ninja Warrior Polska 17.55 Świat we-
dług Kiepskich 19.00 Rolniczki 20.00 
Kolacja w ciemno 21.00 Kowboje i ob-
cy - film sci - fi, USA, Indie, 2011, reż. 
Jon Favreau, wyk. Daniel Craig, Harri-
son Ford, Olivia Wilde, Sam Rockwell, 
Abigail Spencer, Buck Taylor, Paul Da-
no 23.20 Elizjum - film sci - fi 1.40 Bac-
kdoor - wyjście awaryjne 2.15 Świat 
według Kiepskich 

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Kabaretowe hity 6.50 Kemping 
- film kr.metr. 7.20 Potop Redivivus 
- film historyczny 11.00 K - 911 - kome-
dia kryminalna 12.55 Quigley na Anty-
podach - western 15.30 Partner - ko-
media 17.45 Adwokat - dramat 20.00 
Wieczny student - komedia 22.00 
I stanie się koniec - horror 

6.00 Strażnik Teksasu 7.55 Bogaty Dom 
- Biedny Dom 8.55 Policjantki i Policjan-
ci 10.55 Na ratunek  112 11.55 Dlaczego 
ja? 13.55 Trudne sprawy 16.55 Policjant-
ki i Policjanci 18.00 Łowcy Skarbów 19.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Gwiazdy Ka-
baretu 21.05 Gwiazdy Kabaretu 22.05 
Ewolucja planety małp - film sci - fi

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i Policjan-
ci 8.55 Kobra - oddział specjalny 11.00 
48H. Zaginieni 13.55 Policjantki i Policjan-
ci 14.55 Kobra - oddział specjalny 17.00 
Magnum: Detektyw z  Hawajów 18.00 
Strażnik Teksasu 20.00 Kryminalne za-
gadki Miami 21.55 Kości 23.50 Freddy 
kontra Jason - horror, USA

TVN 7
 5.20 Ten moment
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Seks w wielkim mieście 

- komediodramat, USA 2008, 
reż. Michael Patrick King, wyk. 
Sarah Jessica Parker, Kim Cat-
trall, Kristin Davis, Cynthia 
Nixon, Chris Noth, Candice 
Bergen, Jennifer Hudson

 23.10 Wzgórza marzeń - musical, 
USA 2021, reż. Jon M. Chu, 
wyk. Anthony Ramos, Melissa 
Barrera, Leslie Grace, Corey 
Hawkins, Jimmy Smits

 2.05 Lego Ninjago - film przygo-
dowy, USA, Dania, Australia 
2017, reż. Charlie Bean, Paul 
Fisher, Bob Logan, wyk. Dave 
Franco, Justin Theroux

 4.10 Dorota was urządzi 

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.55 Maria z przedmieścia - serial
 11.55 Nie igraj z aniołem - serial
 12.55 Wspaniałe stulecie - serial
 13.45 Ja cię kocham, a ty śpisz 

- komedia romantyczna, USA 
 15.55 Kariera frajera - komedia, 

USA 1998, reż. Frank Coraci
 17.45 Pożyczony narzeczony 

- komedia romantyczna, USA
 20.00 Transporter: Nowa moc 

- film sensacyjny, Belgia, Chiny, 
Francja 2015, reż. Camille 
Delamarre, wyk. Ed Skrein, 
Gabriella Wright, Loan Chaba-
nol, Ray Stevenson

 22.00 Non stop - thriller, USA, 
Francja 2014, reż. Jaume Col-
let - Serra, wyk. Corey Stoll, 
Julianne Moore, Liam Neeson, 
Michelle Dockery

 0.05 Kobiety mafii - film sensacyjny, 
Polska 2018, reż. Patryk Vega

 3.00 Taki jest świat
 3.35 Lombard: Życie pod zastaw 

- serial
 4.35 Menu na miarę

HIT

TRWAM
16.00 Informacje dnia 16.10 Natura 
Obiektywnie 16.40 Wielkopolanie nad 
Wisłą,  cz. I - Ignacy hrabia Mielżyński 
17.30 Łączy Nas Historia 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Wester-
platte Młodych 19.00 Warto zauwa-
żyć… 19.30 Historie Starego Testamen-
tu 19.45 Modlitwa z  telefonicznym 
udziałem dzieci 20.00 Informacje dnia 
20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczy-
zna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 In-
formacje dnia 21.40 Polski Punkt Wi-
dzenia 22.00 Matusia 22.55 Przegląd 
Katolickiego Tygodnika “Niedziela” 
23.00 Promień z Fatimy 23.30 Regał 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
- dokument 7.20 Gogglebox. Przed te-
lewizorem 8.20 Kartoteka 10.30 De-
tektywi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 
Zakup w ciemno 14.35 Gogglebox. 
Przed telewizorem 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Życie na kredycie 17.35 Ży-
cie na kredycie 18.05 Zakup w ciem-
no Extra 18.45 Damy i wieśniaczki. 
PL 19.45 Express 20.05 Idź na całość 
- program rozrywkowy 21.05 Zakup 
w ciemno Extra 21.45 Express 22.00 
Ostre cięcie - program rozrywkowy 
23.00 Gogglebox. Przed telewizorem 
1.00 Diabelnie boskie - serial 

TVP SPORT
6.00 Legendy miejskie 7.10 Koszyków-
ka mężczyzn - 3x3 - MŚ: Polska - B5 
i USA - Polska 8.15 Piłka nożna - mecz 
towarzyski: Francja - Wybrzeże Kości 
Słoniowej 10.15 Piłka nożna - ME do 
lat 17 mężczyzn, Estonia 2026 - 1/2 fi-
nału 12.15 Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Nigeria 14.30 Mundial. 
Teatr emocji 15.30 Hokej na lodzie 
- NHL 2025 - play - off, Finał. 17.15 Pił-
ka nożna - eliminacje MŚ 2027 kobiet, 
Gdańsk. Polska - Francja 20.20 Koszy-
kówka kobiet - 3x3 - MŚ - 1/8  finału 
22.15 Sportowy Wieczór 22.45 Piłka 
nożna - eliminacje Mistrzostw Świata 
2027 kobiet, Gdańsk: Polska - Francja

TVP 1 TVP 2
 5.20 Złoty chłopak (304) - serial
 6.10 Akacjowa 38 (872) - serial
 6.45 Ciebie Boga wysławiamy 

- jednym góralskim sercem 
i głosem - teledysk

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (4) - Por-

tret czyli jak być kochanym 
- serial

 9.10 Ranczo s.IV (47) - W samo 
południe - serial

 10.10 Komisarz Alex s.V (56) 
- Tajemnica spowiedzi 
- serial

 11.00 Transmisja Mszy Świętej 
 13.00 Honk - opowieść o pewnym 

gąsiorze - film dok.
 14.00 Złoty chłopak (305) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (938) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (883) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.40 Pytanie dnia
 20.00 63. KFPP w Opolu 
  - Debiuty
 21.55 63. KFPP w Opolu 
  - Superjedynki
 23.50 Z biegiem lat, z biegiem dni 

- Kraków 1874 - serial
 1.00 Z biegiem lat, z biegiem dni 

- Kraków 1886 - serial
 2.35 Powrót (6) - serial
 3.25 Wykrywacz kłamstw 
 3.40 Pytanie dnia
 4.05 Reporterzy - magazyn 
 4.15 Oko na Świat - magazyn 

 5.30 Bernadetta. Cud w Lourdes 
- film biograficzny, Francja, reż. 
Jean Sagols, wyk. Katia Miran, 
Michel Aumont, Francis Huster, 
Francis Perrin

 7.30 Pytanie na śniadanie
 11.30 Rodzinka.pl s.I (3) 
  - Kieszonkowe - serial
 12.00 Wierzę w Ciebie - dramat, 

USA, reż. Andrew Erwin, Jon 
Erwin, wyk. K. J. Apa, Britt 
Robertson, Nathan Parsons, 
Gary Sinise

 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.15 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Mietek Szcześniak
 16.20 Tak to leciało!  - teleturniej 
 17.20 Panna młoda (114) - serial
 18.15 Va Banque (982) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3327) - serial
 20.05 Dla ciebie wszystko - film 

obyczajowy, USA, reż. Michael 
Hoffman, wyk. Michelle 
Monaghan, James Marsden, 
Luke Bracey, Liana Liberato, 
Gerald McRaney

 22.05 Daleko od szosy (1) - Szpaki 
- serial

 23.35 Księżniczka na Manhattanie 
  - komedia romantyczna, 

Kanada, reż. John Bradshaw, 
wyk. Emily Alatalo, Ryan Bruce, 
AnnaMaria Demara, David 
Pinard

 1.10 Kruk s.I - Szepty słychać po 
zmroku (1) - serial 

 2.15 Kruk s.I - Szepty słychać po 
zmroku (2) - serial

 3.10 Akacjowa 38 - serial

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 7.25 Trolle 2 - film anim.
 9.10 Detektyw Bruno - film fami-

lijny, Polska, 2022
 11.35 Madagaskar 2 - film anim.
 13.30 Maska Zorro - film przygo-

dowy, USA, 1998
 16.25 Skołowani - komedia roman-

tyczna, Polska, 2023
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.20 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 Pokojówka na Manhattanie 
- komedia romantyczna, USA, 
2002, reż. Wayne Wang, wyk. 
Jennifer Lopez, Ralph Fiennes, 

 22.50 Koniec świata, 
  czyli Kogel-mogel 4 - komedia 

obyczajowa, Polska, 2022, reż. 
Anna Wieczur, wyk. Aleksandra 
Hamkało, Nikodem Rozbicki, 
Maciej Zakościelny, Katarzyna 
Skrzynecka, Dorota Staliń-
ska, Anna Mucha, Grażyna 
Błęcka - Kolska, Ewa Kasprzyk, 
Zdzisław Wardejn, Katarzyna 
Łaniewska, Wiktor Zborowski

 0.55 Azyl - thriller, USA, 2002, 
reż. David Fincher, wyk. Jodie 
Foster, Kristen Stewart, Forest 
Whitaker, Jared Leto

 3.20 Nasz nowy dom

 5.40 Uwaga! 
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje 
 13.40 Ukryta prawda 
 15.45 Młode gliny 
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.35 Raport Roland Garros 
 19.50 Uwaga!

 20.00 Podatek od miłości - komedia 
  romantyczna, Polska 2017, reż. 

Bartłomiej Ignaciuk, wyk. Alek-
sandra Domańska, Grzegorz 
Damięcki, Roma Gąsiorowska, 
Michal Czernecki

 22.15 Plan B - film obyczajowy, 
Polska 2018, reż. Kinga Dęb-
ska, wyk. Kinga Preis, Edyta 
Olszówka, Małgorzata Gorol, 
Roma Gąsiorowska

 23.55 Miłość wysokich lotów - film 
obyczajowy, Kanada 2021, reż. 
Christie Will Wolf, wyk. Jessica 
Lowndes, Christopher Russell, 
Amélie Will Wolf, Donna Benedicto 

 1.40 Szpital św. Anny - serial
 2.45 Uwaga! 
 3.00 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.00 Nauka jazdy 

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.25 Na ratunek 112 8.00 Dok-
tor Martin 9.00 Doktor Martin 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 SuperMocni 
11.00 SuperMocni 11.30 Świat według 
Kiepskich 13.30 Bitwa o  palety 14.30 
Hell’s Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 
Ninja Warrior Polska 17.55 Świat we-
dług Kiepskich 20.00 Złomiarze 21.00 
Maksimum ryzyka - film sensacyjny, 
USA, 1996, reż. Ringo Lam, wyk. Jean 
- Claude Van Damme, Natascha Hen-
stridge, Jean - Hugues Anglade, Zach 
Grenier, St…phane Audran 23.05 Obse-
sja - thriller, USA, 2009 1.25 Świat we-
dług Kiepskich 3.55 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Kabaretowe hity 6.55 Pan Woło-
dyjowski - film historyczny 10.05 K - 9 
- komedia kryminalna 12.35 BFG: Bar-
dzo Fajny Gigant - film przygodowy 
15.05 Miś - komedia 17.40 Dobry rok 
- komedia romantyczna 20.00 Seks-
misja - komedia 22.35 12 godzin - film 
akcji 0.35 Boże Ciało - drama

10.35 Asterix kontra Cezar - film anim. 
12.15 Godzilla - thriller sci - fi 15.00 Hol-
mes i  Watson - komedia kryminal-
na 16.55 1000 lat po Ziemi - film sci - fi 
19.00 Policjantki i  Policjanci 20.00 Uro-
czysko 21.00 Sprawiedliwi - Wydział Kry-
minalny 22.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23.05 Prawdziwe kłamstwa - komedia

7.30 Książę - komediodramat 9.30 Plan 
bez skazy - thriller 11.45 Bitwa o Ziemię 
- thriller sci - fi 14.00 Policjantki i  Poli-
cjanci 15.00 Kobra - oddział specjalny 
17.05 Magnum: Detektyw z  Hawajów 
18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Krymi-
nalne zagadki Miami 21.55 Czarna lista 
22.50 Agenci - film sensacyjny, USA

TVN 7

 
 

 5.25 Ten moment 
 6.00 Szkoła - program obyczajowy  
 8.55 Ukryta prawda
 12.00 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 13.30 Tom i Jerry - film familijny
 15.45 Rozumiemy się bez słów 

- film obyczajowy, Francja
 17.55 Dzieciak rządzi - komedia, 

USA 2017, reż. Tom McGrath
 20.00 Fokus - film sensacyjny, USA 

2015, reż. Glenn Ficarra, John 
Requa, wyk. Will Smith, Margot 
Robbie, Adrian Martinez, Gerald 
McRaney, Rodrigo Santoro

 22.20 Każdy wie lepiej - komedia 
obyczajowa, Polska 2022, reż. 
Michał Rogalski, wyk. Joanna 
Kulig, Michal Czernecki, Gra-
żyna Szapołowska, Andrzej 
Seweryn, Maciej Musiałowski

 0.35 Ci, którzy życzą mi śmierci 
- film sensacyjny, Kanada, USA 
2021, reż. Taylor Sheridan, wyk. 
Angelina Jolie, Finn Little, Jon 
Bernthal, Nicholas Hoult

 2.40 Żyjąc z potworem 
 3.35 Fachowcy 
 4.15 Dorota was urządzi

CZW

HIT

TV PULS

 

A 

 5.35 Powrót Różowej Pantery 
- komedia, USA, W. Brytania

 7.45 Strażacki pies - film familijny, 
USA, Kanada 2007

 9.50 Mia i biały lew - film przygo-
dowy, Francja 2018

 11.50 Matylda - film familijny, USA 
1996, reż. Danny DeVito

 13.50 Krokodyl Dundee - film przy-
godowy, Australia 

 15.50 Krokodyl Dundee II - film 
przygodowy, Australia, USA 

 18.00 Wasabi: Hubert zawodo-
wiec - komedia sensacyjna

 20.00 Robin Hood: Początek - film 
przygodowy, USA 2018, reż. 
Otto Bathurst, wyk. Ben Men-
delsohn, Eve Hewson, Jamie 
Dornan, Jamie Foxx

 22.15 Ostatni legion - film przygo-
dowy, Wielka Brytania, Włochy, 
Francja 2007, reż. Doug Lefler, 
wyk. Thomas Sangster, Colin 
Firth, Ben Kingsley, John Hannah

 0.20 Władcy ognia - film przygo-
dowy, USA 2002

 2.25 Dzielnica strachu - serial
 3.20 Menu na miarę
 4.20 Taki jest świat

HIT

TRWAM
0.45 Bóg z  nami 11.15 Oświadczenie 
Fundacji Lux Veritatis w  sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość 11.25 Myśląc 
Ojczyzna 11.35 Przyroda i  ludzie 12.00 
Wykłady z  kongresu 12.30 Edmund 
- Przyjaciel dzieci i  wszystkich ludzi 
12.50 Tyś jest Bóg prawdziwy 13.15 Naj-
świętsze Serce 14.50 Mateczniki Pol-
skości 15.00 Po stronie prawdy 15.50 
Ma się rozumieć 16.00 Informacje dnia 
16.10 Z wędką nad wodę 16.35 Sól zie-
mi 17.00 Modlitwa w  Sanktuarium 
św.  Józefa w  Kaliszu 19.25 Akademia 
pro - life 19.30 Koncert Jednego Serca 
Jednego Ducha 22.00 Muzyczne chwi-
le 22.45 Głos serca 23.45 Listy nadziei

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Damy i wieśniaczki. PL 8.20 Kar-
toteka 10.30 Detektywi 12.30 Zakup w 
ciemno 13.30 Zakup w ciemno 14.35 
Gogglebox. Przed telewizorem 16.45 
Express 17.00 Sport 17.05 Idź na całość 
- program rozrywkowy 18.05 Zakup w 
ciemno Extra 18.45 Damy i wieśniaczki. 
PL 19.45 Express 20.05 Zakup w ciem-
no 21.05 Zakup w ciemno Extra 21.45 
Express 22.00 Życie na kredycie 22.30 
Życie na kredycie 23.05 Żony Podlasia 
0.05 Ostre cięcie - program rozryw-
kowy 1.05 Wakacje dla bogaczy - pro-
gram rozrywkowy 2.15 Dobra robota 

TVP SPORT
6.15 Legendy miejskie 7.20 Koszy-
kówka kobiet - 3x3 - MŚ: Azerbejdżan 
- Polska i  Holandia - Polska 8.20 Piłka 
nożna - mecz towarzyski: Stadion Na-
rodowy: Polska - Nigeria 10.30 Koszy-
kówka mężczyzn - NBA - play - off, Fi-
nał 12.25 Koszykówka 3x3 - MŚ 16.20 
Boks - Gala w  Londynie, Wembley 
- walka wieczoru: Adam Azim - Gusta-
vo Lemos 17.25 Ring TVP Sport 18.25 
Koszykówka 3x3 - MŚ, Warszawa - se-
sja wieczorna 22.10 Piłka nożna - mecz 
towarzyski Francja - Wybrzeże Ko-
ści Słoniowej 23.15 Sportowy Wieczór 
23.50 Piłka nożna - ME do lat 17 męż-
czyzn, Estonia 2026 - 1/2 finału 

PIĄTEK, 5.06CZWARTEK, 4.06

eprasa.pl 94366e479d
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej 
 8.00 Tydzień 
 8.30 Alternatywy 4 (9) - serial
 9.50 Stawka większa niż życie (1) 

- Wiem, kim jesteś - serial
 10.55 Ojciec Mateusz (165) - Pio-

truś Pan - serial
 11.55 Między ziemią a niebem
 12.00 Anioł Pański
 12.15 Między ziemią a niebem 
 12.45 Portret Kapłana 
  - ks. Krystian SDB 
 13.05 BBC w Jedynce - Planeta 

zmian II (1) - cykl dok. 
 14.15 Dom (19) - Jestem dla Ciebie 

niedzielą - serial
 16.00 Dziedzictwo (941) - serial
 17.00 Teleexpress
 17.20 Pogoda 
 17.35 Żona dla Polaka s.I (1) 
  - program rozrywkowy
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.45 Pytanie dnia
 20.00 63. KFPP w Opolu - 45 lat 

- Jubileusz Lady Pank
 21.35 63. KFPP w Opolu - Kiedy 

mnie już nie będzie.. 
W hołdzie Magdzie Umer 
i Agnieszce Osieckiej

 23.50 Z biegiem lat, z biegiem dni 
- Kraków 1907 - serial

 1.35 Z biegiem lat, z biegiem dni 
- Kraków 1914 - serial

 3.10 Fanfan Tulipan - komedia, 
Francja, reż. Gerard Krawczyk, 
wyk. Vincent Perez, Penelope 
Cruz, Didier Bourdon

 4.40 Barwy szczęścia (3326 - 3328) 
- serial

 6.25 M jak miłość (1914) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.20 Domowe patenty
 11.25 Tamte lata, tamte dni 

- Andrzej Grabowski 
 12.00 Wyspa dzieci czyli muzyczni 

spadkobiercy zespołu 
2 plus 1 - koncert

 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.10 Szansa na sukces. Opole 2026 
  - Ralph Kaminski
 16.15 Tak to leciało! - teleturniej 
 17.15 Harald i Sonja. miłość 

wbrew regułom (3)- serial
 18.30 Pan Mama (58) - serial
 19.00 Śmietanka towarzyska 

- komedia, USA, reż. Woody 
Allen, wyk. Jesse Eisenberg, 
Kristen Stewart, Steve Carell

 20.40 Wielkie oczy - film obycza-
jowy, USA, Kanada, reż. Tim 
Burton, wyk. Amy Adams, 
Christoph Waltz, Danny 
Huston, Krysten Ritter, Jason 
Schwartzman

 22.40 Strażnik - film sensacyjny, 
USA, reż. Clark Johnson, 
wyk. Michael Douglas, Kiefer 
Sutherland, Kim Basinger

 0.35 Krucjata s.II - Znak bliźniąt 
(12) - serial

 1.35 W deszczowy dzień 
w Nowym Jorku - film oby-
czajowy, USA, reż. Woody 
Allen, wyk. Timothee Cha-
lamet, Elle Fanning, Selena 
Gomez, Jude Law, Liev Schre-
iber, Diego Luna

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.45 Toy Story 2 - film anim.
 13.45 Madagaskar 2 - film anim.
 15.45 Piraci z Karaibów: Klątwa 

Czarnej Perły - film przygo-
dowy, USA, 2003

 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.35 Państwo w Państwie

 20.00 Najmro - komedia, Polska, 
2019, reż. Mateusz Rakowicz, 
wyk. Dawid Ogrodnik, Robert 
Więckiewicz, Jakub Gier-
szał, Masza Wągrocka, Rafał 
Zawierucha, Sandra Drzymal-
ska, Andrzej Andrzejewski, 
Dorota Kolak, Olga Bołądź 

 22.10 Skołowani - komedia 
romantyczna, Polska, 2023, 
reż. Jan Macierewicz, wyk. 
Michał Czernecki, Agnieszka 
Grochowska, Marianna Zydek, 
Bartłomiej Kotschedoff, 
Gabriela Muskała, Jerzy Boń-
czak, Jacek Fedorowicz

 0.40 Holmes i Watson - komedia
   kryminalna, USA, Kanada, 

2018, reż. Etan Cohen, wyk. 
Will Ferrell, John C. Reilly, Ralph 
Fiennes, Rebecca Hall, Rob Bry-
don, Kelly Macdonald

 2.30 Świat według Kiepskich
 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Bez kompleksów 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Co za tydzień 
 12.10 Ugotowani - magazyn 
 13.20 Wredne dziewczyny II 

- komedia, USA 2011
 15.30 Pan Samochodzik i templa-

riusze - film przygodowy, Pol-
ska 2023, reż. Antoni Nykowski

 17.55 Kuchenne rewolucje 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.35 Raport Roland Garros

 19.45 Indiana Jones i Świątynia 
  Zagłady - film przygodowy, 

USA 1984, reż. Steven Spiel-
berg, wyk. Harrison Ford, 
Kate Capshaw, Ke Huy Quan, 
Amrish Puri, Philip Stone, Dan 
Aykroyd

 22.15 Sherlock Holmes - film sen-
sacyjny, USA, Wielka Brytania, 
Niemcy 2009, reż. Guy Ritchie, 
wyk. Robert Downey Jr, Jude 
Law, Rachel McAdams, Mark 
Strong, Eddie Marsan

 0.50 Szefowie - wrogowie II 
- komedia, USA 2014

 3.20 Superwizjer
 4.00 Szpital św. Anny - serial
 5.00 Uwaga!
 5.15 Nauka jazdy 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.40 SuperLudzie 7.15 Byli sobie po-
dróżnicy 10.00 SuperMocni 10.30 
SuperMocni 11.00 Ania z  Zielone-
go Wzgórza - film familijny 12.55 Alfa 
- film przygodowy 15.00 Małolaty na 
obozie - komedia familijna 16.55 Polacy 
w świecie 17.55 Świat według Kiepskich 
19.00 Randka w  ciemno 21.00 Obse-
sja - thriller, USA, 2009, reż. Steve Shill, 
wyk. Beyoncé, Idris Elba, Ali Larter, Jerry 
O’Connell 23.15 Hellboy - film fantasy, 
USA, 2004, reż. Guillermo del Toro, wyk. 
Ron Perlman, John Hurt, Selma Blair, Do-
ug Jones, Rupert Evans  1.50 Backdoor 
- wyjście awaryjne 2.20 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Komisarz Rex - serial 10.00 Hud-
son i Rex - serial 13.00 Top Dog 15.00 K 
- 911 - komedia, kryminalna, USA 17.00 
Hulk - film fantasy 20.00 Miś - ko-
media, Polska 22.35 Dziewiąte wrota 
- horror, Francja, Hiszpania 1.25 Ziarno 
prawdy - film kryminalny 3.45 Sprawa 
się rypła - komedia obyczajowa

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Wielkie ta-
jemnice historii 7.55 Wielkie tajemnice 
historii 8.50 Galileo 11.05 Asterix kon-
tra Cezar - film anim. 12.45 Ewolucja 
planety małp - film sci - fi 15.30 Druży-
na A - komedia sensacyjna 17.55 Uro-
czysko 20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto

6.00 Columbo 9.45 Poiro 10.55 Poirot 
12.00 Książę - komediodramat 14.00 
Policjantki i  Policjanci 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 Kryminalne zagadki 
Miami 21.55 Kości 23.50 Wirus - 32 
- horror, Argentyna, Urugwaj, 2022, 
reż. Gustavo Hernández 1.40 Kocha-
ne pieniądze 2.40 Kochane pieniądze

TVN 7
 5.05 Szkoła - program obyczajowy 
 6.00 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 6.55 New Looney Tunes II - anim.
 7.25 Dzieciak rządzi - komedia, 
 9.20 Ukryta prawda
 15.10 Szpital św. Anny 
 17.00 Detektywi 
 18.00 Madagaskar III - komedia, 

USA 2012, reż. Eric Darnell
 20.00 Jack Ryan: Teoria chaosu 

- film sensacyjny, USA, Rosja 
2014, reż. Kenneth Branagh, 
wyk. Chris Pine, Keira Kni-
ghtley, Kevin Costner, Kenneth 
Branagh

 22.20 Oszukać przeznaczenie 
- horror, USA 2000, reż. James 
Wong, wyk. Devon Sava, Ali 
Larter, Kerr Smith, Tony Todd, 
Kerr Smith

 0.20 Wejście smoka - film sensa-
cyjny, USA 1973, reż. Robert 
Clouse, wyk. Bruce Lee, John 
Saxon, Shih Kien, Jim Kelly

 2.30 Żyjąc z potworem 
 3.30 Fachowcy 
 4.10 Dorota was urządzi - pro-

gram lifestylowy 

NI

HIT

TV PULS
 6.00 Taki jest świat
 6.35 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 7.35 Don Matteo: Boski detektyw 

- serial
 9.45 Zaklinaczka duchów - serial
 11.40 Krokodyl Dundee - film przy-

godowy, Australia 1986
 13.40 Krokodyl Dundee II - film 

przygodowy, Australia, USA 
 15.55 Wasabi: Hubert zawodo-

wiec - komedia sensacyjna
 17.55 Dirty Dancing - film 

muzyczny, USA 1987
 20.00 Bodyguard Zawodowiec 

- komedia sensacyjna, USA 
2017, reż. Patrick Hughes, wyk. 
Elodie Yung, Gary Oldman, 
Ryan Reynolds, Salma Hayek, 
Samuel L. Jackson

 22.20 Plan emerytalny - kome-
dia sensacyjna, Kanada 2023, 
reż. Tim Brown, wyk. Ashley 
Greene, Jackie Earle Haley, 
Nicolas Cage, Ron Perlman

 0.45 Stan gry - dramat sensacyjny, 
Francja, Wielka Brytania, USA

 3.15 Taki jest świat
 4.00 Dyżur

HIT

TRWAM
15.00 Wieś to też Polska 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Koncert życzeń 16.50 
Mateczniki Polskości 17.00 Natura et 
Homo 17.30 Sól ziemi 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Podróż Apo-
stolska Papieża Leona XIV do Hiszpa-
nii 19.30 Baśniowy teatr lalek 20.00 In-
formacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasno-
górski 21.20 Informacje dnia 21.40 Re-
trospekcja 21.45 Stan Bezpieczeństwa 
Państwa 21.55 Święty na każdy dzień 
22.00 Mocni Jego mocą 22.30 Mu-
zyczne chwile 22.45 Jak wygrać mał-
żeństwo? 23.00 Jak my to widzimy 
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze 

TTV
5.00 Diabelnie boskie - serial 5.30 Żo-
ny Podlasia 6.25 Express 6.45 Nic do 
zgłoszenia 8.45 Ciężarówką przez Indie 
9.45 Express 10.05 Idź na całość 11.05 
Zakup w ciemno 13.40 Damy i wieś-
niaczki. PL 14.40 Gogglebox. Przed te-
lewizorem 15.45 Express 16.05 Idź na 
całość 17.05 Życie na kredycie 17.45 
Express 18.05 Życie na kredycie 18.40 
Damy i wieśniaczki. PL 19.45 Express 
20.00 Zakup w ciemno 21.00 Goggle-
box. Przed telewizorem 22.00 Żony 
Podlasia 23.00 Nic do zgłoszenia 0.00 
Damy i wieśniaczki. PL 1.00 Back to 
school. Prawdziwy egzamin 2.00 SOS. 
Ekipy w akcji 3.00 SOS. Ekipy w akcji 

TVP SPORT
8.50 Polska Liga Żeglarska - Ekstra-
klasa R1 Sopot 9.15 Hokej na lodzie 
- NHL 2025 - play - off, Finał: 10.30 
Futbol Totalny 11.45 Mundial. Teatr 
emocji 13.45 Lekkoatletyka - Memo-
riał Haliny Konopackiej - Warszawa 
16.45 Koszykówka kobiet - 3x3 - MŚ, 
Warszawa - 1/2  finału 19.30 Koszy-
kówka 3x3 - MŚ, Warszawa - mecze 
o 3. miejsce kobiet i mężczyzn 20.35 
S - Koszykówka 3x3 - MŚ, Warszawa 
20.40 Koszykówka 3x3 - MŚ, War-
szawa - finały - turniej kobiet i męż-
czyzn 22.15 Sportowy Wieczór 23.00 
Piłka nożna - ME do lat 17 mężczyzn, 
Estonia 2026 - FINAŁ 

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.40 Rok w ogrodzie 
 8.20 Pełnosprawni - magazyn
 8.50 Ranczo s.IV (49) - serial
 9.50 Komisarz Alex (58) - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (164) - serial
 11.40 Mali mieszkańcy Półwyspu 

Iberyjskiego
 12.55 Fanfan Tulipan - komedia, 

Francja, reż. Gerard Krawczyk, 
wyk. Vincent Perez, Penelope 
Cruz, Didier Bourdon

 14.35 Domowe patenty
 14.45 Okrasa łamie przepisy 

- Smaki Opolszczyzny 
 15.20 Tacy byliśmy - Na opolskiej 

scenie 
 16.00 Dziedzictwo (940) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda
 17.15 Orędzie Arcybiskupa 

Adriana Galbasa 
 17.30 Rolnik szuka żony seria 12 

- /1/ - reality show
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.45 Pytanie dnia
 20.00 63. KFPP w Opolu 
  - Autobiografia - Jubileusz 

Bogdana Olewicza
 21.55 63. KFPP w Opolu - Kabaret 

Neo - Nówka. 26 - lecie
 23.40 Z biegiem lat, z biegiem dni 

- serial
 2.15 Tylko strach - dramat, reż. 

Barbara Sass, wyk. Anna 
Dymna, Dorota Pomykała, 
Jerzy Trela, Krzysztof Globisz, 
Cezary Pazura, Dorota Segda

 4.00 Film dok.

 5.10 Barwy szczęścia (3324 - 3325) 
- serial

 6.25 M jak miłość (1913) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 10.55 Górna półka smaku
 11.25 Zmiennicy (1) - serial
 12.30 Festiwal Zaczarowanej Pio-

senki - Półfinał 2026
 13.05 Panna młoda (115) - serial
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.15 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Big Cyc
 16.20 Na dobre i na złe (983) - serial
 17.20 Panna młoda (116) - serial
 18.15 Va Banque (984) - teleturniej
 18.45 Wyższa Szkoła Jazdy
 19.10 Słowo na niedzielę
 19.25 Rodzinka - serial
 20.00 Strażnik - film sensacyjny, 

USA, reż. Clark Johnson, 
wyk. Michael Douglas, Kiefer 
Sutherland, Kim Basinger

 21.55 W deszczowy dzień 
w Nowym Jorku - film oby-
czajowy, USA, reż. Woody 
Allen, wyk. Timothee Cha-
lamet, Elle Fanning, Selena 
Gomez, Jude Law, Diego Luna

 23.35 Papillon. Motylek - dramat,
  Hiszpania, USA, Czechy, reż. 

Michael Noer, wyk. Rami Malek, 
Charlie Hunnam, Tommy Flana-
gan, Michael Socha

 2.00 Człowiek w żelaznej masce 
- film przygodowo - histo-
ryczny, USA, Wielka Brytania, 
reż. Randall Wallace, wyk. 
Leonardo Di Caprio, Jeremy 
Irons, John Malkovich, Gerard 
Depardieu, Gabriel Byrne

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.20 Ewa gotuje
 11.55 Dziennik cwaniaczka 

- komedia familijna, USA, 
2010, reż. Thor Freudenthal

 13.50 Pokojówka na Manhattanie 
- komedia romantyczna, USA, 
2002, reż. Wayne Wang, wyk. 
Jennifer Lopez, Ralph Fiennes, 
Natasha Richardson, Stanley 
Tucci, Tyler Posey 

 16.20 Kochaj albo rzuć - kome-
dia obyczajowa, Polska, 1977, 
reż. Sylwester Chęciński, wyk. 
Władysław Hańcza, Wacław 
Kowalski, Anna Dymna 

 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Prezydenci i Premierzy
 19.55 Świętokrzyska Gala Kaba-

retowa 2025

 23.15 Venom - film sci - fi, Chiny, 
USA, 2018, wyk. Tom Hardy, 
Michelle Williams, Riz Ahmed, 
Scott Haze, Melora Walters, 
Woody Harrelson, Reid Scott 

 1.45 Złoto pustyni - komedia 
wojenna, USA, 1999, reż. 
David O. Russell, wyk. George 
Clooney, Mark Wahlberg, Ice 
Cube, Spike Jonze, Cliff Curtis, 
Nora Dunn, Judy Greer 

 4.10 Kabaretowa Ekstraklasa

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Pogromcy Chaosu
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Na Wspólnej Omnibus - serial
 13.25 Ciężarówką przez Malezję 
 14.30 Clifford. Wielki czerwony 

pies - film familijny, USA, 
Kanada,Wielka Brytania 2021, 
reż. Walt Becker, wyk. Darby 
Camp, Jack Whitehall, John 
Cleese, Sienna Guillory

 16.35 Poszukiwacze zaginionej 
Arki - film przygodowy, USA

 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.35 Raport Roland Garros 
 19.45 Uwaga!

 20.00 P.S. Kocham cię - film obycza-
jowy, USA 2007, reż. Richard 
LaGravenese, wyk. Hilary 
Swank, Gerard Butler, Lisa 
Kudrow, Gina Gershon, Kathy 
Bates, Harry Connick Jr.

 22.45 Trzy tysiące lat tęsknoty 
- film fantasy, Australia, USA 
2022, reż. George Miller

 0.55 Dom w głębi lasu - horror, 
USA, Kanada 2011, reż. Drew 
Goddard, wyk. Kristen Con-
noly, Chris Hemsworth, Anna 
Hutchison, Fran Kranz

 3.00 Szpital św. Anny - serial
 4.00 Uwaga!

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.40 SuperLudzie 7.15 Byli sobie po-
dróżnicy 10.00 Wyszczekani - komedia 
przygodowa 11.45 Świat według Kiep-
skich 15.00 Złomiarze 17.00 Świat we-
dług Kiepskich 19.00 Kolacja w  ciem-
no 20.00 Kolacja w  ciemno 21.00 
Hellboy - film fantasy, USA, 2004, 
reż. Guillermo del Toro, wyk. Ron Perl-
man, John Hurt, Selma Blair, Doug Jo-
nes, Rupert Evans, Karel Roden 23.35 
Kowboje i obcy - film sci - fi, USA, In-
die, 2011, reż. Jon Favreau, wyk. Daniel 
Craig, Harrison Ford, Olivia Wilde, Sam 
Rockwell, Abigail Spencer, Buck Taylor 
2.00 Backdoor - wyjście awaryjne 2.30 
Świat według Kiepskich

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Komisarz Rex - serial 9.50 Hud-
son i Rex - serial 11.50 Top Dog 13.45 
K - 9 - komedia kryminalna 15.50 Star-
sza pani musi zniknąć - komedia 17.40 
BFG: Bardzo Fajny Gigant - film fami-
lijny 20.00 Pocałunek śmierci - Krymi-
nał 22.05 Kod Merkury - kryminał 0.10 
Horror Story - komediodramat

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 
9.05 JesteśmyDlaDzieci 9.30 Galileo 
10.30 Mini Galileo 12.45 Bezsenność 
w Seattle - komediodramat 14.55 Po-
licjantki i Policjanci 20.00 Sprawiedliwi 
-  Wydział Kryminalny 0.00 Gwiazdy 
Kabaretu 1.05 Gwiazdy Kabaretu 2.05 
STOP Drogówka 3.05 Interwencja 

6.00 Obrońcy Berk 7.00 Jak zostać cza-
rodziejem - film anim. 8.55 Cobra Kai 
11.05 Magnum: Detektyw z  Hawajów 
14.00 Poirot 15.15 Poirot 16.20 Colum-
bo 20.00 Kryminalne zagadki Miami 
21.55 Kości 22.55 Kości 23.50 Nie od-
dychaj - thriller, USA, Węgry, 2016, reż. 
Fede Alvarez

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy 
 6.15 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.10 New Looney Tunes II - anim.
 7.55 Sonic: Szybki jak błyskawica II 
  - komedia przygodowa, USA, 

Japonia 2022, reż. Jeff Fowler
 10.25 Zgłoś remont 
 11.25 Mówię Wam
 12.40 Ukryta prawda
 14.45 Szpital św. Anny
 16.45 Detektywi 
 17.45 Bardzo Dziki Zachód 

- western, USA 1999
 20.00 Ocean’s - film sensacyjny, 

USA 2018, reż. Gary Ross, wyk. 
Sandra Bullock, Cate Blanchett, 
Anne Hathaway, Mindy Kaling

 22.20 Wszystko, wszędzie, naraz 
- film przygodowy, USA 2022

 1.05 Efekt motyla - film sensa-
cyjny, USA, Kanada 2004, reż. 
Eric Bress, J. Mackye Gruber, 
wyk. Ashton Kutcher, Melora 
Walters, Amy Smart, Elden 
Henson, William Lee Scott

 3.30 Fachowcy 
 4.10 Dorota was urządzi - pro-

gram lifestylowy 

S

HIT

TV PULS
 6.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 7.00 Zaklinaczka duchów - serial
 9.00 Taki jest świat
 10.00 Lombard: Życie pod zastaw
 12.00 Lombard: Życie pod zastaw
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Lombard: Życie pod zastaw
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 19.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Anna - film sensacyjny, Fran-

cja, USA, Kanada, Rosja 2019, 
reż. Luc Besson, wyk. Cillian 
Murphy, Helen Mirren, Luke 
Evans, Sasha Luss

 22.20 Kandahar - thriller, USA 2023, 
reż. Ric Roman Waugh, wyk. 
Ali Fazal, Gerard Butler, Navid 
Negahban, Travis Fimmel

 0.55 Kobiety mafii 2 - film sensa-
cyjny, Polska 2019, reż. Patryk 
Vega, wyk. Agnieszka Dygant, 
Janusz Chabior, Katarzyna 
Warnke, Piotr Adamczyk

 3.45 Taki jest świat
 4.15 Menu na miarę
 5.00 Dyżur
 5.30 Dyżur

HIT

TRWAM
14.35 Słowo życia 14.40 Święty na 
każdy dzień 14.45 Jak wygrać mał-
żeństwo? 15.00 XXX Spotkanie Mło-
dych LEDNICA  2000 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Historia  PL 17.00 
Polka 17.30 XXX Spotkanie Młodych 
LEDNICA  2000 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Roz-
mowy niedokończone 19.25 Święty 
na każdy dzień 19.30 Manna z Nie-
ba 19.45 Modlitwa z  telefonicznym 
udziałem dzieci 20.00 Informacje dnia 
20.20 Myśląc Ojczyzna 20.30 Po-
dróż Apostolska Papieża Leona  XIV 
do Hiszpanii 22.00 XXX  Spotkanie 
Młodych LEDNICA 2000 

TTV
4.55 Back to school. Prawdziwy egza-
min 5.55 Usterka 6.25 Express 6.45 
Ciężarówką przez Indie 7.45 Damy 
i wieśniaczki. PL 8.45 Gogglebox. Przed 
telewizorem 9.45 Express 10.05 Gog-
glebox. Przed telewizorem 11.05 Nic do 
zgłoszenia 12.05 Zakup w ciemno 15.45 
Express 16.05 Idź na całość 17.05 Za-
kup w ciemno 19.45 Express 20.00 Idź 
na całość 21.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 22.00 Damy i wieśniaczki. PL 
23.00 Gogglebox. Przed telewizorem 
1.00 Diabelnie boskie - serial 1.25 Dia-
belnie boskie - serial 1.55 Zapukaj do 
moich drzwi - telenowela 2.55 Zapukaj 
do moich drzwi - telenowela 

TVP SPORT
6.25 Piłka nożna - eliminacje Mi-
strzostw Świata 2027 kobiet, Gdańsk: 
Polska - Francja 8.35 Koszyków-
ka - 3x3 - MŚ, Warszawa - 1/8  fina-
łu K i M 10.05 Koszykówka mężczyzn 
- NBA - play - off, Finał 12.10 Droga 
do Mundialu (9) - magazyn 13.15 Stu-
dio - Piłka nożna Betclic 2. liga - baraże 
- Finał 13.40 Piłka nożna Betclic 2. liga 
- baraże - Finał 16.45 Studio - Koszy-
kówka - 3x3 - MŚ, Warszawa - 1/4 fi-
nału 16.55 Koszykówka kobiet - 3x3 
- MŚ, Warszawa - 1/4  finału 22.00 
Sportowy Wieczór 22.25 Boks - Gala 
Zuffa Boxing w Bournemouth - walka 
wieczoru: C. Billam - Smith - R. Rozicki

NIEDZIELA, 7.06SOBOTA, 6.06
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Super rozrywka

Twoja rosnąca inwencja twórcza i przedsiębiorczość 
pozwolą ci cieszyć się przypływem gotówki. Podziwiać 
cię będą wszyscy, a tobie realizacja planów da dużą sa-
tysfakcję. Nie przepracowuj się w piątek i sobotę - to czas 
odpoczynku. Nie trać z oczu odległych celów - dzisiejsze 
decyzje mogą ułatwić ich osiągnięcie. Interesującą zna-
jomość zawrzesz w podróży, od której chyba nie uda 
się wymigać. 

Pewna sprawa wyprowadzi cię nieco z równowagi, ale 
ostatecznie wszystko skończy się dobrze. Nie reaguj nerwowo 
na domowników, oni też mogą być zmęczeni. Po poniedziałku 
nerwowa atmosfera się uspokoi. Partner znów okaże ci więcej 
uczucia - zauważ to i doceń. Wypoczynek dobrze ci zrobi, ale 
najpierw załatw coś ważnego w pracy. To może być okazja, 
której nie warto przegapić. W niedzielę świetne przeżycia.

Czeka cię teraz wiele wzruszeń i wiele dobrych wia-
domości. W czwartek ważne odwiedziny - potraktuj gości 
życzliwie, ale ich rewelacje podziel przez pół. Ktoś czeka 
na twoje wsparcie, postaraj się udzielić go jak najszybciej. 
Możesz teraz spokojnie decydować o swoich finansach - 
będą to dobre decyzje, nie tylko na dziś, ale i na przyszłość. 
Dobrze ci zrobi wysiłek fizyczna. W weekend unikaj tłumów, 
staraj się zostać w domu.

Odmiana w uczuciach, podróż, coś nowego w pracy - 
będziesz w nieustannym ruchu. W poniedziałek nie wahaj 
się przy podejmowaniu decyzji zawodowych, masz teraz 
dobrą intuicję. Nie wszczynaj awantur z krewnymi, nawet 
jeśli nie chcesz zrozumieć ich punktu widzenia. Więcej 
obowiązków w pracy nie da niestety większych pieniędzy. 
Od wtorku do czwartku zachowuj się potulnie jak baranek. 
Weekend bardzo miły, rodzinny.

To dobry czas na aktywny wypoczynek. Zadbaj o zdro-
wie i kondycję, nie przepracowuj się zanadto. Postaraj 
się, a porozumienie z domownikami będzie kwestią paru 
chwil. Kluczowa okaże się twoja dobra wola. Pod koniec 
tygodnia nadrób zaległości. Ktoś czeka na twoje dobre 
słowo i życzliwość. Nie zwlekaj, idź na spotkanie, otwórz 
się na innych. Najlepsze dni to wtorek, środa i czwartek. 
W niedzielę uważaj na drodze.

Nie zastanawiaj się, nie wahaj, tylko próbuj realizować 
swoje najskrytsze pragnienia. W pracy docenią twoje wy-
siłki, dostaniesz podwyżkę albo znaczącą dla domowego 
budżetu nagrodę. Kup przede wszystkim coś dla siebie. 
Jeśli w domu dojdzie do głośniejszej wymiany zdań, nie 
wpadaj w panikę, ale spokojnie wyłóż swoje poglądy. Part-
ner wkrótce pójdzie po rozum do głowy. W poniedziałek 
i piątek zachowaj ostrożność na drodze.

Będziesz mieć teraz więcej wolnego czasu. Przemyśl 
decyzje, które uważasz za nieodwołalne. Poćwicz trochę, 
poruszaj się, podtrzymuj kontakty towarzyskie. Skorzystaj 
z zaproszenia na przyjęcie lub imprezę - będzie znacz-
nie przyjemniej, niż sądzisz. W poniedziałek dostaniesz 
pozornie mało intratną propozycję zawodową. Warto ją 
przyjąć - okaże się, że daje wyjątkowe możliwości. W piątek 
i sobotę zachowaj ostrożność na drodze.

Doskonały tydzień przed tobą. Nie przejmuj się pre-
tensjami innych, zostaw wszystko za sobą. Zaczyna się 
czas przemyśleń i podejmowania decyzji. Odnajdziesz te-
raz w sobie ochotę na flirt. Notuj swoje pomysły - jeszcze 
w tym roku z powodzeniem wcielisz je w życie. Sytuacja 
finansowa poprawi się szybciej, niż myślisz. Najlepsze dni 
to poniedziałek, piątek i niedziela. Dogadasz się z kimś, 
do kogo mosty uważasz za spalone.

Uczucie miłości weźmie górę nad wszystkim. To dobry 
czas na romantyczne uniesienia, nie bądź tylko zaborczy 
wobec partnera. Trudno ci dać komuś, na kim ci zależy, 
nieco swobody, ale od twojego spokoju będzie zależało 
wszystko. Nieporozumienia w pracy staraj się wyjaśniać 
od razu, nie walcz o drobiazgi. Nie szalej z wydatkami. W 
środę unikaj podróży. Weekend okaże się pełen dobrej 
zabawy i ważnych rozmów. 

To będzie świetny tydzień, choć może cię kosztować tro-
chę nerwów. Spróbuj nie oczekiwać od wszystkich perfekcji. 
Nie wymagaj też tak wiele od siebie. Zacznij od realizacji po-
mysłów, które akurat wpadną ci do głowy. W pracy rób swoje 
i nie wychylaj się, a wrogowie sami się skompromitują. Czas 
działa na twoją korzyść. Najlepsze dni to poniedziałek, piątek 
i sobota. Plany związane z partnerem zrealizujesz później. 

Bądź czujny, nie wydawaj ani grosza bez dokładnego 
przemyślenia. Niech w sytuacjach podbramkowych nie 
kierują tobą emocje, ale chłodna kalkulacja. Może ci się 
teraz przytrafić wiele przygód, a niektóre mogą się okazać 
niebezpieczne, jeśli stracisz rozsądek. Pogódź się z przy-
jacielem, pierwszy wyciągnij rękę. Nie warto niszczyć do-
brych relacji dla ambicjonalnych utarczek. W piątek ważne 
i dobre wieści z daleka.

Walcz teraz o swoje - we wtorek masz szansę na 
awans, podwyżkę i znaczny postęp w karierze. Poczujesz 
ulgę, ale i pewien rodzaj pustki, gdy cel zostanie osiągnięty. 
Nie przejmuj się tym, odpoczywaj i szukaj nowego celu. 
Ktoś, dla kogo jesteś kimś ważnym, bardzo tęskni za tobą. 
Znajdź czas na spotkanie w środę lub w czwartek. Ktoś 
z rodziny czeka na radę i pomoc. W sobotę nie daj sobą 
manipulować.
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Super Tygodniemr

WykreślankaWykreśSudoku
9 7 5

1 6 5 9 3

9 8

9 8

8 4 3 9 7

4 5 3 9 7 6 1

8 2

7 2 1 8 9

5 9 7
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